SAFETY INSTRUCTIONS

|
. EN
IMPORTANT TO BE READ AND OBSERVED

M\ These instructions are valid if the country symbol
appears on the appliance. If the symbol doesn’t appear
on the appliance, it is necessary to refer to the technical
instructions  which will provide the necessary
instructions concerning modification of the appliance
to the conditions of use of the country.

A\ CAUTION: The use of the gas cooking appliance
results in the production of heat, moisture and
products of combustion in the room in which it is
installed. Ensure that the kitchen is well ventilated
especially when the appliance is in use: keep natural
ventilation holes open or install a mechanical
ventilation device (mechanical extractor hood).
Prolonged intensive use of the appliance may call for
additional ventilation, such as opening a window, or
more effective ventilation, for example increasing the
level of mechanical ventilation (if possible).

M\ Failure to follow the information in this manual
exactly may cause a fire or explosion, resulting in
property damage or personal injury.

Before using the appliance, read these safety
instructions. Keep them nearby for future reference.
These instructions and the appliance itself provide
important safety warnings, to be observed at all times.
The manufacturer declines any liability for failure to
observe these safety instructions, for inappropriate
use of the appliance or incorrect setting of controls.
ANWARNING: If the hob surface is cracked, don't use
the appliance - risk of electrical shock.

AN WARNING: Danger of fire: Do not store items on the
cooking surfaces.

A\ CAUTION: The cooking process has to be supervised. A
short cooking process has to be supervised continuously.
A WARNING: Unattended cooking on a hob with fat
or oil can be dangerous - risk of fire. NEVER try to
extinguish a fire with water, but switch off the
appliance and then cover flame e.g. with a lid or a fire
blanket.

&\ Do not use the hob as a work surface or support.
Keep clothes or other flammable materials away from
the appliance, until all the components have cooled
down completely - risk of fire.

M\ Very young children (0-3 years) should be kept away
from the appliance. Young children (3-8 years) should
be kept away from the appliance unless continuously
supervised. Children from 8 years old and above and
persons with reduced physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience and knowledge can
use this appliance only if they are supervised or have
been given instructions on safe use and understand
the hazards involved. Children must not play with the
appliance. Cleaning and user maintenance must not be
carried out by children without supervision.

A\ CAUTION: In case of hotplate glass breakage: shut
immediately off all burners and any electrical heating
element and isolate the appliance from the power

supply; do not touch the appliance surface; do not use
the appliance.
The glass lid can break in if it is heated up. Turn off all
the burners and the electric plates before closing the
lid. Do not shout down lid when burner alight.
AWARNING: The appliance and its accessible parts
become hot during use. Care should be taken to avoid
touching heating elements. Children less than 8 years of
Ke must be kept away unless continuously supervised.
The food must not be left in or on the product for
more than one hour before or after cooking.
PERMITTED USE
AN CAUTION: the appliance is not intended to be
operated by means of an external switching device,
such as a timer, or separate remote controlled system.
M\ This appliance is intended to be used in household
and similar applications such as: staff kitchen areas in
shops, offices and other working environments; farm
houses; by clients in hotels, motels, bed & breakfast
and other residential environments.
&\ No other use is permitted (e.g. heating rooms).
A\ This appliance is not for professional use. Do not
use the appliance outdoors.
N\ Use pots and pans with bottoms the same width as
that of the burners or slightly larger (see specific table).
Make sure pots on the grates do not protrude beyond
the edge of the hob.
A\ Improper use of the grids can result in damage to
the hob: do not position the grids upside down or

slide them across the hob.

Do not let the burner flame extend beyond the edge of the pan.

If the hob surface is in glass material, do not use the cast iron griddles, ollar
stones, terracotta pots and pans.

Do not use: heat diffusers such as metal mesh, or any other types; two
burners simultaneously for one receptacle (e.g. Fish kettle).

Should particular local conditions of the delivered gas make the ignition of
burner difficult, it is advisable to repeat the operation with the knob turned
to small flame setting.

In case of installation of a hood above the cooktop, please refer to the hood
instructions for the correct distance.

The protective rubber feet on the grids represent a choking hazard for young
children. After removing the grids, please ensure that all the feet are correctly fitted.

INSTALLATION

M\ The appliance must be handled and installed by
two or more persons - risk of injury. Use protective
gloves to unpack and install - risk of cuts.

M The electrical and gas connections must comply
with local regulation.

M lInstallation, including water supply (f any) and
electrical connections, and repairs must be carried out by
a qualified technician. Do not repair or replace any part of
theappliance unless specifically stated in the user manual.
Keep children away from the installation site. After
unpacking the appliance, make sure that it has not been
damaged during transport. In the event of problems,
contact the dealer or your nearest After-sales Service.
Once installed, packaging waste (plastic, styrofoam parts
etc) must be stored out of reach of children - risk of
suffocation. The appliance must be disconnected from




the power supply before any installation operation - risk
of electrical shock. During installation, make sure the
appliance does not damage the power cable - risk of fire
or electrical shock. Only activate the appliance when the
installation has been completed.

MAWARNING: Modification of the appliance and its
method of installation are essential in order to use the
Xpliancesafelyand correctlyinalltheadditional countries.

Use pressure regulators suitable for the gas pressure
indicated in the instruction.

M\ The room must be equipped with an air extraction
system that expels any combustion fumes.

The room must also allow proper air circulation, as air is
needed for combustion to occur normally. The flow of air
must not be less than 2 m?/h per kW of installed power.
M\ The air circulation system may take air directly from
the outside by means of a pipe with an inner cross
section of at least 100 cm? the opening must not be
vulnerable to any type of blockages.

M The system can also provide the air needed for
combustion indirectly, i.e. from adjacent rooms fitted
with air circulation tubes as described above. However,
these rooms must not be communal rooms, bedrooms
or rooms that may present a fire hazard.

A Liquid petroleum gas sinks to the floor as it is heavier
than air. Therefore, rooms containing LPG cylinders
must also be equipped with vents to allow gas to
escape in the event of a leak. As a result LPG cylinders,
whether partially or completely full, must not be
installed or stored in rooms or storage areas that are
below ground level (cellars, etc.). It is advisable to keep
only the cylinder being used in the room, positioned
so that it is not subject to heat produced by external
sources (ovens, fireplaces, stoves, etc. ) which could

raise the temperature of the cylinder above 50°C.
Should you experience difficulty in turning the burners knobs, please
contact After Sales Service for replacement of the burner tap if found to be
faulty.

The openings used for the ventilation and dispersion of heat must never be covered.

A\ Carry out all cabinet cutting works before fitting
the appliance in the furniture and remove all wood
chips and sawdust.
M\ If the appliance is not installed above an oven, a
separator panel (not included) must be installed in the
compartment under the appliance.
GAS CONNECTION
&\ WARNING: Prior to installation, ensure that the local
distribution conditions (type of gas and gas pressure)
and the adjustment of the appliance are compatible.
M\ Check that the pressure of the gas supply is
consistent with the values indicated in “Burner and
nozzle specifications” table.
M WARNING: The configuration conditions for this
Kpliance are stated on the label (or data plate).
WARNING: This appliance is not connected to a
combustion products evacuation device. It must be
installed and connected in accordance with current

installation regulations. Particular attention must be
paid to the relevant requirements regarding ventilation.
AM\If the appliances is connected to liquid gas, the
regulation screw must be fasted as tightly as possible.
ANIMPORTANT: When the gas cylinder or gas container is
installed, it must be properly settled (vertical orientation).
M\ WARNING: This operation must be performed by a
ualified technician.

Use only flexible or rigid metal hose for gas connection.
M\ Connection with a rigid pipe (copper or steel)
Connection to the gas system must be carried out in
such a way as not to place any strain of any kind on the
appliance. There is an adjustable L-shaped pipe fitting
on the appliance supply ramp and this is fitted with a
seal in order to prevent leaks. The seal must always be
replaced after rotating the pipe fitting (the seal is
provided with the appliance). The gas supply pipe
fittingisathreaded 1/2gascylindrical maleattachment.
A\ Connecting a flexible jointless stainless steel pipe
to a threaded attachment. The gas supply pipe fitting
is a threaded 1/2 gas cylindrical male attachment.
These pipes must be installed so that they are never
longer than 2000 mm when fully extended. Once
connection has been carried out, make sure that the
flexible metal pipe does not touch any moving parts
and is not compressed. Only use pipes and seals that
comply with current National regulations.
A\ IMPORTANT: If a stainless steel hose is used, it must
be installed so as not touch any mobile part of the
furniture (e.g. drawer). It must pass through an area
where there are no obstructions and where it is
possible to inspect it on all its length.
M The appliance should be connected to the main
gas supply or to gas cylinder in compliance with the
current national regulations. Before making the
connection, make surethattheapplianceis compatible
with the gas supply you wish to use. If this is not the
case, follow the instructionsindicated in the paragraph
“Adapting to different types of gas”.
A After connection to the gas supply, check for leaks
with soapy water. Light up the burners and turn the
knobs from maximum position 1* to minimum
position 2* to check flame stability.
ADAPTING TO DIFFERENT TYPES OF GAS
(This operation needs to be carried out by a qualified
technician).
M\ In order to adapt the appliance to a type of gas
other than the type for which it was manufactured
(indicated on the rating label), follow the dedicated
steps provided after installation drawings.
ELECTRICAL WARNINGS
/N IMPORTANT: Information about current and voltage
consumption is provided on the rating plate.
M1t must be possible to disconnect the appliance
from the power supply by unplugging it if plug is
accessible, or by amulti-pole switch installed upstream




of the socket in accordance with the wiring rules and
the appliance must be earthed in conformity with
national electrical safety standards.
M\ The power cable must be long enough to connect
the appliance, once fitted in its housing, to the main
power supply. Do not pull the power supply cable.
Do not use extension leads, multiple sockets or
adapters. The electrical components must not be
accessible to the user after installation. Do not use the
appliance when you are wet or barefoot. Do not
operate this appliance if it has a damaged power cable
or plug, if it is not working properly, or if it has been
damaged or dropped.
A\ If the supply cord is damaged, it must be replaced
with an identical one by the manufacturer, its service
agent or similarly qualified persons in order to avoid a
hazard - risk of electrical shock.
CLEANING AND MAINTENANCE
&\ WARNING: Ensure that the appliance is switched off
and disconnected from the power supply before
performing any maintenance operation; never use
steam cleaning equipment - risk of electric shock.
&\ Do not use abrasive or corrosive products, chlorine-
based cleaners or pan scourers.
M To avoid damaging the electric ignition device, do
not use it when the burners are not in their housing.
DISPOSAL OF PACKAGING MATERIALS

The packaging material is 100% recyclable and is marked with the recycle

symbol .
The various parts of the packaging must therefore be disposed of responsibly and in
full compliance with local authority regulations governing waste disposal.

DISPOSAL OF HOUSEHOLD APPLIANCES

This appliance is manufactured with recyclable or reusable materials. Dispose of it
in accordance with local waste disposal regulations. For further information on the
treatment, recovery and recycling of household electrical appliances, contact your
local authority, the collection service for household waste or the store where you
purchased the appliance. This appliance is marked in compliance with European
Directive 2012/19/EU, Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE) and with
the Waste Electrical and Electronic Equipment regulations 2013 (as amended).

By ensuring this product is disposed of correctly, you will help prevent negative
consequences for the environment and human health.

The symbol >§ on the product or on the accompanying documentation indicates
that it should not be treated as domestic waste but must be taken to an appropriate
collection center for the recycling of electrical and electronic equipment.

ENERGY SAVING TIPS

Use pots and pans with bottom width equal to that of the cooking zone.
Only use flat-bottomed pots and pans.

When possible, keep pot lids on during cooking.

Use a pressure cooker to save even more energy and time.

DECLARATION OF CONFORMITY

This appliance meets Ecodesign requirements of European Regulation 66/2014 and
The Ecodesign for Energy-Related Products and Energy Information (Amendment)
(EU Exit) Regulations 2019 in compliance with the European standard EN 30-2-1.
The information related to low power mode of the appliance in accordance
with Regulation (EU) 2023/826 can be found in the following link: https://
docs.emeaappliance-docs.eu.




BURNER AND NOZZLE SPECIFICATIONS CATEGORY I1I12H3+
Type of gas used Type of burner Injector marking | Rated thermal Rated Reduced heat Gas pressure
flow rate consumption capacity mbar
kw kw
min. rat. max.
Rapid (R) 115Y 3,00 2861/h 0,75
NATURAL GAS Semi-rapid (SR) 957 1,65 1571/h 0,40 17 20 95
(Methane) G20 Auxiliary (AUX) 72X 1,00 951/h 0,40
2 Crown (DQ) 138A 3,30 3141/h 1,65
UQUERED Comicap 5 22 e oo oso
PETROLEUM GAS rap / J ’ 20 | 2830 | 35
(Butane) G30 Auxiliary (AUX) 50 1,00 73g/h 0,40
2 Crown (DC) 91 3,30 240g/h 1,65
UQuErED Cemisap 51 ii e oo ot
PETROLEUM GAS rap / 9 ’ 5 | 37 | 45
(Propane) G31 Auxiliary (AUX) 50 1,00 71g/h 0,40
P 2 Crown (DC) 91 330 236g/h 1,65
Type of gas used Model configuration Rated thermal flowrate | Total rated consumption | Airrequired (m?) for burning
5 BURNERS (kW) 1m?3 of gas
G20 20 mbar 1R-2SR-1AUX-1DC 10,60 1009 I/h 9,52
G30 28-30 mbar 1R-2SR-1AUX-1DC 10,60 771 g/h 30,94
G31 37 mbar 1R-2SR-1AUX-1DC 10,60 757 g/h 23,80

ELECTRIC SUPPLY: 220-240 V ~ 50-60 Hz- 0,6 W

I




INSTALLATION (CLASS 3)

TECHNICAL INFORMATION FOR THE INSTALLER

«  Use protective gloves for handling, preparing and installing the product.

«  This product can be embedded in a worktop 20 + 60 mm thick.

. Ifthereis no oven beneath the hob, insert a separator panel that has a surface at least equal to the opening in the work surface. This panel must be positioned
at a maximum distance of 150 mm below the upper surface of the work surface but, in no case less than 20 mm from the bottom of the hob. In the case that
you intend to install an oven beneath the hob, make sure that it is equipped with a cooling system.

DIMENSIONS AND DISTANCES TO BE MAINTAINED

30 mm 57
7 O mp,

38 mm

|

Min. 750 mm

o0 —=

NOTE: If distance “A” between the kitchen cabinets is between 600 mm and 730 mm, height “B” must be at least 530 mm.
If distance “A” between the kitchen cabinets is greater than the width of the hob, height “B” must be at least 400 mm.
If a hood is installed above the hob, refer to the assembly instructions for the hood to see the necessary distance.

ASSEMBLY
After having cleaned the perimeter surface, apply the supplied gasket to the hob as shown in the figure.

Position the hob in the worktop opening made respecting the dimensions indicated in the Instruction.

NOTE: the power supply cable must be long enough to permit its upward extraction.

To secure the hob, use the brackets (A) provided with it. Fit the brackets into the relevant bores shown by the arrow and
fasten them by means of their screws in accordance with the thickness of the worktop (see the following figures).

20 mm 30mm 40 mm 60 mm

60
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GAS CONNECTION

«  Connectelbow (A)* or (B)* supplied with to the hob inlet main pipe and interpose the washer (C) supplied, in compliance with
EN 549.

* Use elbow (A) for France and elbow (B) for all other destinations.
«  After connection to the gas supply, check for leaks with soapy water. Light up the burners and turn the knobs from maximum

position U to minimum position 8 to check flame stability.

ELECTRICAL CONNECTION

L

Ground cable
(yellow / green)

N




EN |
VAN

THANK YOU FORBUYING A HOTPOINT PRODUCT
In order to receive a more complete assistance, please
register your product on www.hotpoint.eu/register.

Before using the appliance carefully read the Safety
Instruction.

YOUR APPLIANCE IN ORDER TO
REACH MORE INFORMATION

Owner's manual
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PRODUCT DESCRIPTION
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. Auxiliary burner control knob

Removable panstand grids Symbols

Semi-rapid burner Shaded circle @ Tap closed
Semi-rapid burner

Large flame 6

Rapid burner and electric ignition

Minimum opening
or reduced delivery

Auxiliary burner Small flame 8
2 Crown burner

Semi-rapid burner control knob
Semi-rapid burner control knob
2 Crown burner control knob

Rapid burner control knob

R

Maximum opening/delivery

DAILY USE

HOW TO USE THE HOB

& Do not let the burner flame extend beyond the edge of the pan.
IMPORTANT: when the hob is in use, the entire hob area may become hot.

- To ignite one of the burners, turn the relative knob anti-clockwise to the
maximum flame setting.

«  Press the knob against the control panel to ignite the burner.

«  Afterthe burner hasignited, keep the knob pressed for about 5-10 seconds
to allow proper device operation.

- This burner safety device shuts off the gas supply to the burner if the flame
goes out accidentally (because of sudden draught, an interruption in the
gas delivery, boiling over liquids, etc.).

o The knob must not be pressed for more than 15 sec. If, after that time
has elapsed, the burner does not remain lit, wait at least one minute
before trying to light it again.

NOTE: should particular local conditions of the delivered gas make the
ignition of burner difficult, it is advisable to repeat the operation with the
knob turned to the small flame setting.

The burner might go out when the knob is released. This means that the
safety device has not warmed up enough. In this case, repeat the operations
described above.

If the burner flame is accidentally extinguished, switch off the burner control
and do not try to ignite for at least 1 minute.

PRACTICAL ADVICE FOR USING THE BURNERS

This hob has burners of different diameters. For better burner performance,
please stick to the following rules:

« use pots and pans with bottoms the same width as that of the burners or
slightly larger (see table on the right);

only use flat-bottomed pots and pans;

use the correct amount of water for cooking foods and keep the pot covered;
make sure pots on the grates do not protrude beyond the edge of the hob;
In the case of pans with convex bottoms (WOK), use the support grille
(not provided), which should be positioned only on the multi-ring burner;
+ avoid accidentally knocking the hob with pans, racks or other kitchen utensils;
« donotleave empty steak grills over the lit burner for longer than 5 minutes.

IMPORTANT: improper use of the grids can damage the hob: do not
position the grids upside down or slide them across the hob.

BURNER POT @
2 Crown From 24 to 26 cm
Rapid From 24 to 26 cm
Semi-rapid From 16 to 20 cm
Auxiliary From8to 14 cm

Do not use:

. castiron griddles, ollar stones, terracotta pots, and pans;

« heat diffusers such as metal mesh, or any other types;

- two burners simultaneously for one receptacle (e.g., fish kettle).

ADAPTING TO DIFFERENT TYPES OF GAS

&This operation must be performed by a qualified technician.

If the appliance is intended to operate with a different gas from the gas type
stated on the rating plate and information label on the top of the hob, change
the injectors.

Remove the information label and keep it with the instructions booklet.

Use pressure regulators suitable for the gas pressure indicated in the

Instruction:

- thegasinjector mustbe changed by After Sales Service or a qualified technician;

« injector not supplied with the appliance must be ordered from After Sales
Service;

« adjust the minimum setting of the taps.

NOTE: when liquid petroleum gas is used (G30/G31), the minimum gas

setting screw must be tightened as far as it will go.

IMPORTANT: should you experience difficulty in turning the burners
knobs, please contact the After Sales Service for the replacement of the
burner tap if found to be faulty.

IMPORTANT: when gas cylinder is adopted, the gas cylinder or gas
container must be properly settled (vertical orientation).

Hotpoint
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REPLACING THE INJECTORS (see the injector table in the Safety instructions)

&This operation must be performed by a qualified technician.

+ Remove grids (A).

«  Extract burners (B).

« Using a socket spanner of the appropriate size unscrew the injector (C), to
be replaced.

«  Replace it with the injector suitable for the new type of gas.

+  Re-assemble the injector in (D).

- Ifyouhave amultiple crown burner, use a side spanner to replace the injector (E).

i
i

Before installing the hob, remember to affix the gas calibration plate supplied
with the injectors in such a way that it covers the existing information relating
to gas calibration.

COOKING TABLE

ADJUSTING MINIMUM GAS SETTING OF TAPS

&This operation must be performed by a qualified technician.

The adjustment must be performed with the tap in a minimum gas setting
position 0 (small flame).

The primary air of the burners does not need to be adjusted.

To ensure that the minimum setting is correctly adjusted, remove the knob (F)
and proceed as follows:

+ tighten the screw to reduce the flame height (-);
+ loosen the screw to increase the flame height (+).

At this stage, light up the burners and turn the knobs from max. position 6 to
minimum position Bt check flame stability.

Upon completion of adjustment, reseal using sealing wax or an equivalent
material.

COOKING METHOD/TYPE
LEVEL (SUGGESTED FOR) COOKING TIPS
1-2 KEEP WARM Ideal for softening butter, gently melting chocolate in bagnemarie, thawing small portions, creaming
GENTILE COOK risotto.

3-4 SIMMERING Ideal for slow-cook recipes (rice,sauces,roast,fish) using liquids (water, wine, broth), and for creaming pasta,
STEWING maintaining a gentle boiling.

5-6 ROASTING Ideal for sauteing, stewing vegetables, cooking for longer period, preheating accessories, cooking until

FRYING creamy.

7-8 STIRFRYING Ideal for browning, starting to cook, bringing liquids to the boil quickly, frying deep-frozen products,

GRILLING grilling meat and fish, maintaining a lively boil.
9 FAST HEATING Ideal for rapidly increasing the temperature of food or for heating up liquids (water).

CLEANING AND MAINTENANCE

& Disconnect the appliance from the power supply.

CLEANING THE HOB SURFACE

«  All'the enamelled and glass parts should be cleaned with warm water and
a neutral solution.

- Stainless steel surfaces may be stained by calcareous water or aggressive
detergents if left in contact for too long. Any food spills (water, sauce,
coffee, etc.) should be wiped away before they dry.

« Clean with warm water and neutral detergent, and then dry with a soft
cloth or chamois. Remove baked-on dirt with specific cleaners for stainless
steel surfaces.

NOTE: clean stainless steel only with soft cloth or sponge.

« Do not use abrasive or corrosive products, chlorine-based cleaners or pan
scourers.

« Do not use steam cleaning appliances.

+ Do not use flammable products.

« Do not leave acid or alkaline substances, such as vinegar, mustard, salt,
sugar or lemon juice on the hob.

CLEANING THE HOB PARTS

«  Clean glass and enamelled parts only with soft cloth or sponge.

«  Grids, burner caps and burners can be removed to be cleaned.

« Clean them by hand with warm water and non-abrasive detergent,
removing any food residues and checking that none of the burner
openings is clogged.

+  Rinseanddry.

« The cast-iron grates may be cleaned in the dishwasher.

Remove any burnt-on food before placing the grates in the lowest
rack in the dishwasher.
Refit burners and burner caps correctly in the respective housings.

« When replacing the grids, make sure that the panstand area is aligned
with the burner.

« Models equipped with electrical ignition plugs and safety device
require thorough cleaning of the plug end in order to ensure correct
operation. Check these items frequently, and if necessary, clean them
with a damp cloth. Any baked-on food should be removed with a
toothpick or needle.

NOTE: to avoid damaging the electric ignition device, do not use it when
the burners are not in their housing.

Hotpoint
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TROUBLESHOOTING

If the hob does not operate correctly, before calling the After-Sales Service,
refer to the Troubleshooting Guide to determine the problem

1. The burner fails to ignite, or the flame is not even
Check that:
« the gas or electrical supplies are not shut off and especially that the gas
supply tap is open;
« the gas cylinder (liquid gas) is not empty;
- the burner openings are not clogged;
« the plug end is not dirty;
« all the burner parts have been positioned correctly;
« there are no draughts near the hob.

2. Theburner does not stay lit
Check that:
« when lighting the burner, the knob has been pressed for enough time
to activate the protection device;
- the burner openings are not clogged near the thermocouple;
« the end of the safety device is not dirty;
+ the minimum gas setting is correct (see relevant paragraph).

AFTER-SALES SERVICE

3. The containers are not stable
Check that:
« the bottom of the container is perfectly flat;
« the container is centred on the burner;
- the grids have not been exchanged or positioned incorrectly.

If after the above checks the fault still occurs, get in touch with the nearest After
Sales Service.

In order to receive complete assistance, please register your product on
www.hotpoint.eu/register.
BEFORE CALLING THE AFTER-SALES SERVICE:

1. See if you can solve the problem by yourself with the help of the
TROUBLESHOOTING suggestions.
2. Switch the appliance off and back on again to see if the fault persists.

IF AFTER THE ABOVE CHECKS THE FAULT STILL OCCURS, GET IN
TOUCH WITH THE NEAREST AFTER-SALES SERVICE.

Toreceive assistance, call the number shown on the warranty booklet or follow
the website’s instructions on www.hotpoint.eu.

When contacting our Client After-sales service, always specify:
«  abrief description of the fault;
« thetype and exact model of the appliance;

« the serial number (number after the word SN on the rating plate
located under the appliance). The serial number is also indicated in the
documentation;

Mod. XXX XXX

Ind.C.  XXXX XXXX XXXX

z
=9
oF
S«
a3
gﬂ:
£2

Z

|SN1 XXXX XXXX XXXX

Prod.N. XXXX XXXX XXXX

- your full address;
«  your telephone number.

If any repairs are required, please contact an authorized after-sales service
(to guarantee that original spare parts will be used and repairs carried out
correctly).

Policies, standard documentation and additional product information can be found by:

- Using QR code in your appliance;
«  Visiting our website docs.hotpoint.eu;

- Alternatively, contact our After-sales Service (See phone number in the warranty booklet). When contacting our
After-sales Service, please state the codes provided on your product's identification plate.

Hotpoint
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NORME DI SICUREZZA

|
AT
IMPORTANTE: DA LEGGERE E OSSERVARE

A\ Queste istruzioni sono valide se sullapparecchio & riportato il
simbolo del paese. Se il simbolo del paese non & presente
sullapparecchio occorre fare riferimento alle istruzioni tecniche,
che contengono le istruzioni necessarie per la modifica
dellapparecchio secondo le condizioni d'uso del paese.

A\ ATTENZIONE: I'uso di apparecchi di cottura a gas causa la
produzione di calore, umidita e prodotti di combustione nel
locale di installazione. La cucina deve essere ben ventilata,
soprattutto durante l'uso dellapparecchio: tenere aperti i
canali di ventilazione naturali o installare un dispositivo di
ventilazione meccanica (una cappa di estrazione meccanica).
Unusointensivoe prolungatodellapparecchio puorichiedere
una ventilazione supplementare o piu efficace, ad esempio
lapertura di una finestra o, se possibile, lattivazione a una
maggiore velocita di un dispositivo di ventilazione meccanica.
M\La mancata osservanza delle informazioni contenute in
questo manuale puo causare rischi di incendio o esplosione,
con conseguenti danni materiali o lesioni personali.

Prima di utilizzare lapparecchio, leggere le seguenti norme di
sicurezza. Conservarle per eventuali consultazioni successive.
Questo manuale e l'apparecchio sono corredati daimportanti
avvertenze di sicurezza, da leggere e rispettare sempre. I
fabbricante dedlina qualsiasi responsabilita che derivi dalla
mancata osservanza delle presenti istruzioni di sicurezza, da
usi impropri dellapparecchio o da errate impostazioni dei
comandi.

N\ AVVERTENZA: Se la superficie del piano cottura & incrinata,
nonutilizzare lapparecchio perevitareilrischiodifolgorazione.
N AVVERTENZA: Pericolo di incendio: non appoggiare
oggetti sulle superfici di cottura.

AN ATTENZIONE: Il processo di cottura deve essere sorvegliato. |
processi di cottura brevi richiedono una supervisione continua.
N\ AVVERTENZA: La cottura non sorvegliata su un piano di
cottura con grasso e olio puo essere pericolosa e generare
incendi. Non tentare MAI di spegnere le fiamme conacqua. Al
contrario, spegnere lapparecchio e soffocare le fiamme, ad
esempio con un coperchio o una coperta antincendio.

M\ Non utilizzare il piano di cottura come superficie di lavoro o
appoggio.Nonavvicinareallapparecchio stoffe o altri materiali
infiammabili fino a che tutti i componenti non si siano
completamente raffreddati per evitare il rischio di incendi.

M\ Tenere I'apparecchio fuori dalla portata dei bambini di eta
inferiore a 3 anni. Senza la sorveglianza costante di un adulto,
tenere l'apparecchio fuori dalla portata dei bambini di eta
inferiore a 8 anni. | bambini di eta superiore agli 8 anni, le
persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali e le
persone che non abbiano esperienza o0 conoscenza
dellapparecchio potranno utilizzarlo solo sotto sorveglianza,
oquandosianostateistruitesull'utilizzosicurodellapparecchio
e siano consapevoli dei rischi del suo utilizzo. Vietare ai
bambini di giocare con lapparecchio. La pulizia e la
manutenzione ordinaria non devono essere effettuate da
bambini senza la supervisione di un adulto.

M\ ATTENZIONE: in caso di rottura del vetro del piano di
cottura: spegnere immediatamente tutti i bruciatori e le
resistenze  elettriche e  scollegare  lapparecchio

dallalimentazione, non toccare la superficie dellapparecchio;
non utilizzare lapparecchio.

Il coperchio di vetro pud rompersi se viene riscaldato. Prima di
chiudere il coperchio, spegnere tutti i bruciatori e le piastre
elettriche.Non chiudereil coperchio seibruciatori sono accesi.
N AVVERTENZA: Lapparecchio e suoi componentiaccessibili
possono diventare molto caldi durante I'uso. Fare attenzione
anon toccare gli elementiriscaldanti. Tenere lontanii bambini
dietainferioreagli8anni,amenochenonsianocostantemente
sorvegliati.

A\ alimento non deve essere lasciato nel o sul prodotto per
piti di un‘ora prima o dopo la cottura.

USO CONSENTITO

O\ ATTENZIONE: Iapparecchio non & destinato ad essere
messo in funzione mediante un dispositivo di commutazione
esterno, ad esempio un temporizzatore, o attraverso un
sistema di comando a distanza separato.

Mlapparecchio & destinato alluso domestico e ad
applicazioni analoghe, quali: aree di cucina per il personale di
negozi, uffici e altri contesti lavorativi; agriturismi; camere di
hotel, motel, bed & breakfast e altri ambienti residenziali.

N\ Non sono consentiti altri usi (ad esempio, il riscaldamento
dilocali).

N\ Questo apparecchio non & destinato all'uso professionale.
Non utilizzare l'apparecchio allaperto.

A\ Utilizzare pentole e tegami di diametro pario leggermente
superiore al diametro dei bruciatori (vedere la tabella). Evitare
che le pentole, posizionate sulle griglie, fuoriescano dal
perimetro del piano di cottura.

Mluso improprio delle griglie potrebbe danneggiare il
piano:evitare diappoggiare le griglie capovolte o ditrascinarle

sul piano.

Non lasciare che la fiamma del bruciatore si estenda oltre il bordo della pentola.

Se la superficie del piano & in vetro, non utilizzare le bistecchiere in ghisa, le pietre di
collare, le pentole e le padelle in terracotta.

Nonutilizzare:dissipatoridirete metallicaodialtrotipo;due bruciatorisimultaneamente
per la cottura con un solo recipiente (ad esempio una pesciera).

Qualora particolari condizioni del gas erogato localmente rendessero difficoltosa
I'accensione del bruciatore, si consiglia di ripetere l'operazione con la manopola
ruotata sulla posizione della fiamma piccola.

In caso di installazione di una cappa sul piano di cottura, fare riferimento alle relative
istruzioni per la distanza corretta.

| piedini di protezione in gomma sotto le griglie potrebbero essere ingeriti dai bambini
piccoli rappresentando il rischio di soffocamento. Dopo avere rimosso le griglie,
controllare che tutti i piedini siano montati correttamente..

INSTALLAZIONE

\Per evitare il rischio di lesioni personali, le operazioni di
movimentazione e installazione dellapparecchio devono
essere eseguite da almeno due persone. Per evitare rischi di
taglio, durante le operazioni di disimballaggio e installazione
utilizzare i guanti protettivi.

M\ collegamenti di gas ed elettricita devono essere conformi
alle norme locali.

Mlinstallazione, comprendente anche eventuali raccordi per
lalimentazione idrica e i collegamenti elettrici, e gli interventi
diriparazione devono essere eseguiti da personale qualificato.
Non riparare o sostituire qualsiasi parte dellapparecchio se
non espressamente richiesto nel manuale d'uso. Tenere i
bambini a distanza dal luogo dellinstallazione. Dopo aver
disimballato l'apparecchio, assicurarsi che non sia stato




danneggiato durante il trasporto. In caso di problemi,
contattare il rivenditore o il Servizio Assistenza. A installazione
completata, conservare il materiale di imballaggio (parti in
plastica, polistirolo, ecc) fuori della portata dei bambini per
evitare potenziali rischi di soffocamento. Prima di procedere
allinstallazione, scollegare l'apparecchio dalla rete elettrica per
non correre il rischio di scosse elettriche. Per evitare il rischio di
incendio o di folgorazione, durante linstallazione assicurarsi
che lapparecchio non danneggi il cavo di alimentazione.
Attivare lapparecchio solo dopo avere completato la
procedura di installazione.

A\ AVERTENZA: la modifica dellapparecchio e del metodo
di installazione sono essenziali per il suo utilizzo sicuro e
corretto in ogni paese.

A\ Utilizzare regolatori di pressione idonei alla pressione del
gas indicata nelle istruzioni.

Ml locale deve essere prowvisto di un sistema di estrazione
dellariain grado diespellere i fumi prodotti dallacombustione.
Ml locale deve inoltre consentire un‘adeguata circolazione
dellaria, in quanto laria € necessaria per la normale
combustione. llflusso d'arianon deve essere inferiorea 2 m*/h
per ogni kKW di potenza installata.

M|l sistema di circolazione pud aspirare laria direttamente
dall'esterno mediante una tubazione con sezione interna non
inferiore a 100 cm? l'apertura non deve essere soggetta ad
alcun tipo di ostruzione.

NIl sistema puo fomire laria necessaria per la combustione
anche in modo indiretto, ad esempio da locali adiacenti provvisti
di tubazioni di circolazione dell‘aria del tipo sopra descritto. Tali
locali, tuttavia, non devono essere spazi comuni, camere da letto
o stanze che possano presentare rischi dincendio.

Ml gas di petrolio liquido (GPL) si sposta verso terra perché &
piu pesante dellaria. Per questa ragione, i locali che
contengano bombole di GPL devono essere provvisti di sfiati
che consentano al gas di fuoriuscire in caso di perdite. Le
bombole di GPL, anche solo parzialmente piene, non devono
essere installate o conservate in locali o aree di deposito
situate sotto il piano terreno (cantine, ecc). E consigliabile
tenere nel locale solo la bombola in uso, posizionandola in
modo che non sia esposta a fonti di calore esterne (forni,
camini, stufe, ecc.) che possanoinnalzare la temperatura della
bombola oltre 50°C.

Se larotazione delle manopole dei bruciatori dovesse risultare difficoltosa, contattare il
Servizio Assistenza, che in caso di rubinetto difettoso provvedera a sostituirlo.

Le aperture utilizzate per la ventilazione e la dispersione del calore non devono mai
essere coperte.

M\ Eseguire tutte le operazioni di taglio del mobile prima di
inserire il forno, avendo cura di rimuovere trucioli o residui di
segatura.

M\Se I'apparecchio non & installato sopra un forno, &
necessario installare un pannello divisorio (non in dotazione)
nel vano sottostante.

COLLEGAMENTO DEL GAS

N\ AVVERTENZA: Prima dellinstallazione, controllare che le
condizioni di distribuzione del locale (tipo e pressione del gas)
siano compatibili con la configurazione dell'apparecchio.

M\ Controllare che la pressione del gas dellimpianto sia in
linea con i valori riportati nella Tabella “Specifiche di bruciatori
e ugelli”

MNAVWERTENZA: le  condizioni di  configurazione
dellapparecchio sonoriportate sull'etichetta (o sulla targhetta
matricola).
N\ AVVERTENZA: questo apparecchio non & collegato a un
dispositivo di evacuazione dei prodotti di combustione.
linstallazione e lallacciamento devono essere eseguiti in
conformita alle norme vigenti. Prestare particolare attenzione
ai requisiti in materia di ventilazione.
A\ Se I'apparecchio & collegato a un impianto a gas liquido, la
vite di regolazione deve essere serrata con la massima forza
possibile.
/N IMPORTANTE: sessi utilizza unabombola digas o installato
un serbatoio di gas, questi devono essere posizionati
correttamente (orientamento verticale).
O\ AVVERTENZA: questa operazione deve essere eseguita da
un tecnico qualificato.
M\Per lallacciamento del gas, utilizzare solo un tubo di
metallo flessibile o rigido.
A Collegamento con tubo rigido (rame o acciaio)
Il collegamento allimpianto del gas deve essere eseguito in
modo da evitare qualsiasi forma di compressione o di trazione
sullapparecchio.Sullarampadialimentazionedellapparecchio
sitrovaunraccordoal regolabile, provvisto diuna guarnizione
di tenuta contro le perdite. La guamizione deve essere
riapplicata dopo ogni rotazione del raccordo (la guarnizione &
in dotazione con l'apparecchio). Il raccordo per il tubo di
mandata del gas & un attacco maschio cilindrico 1/2 filettato.
A\ Collegamento di un tubo in acciaio inox flessibile senza
saldature a un attacco filettato Il raccordo per il tubo di mandata
del gas € un attacco maschio cilindrico 1/2 filettato. Questi tubi
devono essere installatiin modo che la loro estensione completa
non superi i 2000 mm di lunghezza. Una volta eseguito il
collegamento, controllare che il tubo in metallo flessibile non
entri a contatto con parti mobili e non sia compresso. Usare solo
tubi e guarnizioni conformi alle norme nazionali vigenti.
AN IMPORTANTE: nel caso si utilizzi un tubo in acciaio inox,
questo dovra essere installato in modo da non entrare in
contatto con parti mobili (es. cassetti). Il tubo deve passare in
un‘area libera da ingombri e deve essere ispezionabile su
tutta la lunghezza.
M 'apparecchio deve essere collegato allimpianto del gas o
allabombola del gasin conformita alle norme nazionali vigenti.
Primadi procedereal collegamento, verificare chelapparecchio
sia compatibile con l'impianto di alimentazione del gas che si
intende utilizzare. In caso contrario, seguire le istruzioni del
paragrafo “Adattamento dellapparecchio al tipo di gas”.
A&\ Dopo il collegamento all'alimentazione del gas, verificare
con unasoluzione diacqua saponata che non visiano perdite.
Con i bruciatori accesi, ruotare le manopole dalla posizione
massima 1* alla posizione minima 2* per verificare la stabilita
della fiamma.
ADATTAMENTO DELLAPPARECCHIO AL TIPO DI GAS
(Questa operazione deve essere eseguita da un tecnico
ualificato).

Per adattare I'apparecchio a un tipo di gas diverso da
quello per il quale é stato prodotto (indicato sull'etichetta),
seguire la procedura riportata dopo i disegni di installazione.




AVVERTENZE ELETTRICHE

AN IMPORTANTE: Le informazioni sui consumi di corrente e
tensione sono riportate sulla targhetta matricola.

Ml cavo di alimentazione deve essere sufficientemente
lungo da consentire il collegamento dellapparecchio, una
volta posizionato nellubicazione definitiva, alla presa di
corrente. Non tirare il cavo di alimentazione.

M\ Deve essere possibile scollegare Iapparecchio dalla rete
elettrica disinserendo la spina, se questa e accessibile, o
tramite un interruttore multipolare installato a monte della
presa nel rispetto dei regolamenti elettrici vigenti; inoltre,
lapparecchio deve essere messo a terra in conformita alle
norme di sicurezza elettrica nazionali.

N\ Non utilizzare cavi di prolunga, prese multiple o adattatori.
Una volta terminata l'installazione, i componenti elettrici non
devono pil essere accessibili. Non utilizzare l'apparecchio
quando si € bagnati oppure a piedi nudi. Non accendere
lapparecchio se il cavo di alimentazione o la spina sono
danneggiati, se si osservano anomalie di funzionamento o se
lapparecchio & caduto o & stato danneggiato.

AM\Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve essere
sostituito con uno dello stesso tipo dal produttore, da un
centro diassistenza autorizzato o da un tecnico qualificato per
evitare situazioni di pericolo o rischi di scosse elettriche.
PULIZIA EMANUTENZIONE

N\ AVVERTENZA: Per evitare rischi di folgorazione, prima di
qualsiasi intervento di manutenzione accertarsi che
lapparecchio sia spento e scollegato dallalimentazione
elettrica; non usare in nessun caso pulitrici a getto di vapore.
M\ Non utilizzare prodotti abrasivi o corrosivi, prodotti a base
di cloro o pagliette.

A\Per evitare danni allaccensione elettrica, non utilizzarla
guando i bruciatori non sono nella loro sede.
SMALTIMENTO DEL MATERIALE DI IMBALLAGGIO

Il materiale di imballaggio e riciclabile al 100% ed & contrassegnato dal simbolo del
riciclaggio &

Le varie parti dellimballaggio devono pertanto essere smaltite responsabilmente e in
stretta osservanza delle norme stabilite dalle autorita locali.

SMALTIMENTO DEGLI ELETTRODOMESTICI

Questo prodottoéfabbricato con materialericiclabile oriutilizzabile. Smaltireil prodotto
rispettando le normative locali in materia. Per ulteriori informazioni sul trattamento, il
recupero e il riciclaggio degli elettrodomestici, contattare ['ufficio locale competente,
il servizio di raccolta dei rifiuti domestici o il negozio presso il quale il prodotto é stato
acquistato. Questo apparecchio & contrassegnato in conformita alla direttiva europea
2012/19/UE, Rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE) e alle norme sui
rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche 2013 (e successive modifiche).
Assicurandosi che questo prodotto sia smaltito in modo corretto, l'utente contribuisce
a prevenire le conseguenze negative per l'ambiente e la salute.

I simbologsul prodotto osulladocumentazione diaccompagnamentoindicache questo
apparecchio non deve essere smaltito come rifiuto domestico, bensi conferito presso un
centro di raccolta preposto al ritiro delle apparecchiature elettriche ed elettroniche.

CONSIGLI PER IL RISPARMIO ENERGETICO

Utilizzare pentole e tegami con diametro del fondo corrispondente al diametro della
zona di cottura.

Utilizzare solo pentole e padelle con fondo piatto.

Se possibile, tenere il coperchio sulle pentole durante la cottura.

Utilizzare la pentola a pressione per ridurre il consumo di energia e il tempo di cottura.

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Questo apparecchio soddisfa i requisiti di Ecodesign del regolamento europeo 66/2014 e
I'Ecodesign periprodotti connessiallenergia e le informazioni sull'energia (emendamento)
(Uscita UE) Regolamenti 2019 in conformita con la norma europea EN 30-2-1.
Leinformazioni relative alla modalita a basso consumo dell'apparecchio in conformita conil
Regolamento (UE) 2023/826 sono disponibili al seguente link: https:/docs.emeaappliance-
docseu.




SPECIFICHE DI BRUCIATORI EUGELLI  IT CATEGORIA  112H3+
Tipo di gas utilizzato Tipo di bruciatore Iniettore Portata termica Consumo Potenza termica Pressione del gas
nominale nominale ridotta mbar
kw
kw min. nom. | max.
Rapido (R) 115Y 3,00 2861/h 0,75
GAS NATURALE Semirapido (SR) 957 1,65 1571/h 0,40 17 20 95
(Metano) G20 | Ausiliario (AUX) 72X 1,00 951/h 0,40
2 Corone (DQ) 138A 3,30 3141/h 1,65
i I Pt ii e oo oso
LIQUIDO ' ' 2 28-
(Bcjtano) G30 Ausiliario (AUX) 50 1,00 73g/h 0,40 0 830 3
2 Corone (DQ) 91 3,30 240g/h 1,65
GAS PETROLIO Raplfjo (B) 85 3,00 214g/h 0,75
Semirapido (SR) 63 1,65 118g/h 0,40
LIQUIDO o 25 37 45
(Propanc) G31 Ausiliario (AUX) 50 1,00 71g/h 040
P 2 Corone (DC) 91 330 236 g/h 165
Tipo di gas utilizzato Configurazione modello Potenza termica nominale Consumo totale Aria necessaria (m®) per la
5 BRUCIATORI (kW) nominale combustione di 1 m*di gas
G20 20 mbar 1R-2SR-1AUX-1DC 10,60 1009 I/h 9,52
G30 28-30 mbar 1R-2SR-1AUX-1DC 10,60 771 g/h 30,94
G31 37 mbar 1R-2SR-1AUX-1DC 10,60 757 g/h 23,80

ALIMENTAZIONE ELETTRICA: 220-240 V ~ 50-60 Hz - 0,6 W
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INSTALLAZIONE (CLASSE 3)

INFORMAZIONI TECNICHE PER L'INSTALLATORE

«  Utilizzare guanti protettivi per maneggiare, preparare e installare il prodotto.

«  Questo prodotto puo essere incassato in un top (piano di lavoro) dello spessore di 20 + 60 mm.

+  Sesottoil piano di cottura non & previsto un forno, inserire un pannello separatore che abbia una superficie pari almeno all'apertura nel piano di lavoro. Tale
pannello deve essere posizionato a una distanza massima di 150 mm dalla superficie superiore del piano di lavoro e in nessun caso inferiore a 20 mm dal
fondo del piano di cottura. In caso si intenda installare un forno sotto il piano di cottura, assicurarsi che il forno sia dotato di un sistema di raffreddamento.

DIMENSIONI E DISTANZE DA RISPETTARE

30 mm 57
7 O mp,

38 mm

|

Min. 750 mm

NOTA: se la distanza “A” tra i pensili &€ compresa tra 600 mm e 730 mm, I'altezza “B” deve essere minimo 530 mm.
Sela distanza “A” tra i pensili @ maggiore della larghezza del piano di cottura, I'altezza “B” deve essere minimo 400 mm.
Qualora venga installata una cappa sopra il piano di cottura, fare riferimento alle istruzioni di montaggio della cappa per la distanza da rispettare.

MONTAGGIO

Dopo aver pulito la superficie perimetrale, applicare al piano di cottura la guarnizione in dotazione come mostrato in
figura.

Posizionare il piano all'interno dell'apertura praticata secondo le dimensioni indicate nelle istruzioni.

NOTA: il cavo di alimentazione deve essere sufficientemente lungo da permetterne I'estrazione dall’alto.

Per bloccare il piano di cottura, utilizzare le staffe (A) in dotazione. Posizionare le staffe in corrispondenza dei fori evidenziati dalla freccia e fissarle con le apposite
viti in modo da adattarle allo spessore del top (vedere le figure seguenti).

20 mm 30mm 40 mm 60 mm

A
40
Iﬁ “

Il
- :

COLLEGAMENTO GAS

«  Collegare il raccordo a gomito (A)* o (B)* fornito insieme al tubo di alimentazione principale del piano di cottura e interporre
la guarnizione (C) in dotazione, a norma EN 549.

* Utilizzare il raccordo a gomito (A) per la Francia e il raccordo a gomito (B) per tutti gli altri paesi.
« Dopo il collegamento all'alimentazione del gas, verificare con una soluzione di acqua saponata che non vi siano perdite. Con i

bruciatori accesi, ruotare le manopole dalla posizione massimaUalla posizione minimaOperveriﬁcare la stabilita della fiamma.

CONNESSIONE ELETTRICA

L

Cavo di terra
(giallo / verde)

N
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GRAZIE PER AVERE ACQUISTATO UN PRODOTTO HOTPOINT
Per ricevere un‘assistenza piu completa, registrare il
prodotto su www.hotpoint.eu/register.

Prima di utilizzare I'apparecchio leggere attentamente
le istruzioni di sicurezza.

Manuale d’'uso

SI PREGA DI SCANSIONARE
IL CODICE QR SUL PROPRIO
APPARECCHIO PER OTTENERE
MAGGIORI INFORMAZIONI

N

DESCRIZIONE DEL PRODOTTO

v © N oA WwN

o

USO QUOTIDIANO

Griglie amovibili

Bruciatore Semirapido

Bruciatore Semirapido

Bruciatore Rapido

Bruciatore Ausiliario

Bruciatore 2 Corone

Manopola comando bruciatore Semirapido
Manopola comando bruciatore Semirapido
Manopola comando bruciatore 2 Corone
Manopola comando bruciatore Rapido

. Manopola comando bruciatore Ausiliario

Simboli

Pallino pieno ®  Rubinetto chiuso

Massima apertura/erogazione

Fiamma grande 6 } -
e accensione elettrica

Minima apertura

Fiamma piccola
P 0 o erogazione ridotta

b1 M

UTILIZZO DEL PIANO DI COTTURA

& Non lasciare che la fiamma del bruciatore si estenda oltre il bordo della
pentola.

IMPORTANTE: quando é in funzione, tutta la superficie del piano di
cottura potrebbe riscaldarsi.

+  Per accendere uno dei bruciatori, ruotare la manopola corrispondente
in senso antiorario fino a far coincidere l'indice con il simbolo di fiamma
massima.

«  Premere la manopola contro la mascherina dei comandi per accendere il
bruciatore.

-+ Unavoltaacceso il bruciatore, & necessario continuare a tenere premuta la
manopola per circa 5-10 secondi per consentire il corretto funzionamento
del dispositivo.

«  Sitratta di un dispositivo di sicurezza che interrompe la fuoriuscita di gas
in caso di spegnimento accidentale della fiamma (dovuto a correnti d'aria,
interruzione momentanea dell'alimentazione del gas, traboccamenti di
liquidi, ecc.).

« Lamanopola non deve essere tenuta premuta per piu di 15 secondi.
Se, trascorso tale tempo, il bruciatore non rimane acceso, attendere
almeno un minuto prima di tentare un’ulteriore accensione.

NOTA: qualora particolari condizioni del gas erogato localmente
rendessero difficoltosa I'accensione del bruciatore, si consiglia di ripetere
I'operazione con la manopola ruotata sulla posizione della fiamma piccola.

Puo accadere che il bruciatore si spenga al momento del rilascio della
manopola. Cio indica che il dispositivo di sicurezza non si e scaldato a
sufficienza. In questo caso, ripetere le operazioni sopra descritte.

Nel caso di una estinzione accidentale delle fiamme del bruciatore, chiudere
la manopola di comando e non tentare di accenderlo per almeno 1 minuto.

CONSIGLI PRATICI PER L'USO DEI BRUCIATORI

Questo piano di cottura e dotato di bruciatori con diametri diversi. Al fine di

ottenere il massimo rendimento, € utile attenersi alle seguenti regole:

«  utilizzare pentole e tegami di diametro pari o leggermente superiore al
diametro dei bruciatori (vedere la tabella a destra);

- utilizzare soltanto pentole e tegami con fondi piatti;

- utilizzare la giusta quantita d’acqua per la cottura dei cibi e usare il
coperchio;

+ evitare che le pentole, posizionate sulle griglie, fuoriescano dal perimetro
del piano di cottura;

« nel caso di recipienti con fondo convesso (WOK), utilizzare la griglia di
supporto che deve essere posizionata solo sul bruciatore multicorona;

«  evitare urti accidentali con pentole,griglie o altri utensili da cucina;

« non lasciare bistecchiere vuote sul fornello acceso per piu di 5 minuti.

IMPORTANTE: l'uso improprio delle griglie potrebbe danneggiare il
piano; evitare di appoggiare le griglie capovolte o di trascinarle sul piano.

BRUCIATORE @ RECIPIENTI
2 Corone da24a26cm
Rapido da24a26cm
Semirapido dal16a22cm
Ausiliario da8al4cm
Non utilizzare:

«  bistecchiere in ghisa, supporti in pietra naturale, tegami o pentole in
terracotta;

«  dissipatori di rete metallica o di altro tipo;

« due bruciatori simultaneamente per la cottura con un solo recipiente (ad
esempio una pesciera).

ADATTAMENTO Al DIVERSI TIPI DI GAS

& Questa operazione deve essere eseguita da un tecnico qualificato.

In caso di utilizzo con un gas diverso da quello indicato sulla targhetta matricola
e sull'etichetta informativa posta sulla parte superiore del piano di cottura, &
necessario sostituire gli iniettori.

L'etichetta informativa va rimossa e conservata insieme al libretto istruzioni.

Utilizzare regolatori di pressione idonei alla pressione del gas indicata

nelle istruzioni:

- perlasostituzione degliiniettori del gas, rivolgersi al servizio assistenza o a
un tecnico qualificato;

«  dliiniettori non forniti in dotazione devono essere richiesti al servizio assistenza;

«  regolare il minimo dei rubinetti.

NOTA: se si utilizza gas di petrolio liquefatto (G30/G31), la vite di
regolazione del minimo deve essere avvitata a fondo.

IMPORTANTE: se la rotazione delle manopole dei bruciatori dovesse
risultare difficoltosa, contattare il Servizio di assistenza tecnica autorizzato
che provvedera alla sostituzione del rubinetto, se difettoso.

IMPORTANTE: se si utilizza la bombola del gas, questa deve essere
posizionata correttamente (orientamento verticale).

Hotpoint
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SOSTITUZIONE DEGLI INIETTORI (per il tipo vedere tabella ugelli
nelle Norme di Sicurezza)

& Questa operazione deve essere eseguita da un tecnico qualificato.

«  Rimuovere le griglie (A).

«  Estrarre i bruciatori (B).

« Con una chiave a tubo della dimensione appropriata, svitare I'iniettore da
sostituire (C).

«  Sostituirlo con l'iniettore previsto per il nuovo tipo di gas.

+  Rimontare l'iniettore in (D).

+  Sesidispone diun bruciatore a corona multipla, utilizzare una chiave a tubo per
sostituire liniettore (E).

;r“
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Prima diinstallare il piano di cottura, ricordarsi di applicare la targhetta di taratura
gas fornita con gli iniettori di ricambio, in modo che copra le informazioni gia
presenti.

TABELLA DI COTTURA

REGOLAZIONE DEL MINIMO DEI BRUCIATORI

& Questa operazione deve essere eseguita da un tecnico qualificato.
La regolazione deve essere eseguita con il rubinetto nella posizione di minimo

(flamma piccola).
Non occorre regolare I'aria primaria dei bruciatori.

Per garantire una corretta regolazione del minimo, rimuovere la manopola (F)
e procedere nel modo seguente:

« avvitare la vite per ridurre 'altezza della fiamma (=);
allentare la vite per aumentare l'altezza della fiamma (+);

Con i bruciatori accesi, ruotare le manopole dalla posizione massima 0 alla
posizione minima 0 per verificare la stabilita della fiamma.

o

77

Terminata la regolazione, ripristinare i sigilli con ceralacca o materiale equivalente.

METODO/TIPO DI COTTURA
LIVELLO (CONSIGLIATO PER) COOKING TIPS
12 MANTENERE CALDO Ideale per ammorbidire il burro, fondere delicatamente il cioccolato a bagnomaria, scongelare piccole
COTTURA DELICATA porzioni, mantecare risotti.
34 COTTURAIN UMIDO Ideale per cuocere a fuoco lento (riso, sughi, arrosti, pesce) con l'uso di liquidi (acqua, vino, brodo) e
STUFATI mantecare la pasta mantenendo un leggero bollore.
ARROSTI
5-6 Ideale per rosolare e stufare le verdure, effettuare cotture prolungate, preriscaldare gli accessori, addensare.
FRITTURA
7.8 FRITTURA AL SALTO Ideale per rosolare, iniziare la cottura, portare a ebollizione rapidamente, friggere prodotti surgelati,
GRIGLIARE grigliare carne e pesce, mantenere un bollore vivace.
9 RISCALDAMENTO RAPIDO Ideale per innalzare in breve tempo la temperatura degli alimenti o riscaldare liquidi (acqua).

PULIZIA E CURA

& Scollegare I'alimentazione prima di eseguire la manutenzione.

PULIZIA DEL PIANO COTTURA

«  Leparti smaltate e in vetro vanno lavate con acqua calda e detergente neutro.

+  L'acquacalcareaodetergentiaggressivipotrebberolasciare macchie sulle superfici
in acciaio inox, se rimangono a contatto troppo a lungo. Eliminare prontamente
eventuali residui di cibo (acqua, sugo, caffe, ecc.) prima che si secchino.

«  Pulire con acqua calda e detergente neutro, quindi asciugare con un
panno morbido o una pelle di daino. In caso di sporco difficile, usare
esclusivamente detergenti indicati per le superfici in acciaio inox.

NOTA: pulire le superfici in acciaio inox solo con un panno morbido o una

spugna.

« Non utilizzare prodotti abrasivi o corrosivi, prodotti a base di cloro o pagliette.

+ Non utilizzare pulitrici a getto di vapore.

«  Non utilizzare prodotti inflammabili.

«  Evitaredilasciare sul piano sostanze acide o alcaline come aceto, mostarda,
sale, zucchero o succo dilimone.

PULIZIA DEI COMPONENTI DEL PIANO

Le griglie, i cappellotti e i bruciatori sono rimovibili per facilitarne la pulizia.

« Lavarli a mano con acqua calda e detersivo non aggressivo avendo cura
di eliminare eventuali incrostazioni e controllando che nessuna delle
aperture del bruciatore sia otturata.

+  Sciacquare e asciugare.

« Legriglie in ghisa possono essere pulite in lavastoviglie.

Rimuovere eventuali residui di cibo bruciato prima diriporre le griglie
nel cestello piti basso della lavastoviglie.

«  Rimontare correttamente bruciatori e cappellotti nelle rispettive sedi.

«  Nel riposizionare le griglie, assicurarsi che la zona di appoggio delle
pentole sia allineata con il bruciatore.

« Nei modelli dotati di candeline di accensione elettrica e di termocoppie
di sicurezza, occorre procedere a un‘accurata pulizia della parte terminale
della candelina per assicurarne il buon funzionamento. Controllare questi
componenti frequentemente e, se necessario, pulirli con un panno umido.
Eventuali residui di cibo secchi vanno rimossi con uno stuzzicadenti o un ago.

NOTA: per evitare danni all’accensione elettrica, non utilizzarla quando i
bruciatori non sono nella loro sede.

Hotpoint
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Manuale d’'uso

Se il piano cottura non funziona correttamente, prima di chiamare l'assistenza
esaminare questa guida rapida per individuare il problema.

1. Il bruciatore non si accende o la fiamma non é uniforme

Controllare che:

+ non ci siano interruzioni nella rete di alimentazione del gas ed elettrica
e, in particolare, che il rubinetto del gas sia aperto;

« labombola del gas liquido non si sia esaurita;

« le aperture del bruciatore non siano ostruite;

+ la parte terminale della candelina non sia sporca;

« tutte le parti che compongono il bruciatore siano posizionate
correttamente;

« non ci siano correnti d'aria in prossimita del piano.

2. Lafiamma non rimane accesa

Controllare che:

« lamanopola sia stata premuta afondo durante I'accensione del bruciatore
per il tempo sufficiente ad attivare il dispositivo di sicurezza;

« le aperture del bruciatore non siano ostruite in corrispondenza della
termocoppia;

« la parte terminale del dispositivo di sicurezza non sia sporca;

« laregolazione del minimo sia corretta (vedere il paragrafo corrispondente).

SERVIZIO ASSISTENZA

3. Irecipienti sono instabili
Controllare che:
« ilfondo del recipiente sia perfettamente piano;
« il recipiente sia centrato sul bruciatore;
« le griglie non siano state invertite o posizionate in modo errato.

Se dopo le suddette verifiche il problema persiste, contattare il Servizio
Assistenza piu vicino.

Per ricevere un‘assistenza pil completa, registrare il prodotto su

www.hotpoint.eu/register.

PRIMA DI CHIAMARE IL SERVIZIO ASSISTENZA:

1. Verificare se nonsia possibile eliminare dasolii guasti.Vedere “RISOLUZIONE
DEI PROBLEMI".

2. Spegnere e riaccendere I'apparecchio per assicurarsi che I'inconveniente sia
stato eliminato.

SE DOPO | SUDDETTI CONTROLLI IL PROBLEMA PERSISTE,
CONTATTARE IL SERVIZIO ASSISTENZA PIU VICINO.

Per ricevere assistenza, chiamare il numero indicato sul libretto di garanzia o
seguire le istruzioni sul sito web www.hotpoint.eu.

Quando si contatta il nostro servizio assistenza,indicare sempre:

« una breve descrizione del guasto;
+ iltipo e il modello esatti del prodotto;

C
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« ilnumero di serie (¢ il numero che si trova dopo la parola SN sulla targhetta
matricola posta sotto I'apparecchio). Il numero di serie € indicato anche
nella documentazione;

Mod. XXX XXX

Ind.C.  XXXX XXXX XXXX

SN: XXXX XXXX XXXX

z
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oF
S><
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gn:
£

Prod.N. XXXX XXXX XXXX

+ il proprio indirizzo completo;
« il proprio numero di telefono.

Qualora si renda necessaria una riparazione, rivolgersi ad un centro del Servizio
Assistenza (a garanzia dell'utilizzo di pezzi di ricambio originali e di una corretta
riparazione).

Per le linee guida, la documentazione standard e altre informazioni sui prodotti:

- Utilizzando il codice QR nel proprio apparecchio;
«  Visitando il nostro sito web docs.hotpoint.eu;

- Oppure, contattare il Servizio Assistenza Tecnica (al numero di telefono riportato sul libretto di garanzia). Prima di
contattare il Servizio Assistenza Clienti, prepararsi a fornire i codici riportati sulla targhetta matricola del prodotto.

Hotpoint
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OHUTUSJUHISED

ET

OLULINE! LUGEGE LABI JA JARGIGE HOOLIKALT!

M\ Juhised kehtivad riigis, mille siimbol on niha
seadmel. Kui seadmel riiki tahistav simbol puudub,
tuleb uurida tehnilisi juhiseid, mis annavad vajalikku
informatsiooni seadme muutmiseks, et see vastaks
riigispetsiifilistele tingimustele.

MNETTEVAATUST:  Gaasil tootava  kiipsetusseadme
kasutamine toob kaasa kuumuse, niiskuse ja
polemissaaduste sattumise seadme paiknemisruumi.
Kindlustage kdogi piisav6huvahetus seadme kasutamisel:
Hoidke naturaalsed 6hutusavad lahti voi paigaldage
mehhaaniline  ventilatsiooniseade  (mehhaaniline
tombekapp). Seadme pikaajaline, intensiivne kasutamine
voib kaasa tuua suurenenud ohuvahetuse vajaduse,
naiteks akna avamise voi efektiivse ventilatsioonististeemi
(mehaanilise Shuvahetuse suurendamise) naol.

A\ Kui selles juhendis toodd teavet tapselt ei jirgita,
voib see pohjustada tulekahju voi plahvatuse, millega
voivad kaasneda varaline kahju ja kehavigastused.
Enne seadme kasutamist lugege see ohutusjuhend
hoolikalt labi. Hoidke see hilisemaks labivaatamiseks
kdeparast.

Nendes juhendites ja seadmel endal on olulised
hoiatused, mida tuleb pidevalt jargida. Tootja ei
vastuta, kui ohutusjuhendeid ei jargita, seadet
kasutatakse valesti voi maaratakse sobimatud seaded.
M HOIATUS! Kui pliidiplaat on pragunenud, ei tohi
seadet kasutada, sest tekib elektrilodgioht.
A HOIATUS!  Siittimisoht:  drge
toiduvalmistamispindadel esemeid.

M\ ETTEVAATUST! Kiipsetamist tuleb jalgida. Liihidat
kipsetamist tuleb jalgida pidevalt.

ANHOIATUS! Rasva véi dliga toidu kiipsemine pliidil
ilma jarelevalveta véib olla ohtlik, sest tekib tuleoht.
ARGE proovige kustutada tuld veega, vaid lulitage
seade valja ning katke seejarel leek katte, naiteks
kaane voi tulekustutustekiga.

& Arge kasutage pliidiplaati t66- véi abipinnana.
Hoidke riided ja muud tuleohtlikud materjalid
seadmest eemal, kuni koik selle osad on taielikult
maha jahtunud, vastasel juhul voib tekkida tuleoht.
M\ Viikelapsed (vanuses 0-3 aastat) tuleb seadmest
eemal hoida. Lapsed (vanuses 3-8 aastat) tuleb seadmest
eemal hoida, kui nende jarele ei valvata. Lapsed alates 8
eluaastast ja piiratud fuusiliste, sensoorsete voi vaimsete
voimetega voi kogemuste voi teadmisteta isikud voivad
seadet kasutada ainult siis, kui nende tegevust jalgitakse
voi neid on seadme ohutuks kasutamiseks juhendatud ja
kui nad moistavad sellega seotud ohtusid. Jalgige, et
lapsed seadmega ei mangiks. Lapsed ei tohi seadet ilma
jarelevalveta puhastada ega hooldada.
MNETTEVAATUST! Kui pliidiplaadi klaas puruneb,
lilitagekohekodik poletidjaelektrilised kiitteelemendid
vdlia ning isoleerige seade elektritoitest; arge
puudutage seadme pinda; drge kasutage seadet.
Klaasist kaas voib puruneda, kui see kuumaks laheb.

hoidke

Ldlitage koik poletid ja elektriplaadid enne kaane
sulgemist valja. Arge sulgege kaant, kui poleti poleb.
ANHOIATUS! Seade ja selle ligipaasetavad osad muutuvad
kasutamiselkuumaks.Valtigekiitteelementidepuudutamist.
Nooremad kui 8 aastased lapsed tuleb seadmest eemal
hoida, kui nende tegevust pidevalt ei jalgita.

A\ Toitu ei tohi enne véi pérast valmistamist jatta toote
peale ega sisse kauemaks kui tiheks tunniks.
LUBATUD KASUTUS

A\ ETTEVAATUST! Seade ei ole mdeldud kasutamiseks
vdlise lulitusseadmega, nagu taimer voi eraldi
kaugjuhtimisststeem.

A\ Seadeonettenihtudkasutamisekskodumajapidamises
ja teistes sarnastes kohtades, nagu: kaupluste, kontorite ja
teiste toOkeskkondade tOGtajate koodgipiirkondades;
talumajapidamistes; hotellides, motellides,
kodumajutusasutustes ja teistes sarnastes kohtades.

A Muud kasutusviisid (nt ruumide soojendamine)
pole lubatud.

MNSee seade ei ole moeldud professionaalseks
kasutuseks. Arge kasutage seadet valitingimustes.

A\ Kasutage potte ja panne, mille pdhi on sama péletitega
lai voi pisut laiem (vt vastavat tabelit). Veenduge, et restidel
olevad potid ei ulatuks Ule pliidiplaadi serva.

M\ Restide vale kasutus véib pliidiplaati kahjustada:
arge paigutage reste tagurpidi ega lohistage neid
pliidiplaadil.

Arge laske péleti leegil ulatuda panni servast kaugemale.

Kui pliidi pind on valmistatud klaasist, drge kasutage malmpanne, kiipsetuskive,
terrakotapotte ja-panne.

Arge kasutage: soojushajuteid, nagu metallvérk jmt. kahte péletid korraga
Uhe anuma kuumutamiseks (nt kala kiipsetusalus).

Kui kohalikud gaasivarustuse tingimused muudavad péleti stititamise keeruliseks,
on soovitatav toimingut korrata madalale leegitugevusele seatud nupuga.

Kui pliidi kohale paigaldatakse 6hupuhasti, vaadake Giget vahekaugust
6hupuhasti juhendist.

Restide kaitsvad kummijalad kujutavad lastele lambumisohtu. Pérast
restide eemaldamist kontrollige, et kdik jalad oleksid digetel kohtadel.

PAIGALDAMINE

A\ Seadet tuleb paigaldada ja kisitseda kahe véi enama
inimesega - vigastusoht. Kasutage lahtipakkimiseks ja
paigaldamiseks kaitsekindaid - sisseldikamise oht.

M\ Elektrilised ja gaasipohised thendused peavad
vastama kohalikele néuetele.

M\ Paigaldamine, ka veevarusuts (kui olemas) ja
elektrilihendused, ja remonditodd tuleb teostada
kvalifitseeritud tehniku poolt. Arge parandage ega
asendage monda seadme 0sa, kui seda kasutusjuhendis
otseselt ei soovitata. Hoidke lapsed paigalduskohast
eemal. Veenduge parast seadme lahtipakkimist, et see ei
ole transportimisel kahjustada saanud. Probleemide
esinemisel votke Uhendust edasimija voi lahima
teenindusega. Kui seade on paigaldatud, tuleb
lastele kattesaamatusse kohta - ldmbumisoht. Enne
paigaldamist tuleb seade vooluvdrgust lahti thendada -
elektrilodgi oht. Jalgige paigaldamise ajal, et seade ei
kahjustaks toitejuhet - tulekahju voi elektrilodgi oht.
Aktiveerige seadeallesssiis, kui paigaldamine on I6petatud.




M\ HOIATUS!ISeadmemuudatusedjapaigaldusmeetod
on olulised seadme ohutul ja korrektsel kasutamisel
koigis muudes riikides.

M\ Kasutage juhises margitud réhuregulaatoreid
seadme gaasiréhu reguleerimiseks.

M Ruumis peab olema 6hueraldussiisteem, mis
eemaldab polemisel tekkinud suitsu.

A\ Ruumis peab olema ka korrektne 6huringlus, kuna
hapnik on vajalik normaalseks stititetegevuseks. Ohuvool
ei tohiks olla vaiksem kui 2 m*/h Gihe seadme jdutihiku kW
kohta.

A\ Ohuringluse siisteem véib dhkuda saada ka Guest
toruga, mille sisediameeter on vahemalt 100 cm? Toru
avale ei tohi tekkida takistust.

A Siisteem voib olla seadistatud kaudselt nii, et
stltetegevuseks vajalik 6hk saadakse korvalolevatest
ruumidest, mis on varustatud eelpool nimetatud
6huringlustorudega. Samas ei tohi nimetatud ruumid
olla magamistoas, avalikud v6i tuleohuga ruumid.

M Vedelgaas vajub pdrandale, kuna on 6hust raskem
gaas. Seetottu peab LGP silindritega varustatud ruumides
olema ka 6huvahetusslisteem, mis aitab lekke korral
gaasil ruumist paaseda. LPG silindrid tuleb seetottu
paigaldada voi hoiustada kas osaliselt voi taielikult
ruumides voi pindadel, mis on allpool merepinda (kelder
vme). Soovituslik on hoida seadmeruumis ainult kasutuses
olev silinder, mis ei puutu kokku valisallikatest tekkiva
voimaliku kuumusega (ahjud, tulekolded, pliidid vms), mis

voiks silindri temperatuuri tosta Gle 50°C.

Kui teil peaks esinema raskusi pdletinuppude keeramisega, votke (ihendust
miitigijargse klienditeenindusega vigase (leiu korral) péletikraani vahetamiseks.
Ohuvahetuseks ja kuumuse hajutamiseks kasutatavaid avasid ei tohi
kunagi kinni katta.

M\ Tehke mo6blis kdik vajalikud sisseldiked enne seadme
paigaldamist ja eemaldage puulaastud ja saepuru.
A\ Kui seadet El paigaldata ahju kohale, tuleb seadme
all olevasse ruumi paigaldada eralduspaneel (ei ole
komplektis).
GAASIUHENDUS
MA\HOIATUS! Enne paigaldamist tehke kindlaks, et
kohalikud energia jaotustingimused (naturaalne
maagaasvoirdhkgaas)jaseadmedtihilduvustingimused.
M\ Kontrollige tabelis , Péleti ja diilisi andmed" toodud
Kasi vaartuste vastavust tootja gaasirdhuga.
HOIATUS! Seadme reguleerimistingimused on
toodud sildil (v6i andmeplaadil).
M\HOIATUS! Seade pole iihendatud pdlemissaaduste
valjutusseadmega. See paigaldatakse ja Uhendatakse
praeguste paigaldusnéuete kohaselt. Erilist tahelepanu
tuleb p6orata ventilatsiooni puudutavatele asjakohastele
noéudmistele.
M\ Vedelgaasi kasutamisel seadmes
regulatsioonikruvi kinnitada véimalikult tihedalt.
MNOLULINE! Gaasisilindri kasutamisel tuleb see véi
aasikonteinerseadistadakorrektselt(vertikaalsuunas).
HOIATUS! Seda peab tegema kvalifitseeritud
tehnik.
M\ Kasutage gaasilihenduse jaoks ainult painduvat véi
jaika metalltoru.

tuleb

M\ Uhendus jiiga toruga (vask véi teras). Uhendus
gaasislisteemiga tuleb luua nii, et seadmele ei
rakenduks mingit pinget. Seadme varustusastmel on
L-kujuline torukinnitus, millel on tihend lekete
arahoidmiseks. Tihendi peab alati valja vahedama
peale toru paigaldusvahendi keeramist (tihend on
koos seadmega). Gaasitoitetoru paigaldusvahend on
V2 keermestatud gaasisilindri pistikiihendus.

M Painduva liitmiketa roostevabast terasest toru
duhendamine  keermestatud  kinnituse  kdlge.
Gaasivarustustoru kinnitus on keermestatud 1/2 gaasi
silindrikujuline isane kinnitus. Torud tuleb paigaldada nii,
et nende taispikkus poleks kunagi tile 2000 mm. Parast
Uhendamist kontrollige, et painduv metalltoru ei puutuks
kokku liikuvate osadega ja ei oleks kokku surutud.
Kasutage ainult riiklikele nduetele vastavaid torusid ja
tihendeid.

A\ OLULINE! Roostevabast terasest toru kasutamisel ei
tohisee paigaldamisel kokku puutuda modbililiikuvate
osadega (nt sahtel). Toru peab tarnima takistusteta
alas, kus saaks kontrollida ka vajadusel seda
taispikkuses.

A\ Seade tuleks (ihendada peamisesse gaasitoitetorusse
voi —silindrisse riiklike nduete kohaselt. Enne igasuguse
uhenduse loomist kontrollige, et seade vastaks kasutatava
tootjagaasi nduetega. Vastavuse puudumisel vaadake
juhiseid  paragrahvis ,Erinevatele  gaasitlitipidele
kohandamine”.

A\ Pirastgaasivarustuse ihendamist kontrollige seebivett
kasutades voimalike lekete olemasolu. Stitidake poletid ja
keerake nuppu maksimaalsest asendist 1* minimaalsesse
asendisse 2% et kontrollida leegi stabiilsust.
ERINEVATELE GAASITUUPIDELE KOHALDAMINE
(Selle toimingu peab tegema kvalifitseeritud tehnik).
M\ Seadme kohandamiseks gaasitiilibiga, mis erineb
ettenahtud gaasittbist (ndidatud andmesildil),
jargige paigaldusjooniste jarel toodud Uiksikasjalikke
juhiseid.

ELEKTRIGA SEOTUD HOIATUSED

&\ OLULINE! Voolu- ja pingetarbimise teave on toodud
andmesildil.

M Toitekaabel peab olema piisavalt pikk, et see
ulatuks parast seadme korpusse paigaldamist
toiteallikani. Arge tdmmake toitejuhet.

M\ Seadet peab olema véimalik vooluvdrgust lahutada
kas pistikut pesast vdla tdmmates, kui pistik on
juurdepaasetav, voi ligipaasetava mitmepooluselise IUliti
abil, mis on paigaldatud pistikupesast tilesvoolu kooskolas
riiklikeohutuseeskirjadega.Seadepeabolemamaandatud
vastavalt riiklikele elektriohutusstandarditele.

M Arge kasutage pikendusjuhtmeid, mitmikpesi ega
adaptereid. Elektrilised komponendid ei tohi parast
paigaldamist olla kasutajale ligipaasetavad. Arge
kasutage seadet marjana ega paljajalu. Arge kasutage
seadet, kui selle toitejuhe voi pistik on vigane, kui see
ei toota korralikult voi kui see on kahjustatud voi maha
kukkunud.




A\ Kuitoitejuhe on kahjustatud, peab tootja, teenindus
vOi muu kvalifitseeritud isik selle ohtude, naiteks
elektrilodgiohu valtimiseks asendama.
PUHASTAMINE JA HOOLDUS

ANHOIATUS! Enne hooldustddde tegemist veenduge, et
seade on vdlja lulitatud ja toitevorgust lahti thendatud;
arge kunagi kasutage aurpuhastusseadmeid, sest
nendega tekib elektriloogioht.

M Arge kasutage abrasiivseid ega sédvitavaid tooteid,
klooripohiseid puhastusvahendeid ega traatnuustikuid.
M\ Elektrilise stiiteseadme kahjustamise véltimiseks
arge kasutage seda ajal, kui poletid ei asu oma kohal.
PAKKEMATERJALIDE ARAVISKAMINE

Pakkematerjal on 100% ringlussevoetav ja margistatud ringlussevétusiimboliga

Pakendi osad tuleb &ra visata vastutustundlikult ja ties vastavuses kohalike
jaatmekaitlusnduetega.

KODUMASINATE JAATMEKAITLUS

See seade on toodetud taaskdideldatavatest voi taaskasutatavatest
materjalidest.Korvaldage seade vastavalt kohalikele jagtmekaitluseeskirjadele.
Elektriliste majapidamisseadmete jadtmekditluse kohta saate tdpsemat teavet
kohalikust omavalitsusest, majapidamisseadmete kogumispunktist voi poest,
kust seadme ostsite. Seade on téhistatud vastavuses Euroopa Parlamendi ja
ndukogu direktiiviga 2012/19/EL elektri- ja elektroonikaseadmetest tekkinud
jaatmete kohta (WEEE) ja elektri- ja elektroonikaseadmetest tekkinud jadtmete
2013. aasta maarustega (uuendatud sdnastus).

Tagades seadme korrektse utiliseerimise, aitate hoida dra potentsiaalseid
negatiivseid moéjusid keskkonnale ja inimeste tervisele.

Stimbol E( seadmel voi seadmega kaasapandud dokumentatsioonis
nditab, et seadet ei tohi kdidelda olmejaatmena, vaid et see tuleb toimetada
Idhimasse elektri-ja elektroonikaseadmete kogumispunkti.

ENERGIASAASTUNIPID

Kasutage potte ja panne, mille pohja labimd6t on vérdne keedualaga.
Kasutage ainult lamedapdhjalisi potte ja panne.

Voimaluse korral valmistage toitu kaane all.

Kiirkeedupoti abil sadstate veel rohkem aega ja energiat.

VASTAVUSDEKLARATSIOON

Seade on vastavuses komisjoni maaruse (EL) 66/2014 Okodisaininduetega,
energiamdjuga toodete Okodisaini ja energiateabe (muudatus) (EL-ist
valjaastumine) maarustega 2019, mis on kooskélas Euroopa standardiga EN 30-2-1.
Teave seadme vahese energiatarbega reziimi kohta madruse (EL) 2023/826 kohaselt
on saadaval jargmisel veebisaidil: https://docs.emeaappliance-docs.eu.




POLETIJADUUSIANDMED EE KATEGOORIA  112H3B/P
Kasutatava gaasi Poleti tiilip Diitisi tahis Nominaalne Nominaalne Vahendatud Gaasirohk
tiitip termiline tarbimus soojusvéimsus mbar
vooluhulk
kw kw min. rat. | max.
Kiirpoleti (R) 115Y 3,00 2861/h 0,75
MAAGAAS Poolkiire (SR) 957 1,65 1571/h 0,40 17 20 95
(Metaan) G20 |Taiendav (AUX) 72X 1,00 951/h 0,40
2 Réngaga (DQ) 138A 3,30 3141/h 1,65
e S N " e oo ot
NAFTAGAAS ' ' 2
(Butaan) G30 Taiendav (AUX) 50 1,00 73g/h 0,40 0 30 35
2 Rdéngaga (DQ) 91 3,30 240g/h 1,65
VEELDATUD K||rpo.I.et| (R) 85 3,00 214g/h 0,75
Poolkiire (SR) 63 1,65 118g/h 0,40
NAFTAGAAS 20 30 35
Taiendav (AUX) 50 1,00 71g/h 0,40
(Propaan) G31 .
2 Rdngaga (DC) 91 3,30 236g/h 1,65
Kasutatava gaasi tiiiip Mudeli konguratsioon Nominaalne termiline Nominaalne Vajalik 6hukogus (m®) Tm?
5 POLETI vooluhulk (kW) kogutarbimus gaasi poletamiseks
G20 20 mbar 1R-2SR-1AUX-1DC 10,60 1009 I/h 9,52
G30 30 mbar 1R-2SR-1AUX-1DC 10,60 771g/h 30,94
G31 30mbar 1R-2SR-1AUX-1DC 10,60 757 g/h 23,80

VOOLUVARUSTUS: 220-240V ~ 50-60 Hz- 0,6 W
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PAIGALDAMINE (KLASS 3)

PAIGALDAJALE MOELDUD TEHNILINE TEAVE

« Kandke toote kasitsemisel, ettevalmistamisel ja paigaldamisel kaitsekindaid.

«  Antud toodet saab integreerida 20 kuni 60mm paksu todpinna sisse.

+  Kui pliidiplaadi all ei ole ahju, sisestage eraldustahvel, mille pindala on vdhemalt vordne todpinda tehtud avausega. Selline eraldustahvel peab olema
paigaldatud maksimaalselt 150 mm t66pinna tlemise pinna alla, kuid mitte mingil juhul pliidi péhjale ldhemale kui 20 mm. Juhul, kui soovite paigaldada
pliidiplaadi alla ahju, veenduge et see oleks varustatud jahutussiisteemiga.

MOOTMED JA KOHUSTUSLIKUD VAHEKAUGUSED

30 mm 57
7 O mp,

38 mm

|

Min. 750 mm

MARKUS: kui seinakappide vaheline vahekaugus ,A” on 600 kuni 730mm, peab kérgus ,,B” olema vihemalt 530 mm.
Kui seinakappide vaheline vahekaugus ,A” on suurem kui pliidiplaadi laius, peab korgus ,,B” olema vahemalt 400 mm.
Pliidi kohale tombekapi paigaldamisel jargige tombekapi juhendis toodud 6iget vahekaugust.

KOKKUPANEMINE

Pérast limbrispinna puhastamist kinnitage pliidile joonisel ndidatud moel tihend.
Asetage pliidiplaat juhendis margitud méotmete alusel td6pinda tehtud avasse.

MARKUS: toitekaabel peab olema piisavalt pikk, et vdimaldada iilespoole viljavotmist.

Pliidiplaadi kinnitamiseks kasutage kaasasolevaid klambreid (A). Asetage klambrid noolega tahistatud avadesse ja
kinnitage nende kruvidega vastavalt tdopinna paksusele (vt jargnevaid jooniseid).

20 mm 30mm 40 mm 60 mm

60

D E—

GAASIUHENDUS

«  Uhendage kaasasolev pélv (A)* véi (B)* pliidi peasisselasketoruga ja asetage vahele kaasasolev seib (C) vastavalt standardile
EN 549.

* Kasutage Prantsusmaal polve (A) ja koikide teiste sihtkohtade puhul polve (B).
+  Pdrast gaasivarustuse Ghendamist kontrollige seebivett kasutades voimalike lekete olemasolu. Stitidake péletid ja p&drake

nupud leegi stabiilsuse kontrollimiseks maksimaalsest asendisto minimaalsesse asendisse ).

ELEKTRIUHENDUSED

L

Maanduskaabel
(kollane / roheline)

N




ET |
AN\

TANAME, ET OSTSITE HOTPOINT TOOTE
Parema tugiteenuse saamiseks registreerige oma seade aadressil
www.hotpoint.eu/register.

Enne seadme kasutamist lugege hoolikalt labi
ohutusjuhend.

Kasutusjuhend

TAPSEMA TEABE SAAMISEKS
SKANNIGE OMA SEADME QR-
KOOD

IR R

TOOTE KIRJELDUS

1. Eemaldatavad toidunéu alusrestid Siimbolid
2. Poolkiire pdleti Tume ring ® Kraan suletud
3 Poolidire polet Maksimaalne leek o Maksimaa_lne ava/_ -
4. Kiire poleti etteanne ja elektristiiide
5 Taendavpoletiga Minimazlneleck ) |4henaatud etseanne
6. 2rongaga poleti
7. Poolkiire péleti juhtnupp -
4 A 8. Poolkiire poleti juhtnupp -
f/ 9. 2rdngaga péleti juhtnupp ~ “=mm
10. Kiirpdleti juhtnupp -
11. Taiendav pdletiga juhtnupp — o
IGAPAEVANE KASUTAMINE
KUIDAS PLIITIKASUTADA POLETI POTI @
A Arge laske poletileegil ulatuda ule panni &ére. 2Réngaga 24 kuni 26 cm
NB! Pliidi kasutamise ajal v6ib kogu pliidiala muutuda kuumaks. Kiire 24 kuni 26 cm
« Uhe poletitest stilitamiseks keerake vastavat nuppu vastupaeva maksimaalse
leegi asendisse. Poolkiire 16 kuni 22 cm
«  Poleti stilitamiseks vajutage nupp vastu juhtpaneeli. Tsiendav 8 kuni 14 cm

«  Kui péleti on sittinud, hoidke nuppu umbes 5-10 sekundit alla surutuna,
et seade saaks korralikult t66le hakata.

- Poleti turvaseade katkestab podleti gaasivarustuse, kui leek peaks
juhuslikult kustuma (ootamatu témbetuule, gaasivarustuse katkemise,
vedeliku tlekeemise vms t6ttu).

*  Nuppu ei tohi vajutada kauem kui 15 sekundit. Kui selle mé66dumise
jarel poleti ei jaa polema, oodake vahemalt iiks minut enne, kui
proovite uuesti siilidata.

MARKUS peaks konkreetsed kohalikud gaasitarne tingimused muutma
poleti siiiitamise raskeks, soovitame korrata toimingut keerates nupu
viikese leegi seadistuse peale.

Nupu vabastamisel véib leek kustuda. See tdhendab, et turvaseade ei ole veel
piisavalt Ules soojenenud. Sellisel juhul korrake toimingut tlal kirjeldatud moel.
Kui leek peaks juhuslikult kustuma, lllitage poleti vélja ja oodake enne uuesti
sisse ltlitamist vdhemalt 1 minut.

PRAKTILINE NOUANNE POLETITE KASUTAMISEKS

Sellel pliidil on erineva suurusega poletid. Poletite paremaks toimimiseks

pidage kinni jargmistest reeglitest.

»  Kasutage potte ja panne, mille phjad on pdletitega sama suured voi neist

kergelt suuremat (vt paremal asuvat tabelit).

Kasutage ainult lamedapdhjalisi potte ja panne.

Kasutage toiduvalmistamiseks diget kogust vett ja hoidke potil kaas peal.

Jélgige, et restil asuvad potit ei ulatuks Ule pliidiplaadi serva.

Convex-pdhjaga pannide puhul (WOK) kasutage tugiresti (ei kuulu

komplekti), mida voib asetada ainult kahe rongaga pdletile.

« Viltige juhuslikke 160ke pliidiplaadile pannide, restide véi muude
kodgitarvikutega.

«  Arge jatke tiihja lihigrilli sisse lilitatud péletile kauemaks kui 5 minutit.

NB! restide vale kasutamine voib kahjustada pliiti: drge asetage reste

alumine kiilg liles poole ega lohistage neid iile pliidi.

Arge kasutage:

« Malmrestid, ariskivid, poletatud savist potid ja pannid.

«  Soojushajutid, nagu metallvork voi moni teine tltip.

«  Kaks poletid Giheaegselt Uihele kuumutatavale esemele (naiteks katlale).

REGULEERIMINE VASTAVALT ERINEVATELE GAASITUUPIDELE

& Seda toimingut véivad teostada ainult kvalifitseeritud tehnikud.

Kui seadet kavatsetakse asuda kasutama nimiplaadil ja pliidiplaadi peal asuval

infosildil mérgitud gaasist erineva gaasiga, tuleb diitsid vélja vahetada.

Eemaldage infosilt ja hoidke see koos juhendiga alles.

Kasutage juhendis margitud gaasirohule sobivaid rohuregulaatoreid.

«  Gaasidulsi peab vahetama garantiiremonditeenindus véi kvalifitseeritud
tehnik.

« Seadmega kaasas mitte olevad duilisid tuleb tellida
garantiiremonditeenindusest.

«  Reguleerige vastavalt kraanide miinimumseadistusele.

MARKUS veeldatud naftagaasi kasutamisel (G30/G31), tuleb minimaalse
gaasiseade kruvi I6puni kinni keerata.

NB! kui poleti nuppude keeramine on muutunud raskeks, votke palun
iihendust garantiiremonditeenindusega, et vajaduse korral poleti kraan
vilja vahetada.

NB! gaasiballooni kasutamisel peab gaasiballoon véi -mahuti olema
korralikult oma kohale paigutatud (vertikaalses asendis).

Hotpoint

ARISTON



DUUSIDE VAHETAMINE (vt Ohutusjuhend diiiiside tabelit)

& Seda toimingut véivad teostada ainult kvalifitseeritud tehnikud.

Eemaldage vored (A).

Vétke vélja poletid (B).

Sobiva suurusega padrunvétit kasutades kruvige lahti eemaldatav diids (C).
Asendage see uuele gaasitlitbile sobiva diiusiga.

Paigaldage diilis oma kohale (D).

Kuiteil on mitme krooniga péleti, kasutage diilisi (E) vahetamiseks kiilgmutrivétit.

i

Enne pliidi paigaldamist kinnitage kindlasti dulisidega kaasasolev gaasi
kalibreerimisplaat. Kinnitage see selliselt, et see kataks kinni olemasoleva gaasi
kalibreerimisega seotud teabe.

KUPSETUSTABEL

KRAANIDE MINIMAALSE GAASISEADISTUSE REGULEERIMINE

& Seda toimingut véivad teostada ainult kvalifitseeritud tehnikud.
Reguleerimise ajal peab kraan olema minimaalses gaasiseadistuse asendis 0
(vaike leek).

Poletite primaardhku ei ole vaja reguleerida.

Selleks, et minimaalse seadistus oleks 6igesti reguleeritud, eemaldage nupp
(F) ja tegutsege jargmiselt:

«  pingutage kruvi leegi kdrguse véhendamiseks (-);

«  vabastage kruvi leegi kdrguse suurendamiseks (+);

Stitidake selles etapis poletid ja pédrake nupud leegi stabiilsuse kontrollimiseks

minimaalsesse asendisse 0 .

maksimaalsest asendist

Reguleerimise 16pul tihendage uuesti tihendusvaha véi sellega vordvaarse
materjaliga.

KUPSETUSMEETOD/- TUUP .
TASE (SOOVITATAV KASUTUS) SOOVITUSED KUPSETAMISEKS
122 KEEP WARM (SOOJASHOID) Ideaalne voi sulatamiseks, Sokolaadi aeglaseks sulatamiseks sulatuskastrulis, vdiksemate koguste
ORN KUPSETUS Ulessulatamiseks, risotto koorekastme valmistamiseks.
34 AEGLANE KEETMINE Ideaalne vedelikega (vesi, vein, puljong) aeglaselt valmistatavate toitude (riis, kastmed, praad, kala) jaoks,
HAUTAMINE pastale koorekastme valmistamiseks, madala keemistemperatuuri hoidmiseks.
56 ROSTIMINE Ideaalne rasvas pruunistamiseks, kdogiviljade hautamiseks, pikaajaliseks kiipsetuseks, eelkuumutamiseks,
PRAADIMINE kreemjaks klipsetamiseks.
78 KIRPRAADIMINE Ideaalne pruunistamiseks, kiipsetamise alustamiseks, vedelike keema ajamiseks, kiilmutatud toodete
GRILLIMINE praadimiseks, liha ja kala praadimiseks, kdrge keemistemperatuuri hoidmiseks.
9 KIRKUUMUTUS Ideaalne toidu temperatuuri kiireks tostmiseks voi vedeliku (vesi) soojendamiseks.

PUHASTAMINE JA HOOLDAMINE

& Votke pistik seinakontaktist vilja.

PLIIDIPINNA PUHASTAMINE

«  Koik emaileeritud ja klaasist osad tuleb puhastada sooja vee ja neutraalse
pesulahusega.

« Kareda vee vdi agressiivsete pesuvahenditega pikaajalise kokkupuute
tulemusel véivad roostevabast terasest pinnad maarduda. Maha ldinud
vesi, kaste, kohvi jms tuleb enne kuivamist dra piihkida.

«  Puhastage sooja vee ja neutraalse pesuvahendiga ning kuivatage seejérel
pehme lapi véi seemisnahaga. Eemaldage kinni kdrbenud mustus spetsiaalsete
roostevabast terasest pindadele méeldud puhastusvahenditega.

MARKUS puhastage roostevaba terast ainult pehme lapi v6i svammiga.

«  Arge kasutage abrasiivseid véi korrodeerivaid tooteid, klooripéhiseid
puhastusvahendeid ega pannide kidrimisvahendeid.

«  Arge kasutage auruga puhastamise seadmeid.

«  Arge kasutage siittivaid tooteid.

«  Arge jatke pliidiplaadile happelisi véi leeliselisi aineid, naiteks dadikat,
sinepit, soola, suhkrut voi sidrunimahla.

PLIIDI OSADE PUHASTAMINE

«  Puhastage klaasi ja emaileeritud osi ainult pehme lapi voi Svammiga.

+  Restid, poletikatted ja pdletid saab puhastamise ajaks dra votta.

« Puhastage neid kasitsi sooja vee ja mitteabrasiivse puhastusvahendiga
eemaldades kéik toidujadgid ja kontrollides, et tikski pdletiavadest ei oleks
ummistunud.

«  Loputage ja kuivatage.

« Malmist reste voib pesta noudepesumasinas.
Eemaldageneiltennenéudepesumasinaalumiseleriiulile paigaldamist
korbenud toit.

Pange pdletid ja pdletikatted digesti oma vastavatesse kohtadesse tagasi.

+ Restide tagasipanemisel jalgige, et toidundu toetumisala oleks pdletiga
samal joonel.

«  Elektriliste stlitekutinalde ja turvaseadmega varustatud mudelid nduavad
korrektse toGtamise tagamiseks kiitinla otsa pohjalikku puhastamist.

MARKUS: elektrilise siiiiteseadme kahjustamise viltimiseks drge kasutage
seda ajal, kui poletid ei asu oma kohal.

Hotpoint
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Kasutusjuhend

ET |
RIKKEOTSING

Kui pliidiplaat ei toota korralikult, tutvuge enne garantiiremonditeenindusse
helistamist probleemi kindlakstegemiseks jargneva torgete korvaldamise
juhisega.
1. Poleti ei siitti voi leek ei ole iihtlane
Kontrollige jargmist:
« Gaasi voi elektrivarustus ei ole katkestatud ja et gaasivarustuskraan on
avatud.
Gaasiballoon (vedelgaas) ei ole tiihi.
Poleti avad ei ole ummistunud.
Stttekiiunla ots ei ole maardunud.
Koik poleti osad on digetes kohtades.
Pliidiplaadi ldhedal ei ole tombetuult.
2. Poletiei jaa polema
Kontrollige jargmist:
- Poletistilitamisel vajutati nupule piisavalt kaua, et aktiveerida kaitseseade.
« Poleti avad ei ole termoliitmiku juures ummistunud.
+ Ohutusseadme ots ei ole maardunud.
« Minimaalne gaasiseadistus on dige (vt asjakohast jaotist).

MUUGIJARGNE TEENINDUS

3. Toidundu ei ole stabiilselt
Kontrollige jargmist:
« Toidunéu pohi on taiesti sile.
+ Toidundu asub pdleti keskel.
« Reste ei ole vahetatud ega valesti oma kohale paigutatud.

Kui pdrast eeltoodud kontrolle ei ole térge kadunud, podrduge lahima
garantiiremonditeeninduse poole.

Parema tugiteenuse saamiseks seade aadressil

www.hotpoint.eu/register.
ENNE MUUGIJARGSESSE TEENINDUSSE HELISTAMIST:

1. Proovige probleemi ise VEAOTSINGU JUHENDIS olevate ndpundidete
abil lahendada.
2. Lilitage seade vilja ja uuesti sisse, et ndha, kas probleem on korvaldatud.

registreerige  oma

KUIVIGA JAAB PUSIMA KA PARAST ULALKIRJELDATUD KONTROLLIMISI,
VOTKE UHENDUST LAHIMA TEENINDUSEGA.

Abi saamiseks helistage garantiijuhendis toodud numbril véi jargige juhiseid
veebilehelt www.hotpoint.eu.

Kui vétate lihendust meie klientidele méeldud miiligijargse teenindusega,
olge valmis esitama jargmisi andmeid:

«  torke lihike kirjeldus;

«  seadme tlilp ja tdpne mudel;

T o7 o s

o o
OIS

«  seerianumber (number, mis jargneb seadme all oleval andmesildil téhisele
SN). Seerianumber on toodud ka dokumentatsioonis;

Mod. XXX XXX

Ind.C.  XXXX XXXX XXXX

|SNI XXXX XXXX XXXX

=9
OF
S«
ol
gﬂi
g2

z

Prod.N. XXXX XXXX XXXX

teie tdielik aadress;
« teie telefoninumber.

Kui seadet on vaja Ukskdik millisel viisil remontida, pdédrduge volitatud
teenindusse (see garanteerib originaalvaruosade kasutamise ja kvaliteetse
remondi).

Poliitikate, standardite dokumentatsiooni ja toote lisateabe lugemiseks tehke jargmist:

»  kasutage oma seadme QR-koodi;
«  kilastage meie veebisaiti docs.hotpoint.eu;

- teise vbéimalusena votke iihendust meie miiiigijargse teeninduskeskusega (vt telefoninumbrit garantiikirjas). Kui
votate Uhendust miugijargse teenindusega, siis teatage neile oma toote andmeplaadil olevad koodid.

Hotpoint

400020007815
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SAUGOS INSTRUKCIJOS

PERSKAITYKITE IR LAIKYKITES

A\ Sios instrukcijos taikomos, jei ant prietaiso yra 3alies
simbolis. Jei ant prietaiso simbolio néra, butina
vadovautis  techninémis instrukcijomis, kuriose
pateikiami su prietaiso modifikacijomis susije
nurodymai, kad prietaisa buty galima naudoti
atitinkamoje Salyje.

A\ |SPEJIMAS.Kambaryje, kuriamejrengtairnaudojama
dujiné viryklé, generuojama Siluma, drégmeé ir degimo
produktai. Batina uztikrinti, kad virtuvés ventiliacija
baty tinkama, ypac, kai naudojamas prietaisas:
pasistenkite, kad natdralios ventiliavimo angos buty
atviros arba sumontuokite mechanine ventiliacijos
sistemg (mechaniné istraukimo sistema). Jei prietaisas
naudojamas ilgai ir intensyviai, gali buti reikalinga
papildoma ventiliacija; pavyzdziui, buatina atidaryti
langg arba naudoti efektyvesnes ventiliavimo
priemones padidinant mechaninio ventiliavimo lygj
(jei jmanoma).

MTiksliai nesilaikant iame vadove pateiktos
informacijos gali kilti gaisras arba jvykti sprogimas, kuris
gali sukelti asmeniniy suzalojimy arba sugadinti
nuosavybe.

Prie$ naudodami prietaisg, perskaitykite 3ig saugos
instrukcija. ISsaugokite jas ateiciai.

Siame vadove ir ant prietaiso pateikti svarbuls saugos
perspéjimai, kuriuos butina perskaitytiir visada laikytis.
Gamintojas neprisiima atsakomybeés, jei nesilaikoma
Sioje  saugos instrukcijoje pateikty nurodymuy,
prietaisas naudojamas netinkamai arba neteisingai
nustatomi valdymo jtaisai.

A\ ISPEJIMAS. Jei kaitlentés pavirsius jskiles, prietaiso
nenaudokite - kyla elektros smugio pavojus.

A\ |SPEJIMAS. Ugnies pavojus: Nelaikykite daikty ant
gaminimo pavirsiaus.

I\ |SPEJIMAS. Stebékite visg gaminimo procesa. Negalima
palikti be priezitros net trumpo gaminimo proceso.

AN |SPEJIMAS. Jei ant kaitlentés nepriziGrint verda
riebalai arba aliejus, tai gali buti pavojinga - kyla gaisro
pavojus. JOKIU BUDU nebandykite liepsnos gesinti
vandeniu; prietaisa iSjunkite ir liepsng uzdenkite,
pavyzdziui,dangciu arba liepsnai gesinti skirtu audiniu.
M\ Kaitlentés nenaudokite kaip darbo stalo ar atramos.
Kol visi prietaiso komponentai visiSkai neatves,
stenkités nepirisiliesti prie prietaiso drabuziais arba
kitomis lengvai uzsiliepsnojanciomis medziagomis —
kyla gaisro pavojus.

Labai mazi vaikai (0-3 mety) turi bati saugiu atstumu
nuo prietaiso. Vyresni vaikai (3-8 mety) turi bati saugiu
atstumu nuo prietaiso, nebent visg laikg yra priziGrimi. Sj
prietaisg gali naudoti vaikai nuo 8 mety ir vyresni bei
asmenys, turintys psichinj, jutiminj ar protinj nejgalumg
arba tie, kuriems truksta patirties arba Ziniy, jeigu jie yra
prizirimiirinstruktuojami apie saugy prietaiso naudojima
ir supranta su tuo susijusius pavojus. Neleiskite vaikams
Zaisti su prietaisu. Neprizidrimi vaikai neturéty valyti ir
priziUréti prietaiso.

AN ISPEJIMAS. Jei suduzty jkaitusios kaitvietés stiklas:
nedelsdami iSjunkite visus degiklius, elektrinius
kaitinimo elementus ir atjunkite prietaisg nuo elektros
maitinimo; nelieskite prietaiso pavirsiaus; prietaiso
nenaudokite.

Stiklinis dangtis gali jluzti, jei jis uzkaitinamas. Prie$
nuleisdami dangtj iSjunkite visus degiklius ir elektrines
kaitvietes. NeuZdarykite dangcio, jei dega degiklis.

AN |SPEJIMAS. Naudojimo metu prietaisas ir pasiekiamos
dalys gali jkaisti. BUkite atsargus ir nepirisilieskite prie
kaitinimo elementy. Prietaisg reikia saugoti nuo
jaunesniy nei 8 mety vaiky, jeigu jie néra nuolat
priziurimi.

M\ Maisto negalima palikti gaminyje arba ant jo ilgiau
kaip vieng valanda prieS gaminima arba po jo.
LEISTINAS NAUDOJIMAS

ANISPEJIMAS.  Prietaisas néra pritaikytas valdyti
naudojant iSorinj perjungimo jtaisa, pvz., laikmatj, arba
atskirg nuotolinio valdymo sistema.

A\ Sis prietaisas skirtas naudoti namuose ir panasiose
patalpose, pavyzdziui: parduotuviy, biury ir kity
jstaigy darbuotojy virtuvese; gyvenamuosiuose
namuose-ukiuose; viesSbuciuose, moteliuose,
nakvyneés vietose, kur patiekiami pusryciai (angl. ,Bed
and Breakfast”), bei kitose apgyvendinimo jstaigose.
M\ Kitoks naudojimas draudziamas (pvz., kambariams
Sildyti).

A\Sis  prietaisas néra  skirtas  profesionaliam
naudojimui. Prietaiso nenaudokite lauke.

&\ Naudokite puodus ir keptuves, kuriy dugnas tokio
paties plocio kaip degikliai arba Siek tiek didesnis (Zr.
toliau esancig lentele). Ziarékite, kad ant groteliy
padéti puodai neissikisty uz kaitlentés krasto.

M\ Netinkamai naudodami groteles galite pazeisti
kaitlente: nedékite groteliy atvirks¢iai ir nestumkite jy
per kaitlente.

Stebékite, kad degiklio liepsna nebaty aukstesné uz prikaistuvio krasta.

Jei kaitlentés pavirSius pagamintas i$ stiklo, nenaudokite ketaus kepimo
ploksciy, ollar akmeny, terakotos puody ir keptuviy.

Nenaudokite: kars¢io difuzoriy, pvz., metaliniy tinkleliy ir pan.; dviejy
degikliy vienam indui (pvz., Zuvies katilui).

Jei dél konkrediai vietai budingy tiekiamy dujy ypatumy degikliai blogai
uzsidega, rekomenduojama pakartoti veiksmg nustacius mazos liepsnos
nustatyma.

Jei virs viryklés montuojamas gartraukis, tinkamas jo atstumas bus
nurodytas gartraukio instrukcijose.

Mazi vaikai gali uzspringti apsauginiais guminiais groteliy padeliais. Nuéme
groteles jsitikinkite, kad padeliai tinkamai uzdéti.

JRENGIMAS

O\ Prietaisa perkelti ir jrengti turi du ar daugiau zmoniy.
PrieSingu atveju galite susizeisti. MUvekite apsaugines
pirstines, kai iSpakuojate ir montuojate prietaisa.
PrieSingu atveju galite jsipjauti.
MFElektros ir dujy jungtys turi
reglamentus.

MJrengima, taip pat prijungimo prie vandentiekio bei
elektros tinklo darbus bei remontg turi atlikti kvalifikuotas
technikas. Prietaisg remontuoti ar jo dalis keisti galima tik

tuoatveju,jeitainurodytanaudotojovadove. Pasirupinkite,

atitikti  vietos




kad jrengimo vietoje nebuty vaiky. I3pakave prietaisa,
patikrinkite, ar jis nebuvo pazeistas pervezant. Jei kyla
problemy, kreipkités j prekybos atstova arba artimiausia
techninés priezitros centra. Jrengus prietaisa, pakuotes
medziagas (plastika, polistireno dalis ir pan.) batina laikyti
vaikams nepasiekiamoje vietoje - kyla uzdusimo pavojus.
Pries vykdant bet kokius jrengimo darbus, prietaisg butina
isjungti iS elektros tinklo — elektros smugio pavojus.
Pasirlpinkite, kad jrengiant prietaisas nepazeisty
maitinimo laido — gaisro ar elektros smugio pavojus.
Prietaisa jjungti galima tik baigus jrengimo darbus.

M\ SPEJIMAS. Labai svarbu tinkamai modifikuoti ir
sumontuoti prietaisg, kad jj baty galima saugiai ir
tinkami naudoti visose papildomose 3alyse.

M\ Naudokite instrukcijoje nurodytam dujy slégiui
tinkamus slégio reguliatorius.

M\ Patalpoje turi bati sumontuota oro istraukimo
sistema, kuripasalintyvisusdegimometuissiskiriancius
garus.

A\ Patalpoje turi bati uztikrinta tinkama oro cirkuliacija,
nes oras yra buatinas normaliam degimui. Oro srautas
neturi buti mazesnis nei 2 m*/h vienam kW.

M\ Oro cirkuliacijos sistema gali imti ora tiesiogiai i
lauko; tam gali bati naudojamas vamzdis, kurio vidinis
skersmuo yra bent 100 cm? anga turi buti apsaugota,
kad jos niekas neuzblokuoty.

A\ Degimui biting org sistema gali tiekti ir netiesiogiai, t. .
i$ gretimy patalpy, kuriose (kaip buvo nurodyta anksciau)
yra sumontuoti oro cirkuliacijos vamzdZiai. Tai negali bati
gyvenamieji kambariai, miegamieji arba patalpos, kuriose
didelé gaisro gréesme.

A\ Suskystintos naftos dujos yra sunkesnés uz ora, todél
leidZiasi Zzemyn prie grindy. Patalpose, kuriose yra LPG
talpyklos, turi biti jrengta ventiliacija, kad esant nutekéjimui
dujos galéty iSeiti. Dél Sios priezasties LPG talpyklos (pusiau
arba visiskai pilnos) negali bti jrengiamos arba laikomos po
Zeme esanciose patalpose arba sandéliuose (rasiuose ir pan.)
Patalpoje rekomenduojame turéti tik tuo metu naudojamag
talpykla ir ji turi buti laikoma atokiau nuo karstj generuojanciy
Saltiniy (orkaiciy, Zidiniy, virykliy ir pan.), dél kuriy talpyklos
temperatura galéty pakilti daugiau nei 50 °C.

Jei sunkiai sukiojasi degikliy rankenélés, kreipkités j techninés priezilros
centra, kad defekty turinti rankenélé baty pakeista.
DraudZziama uzdengti ventiliacijai ir $Silumos i$leidimui naudojamas angas.

A\ Spintelés pjovimo darbus atlikite pries montuodami
orkaite j baldus ir gerai nuvalykite visas medienos
drozles bei pjuvenas.

M Jei prietaisas néra montuojamas Vvirs orkaités, po
prietaisu reikia jstatyti skiriamajq plokste (nepridedama).
DUJY PRIJUNGIMAS

A\ |SPEJIMAS: Prie$ pradédami montavima jsitikinkite,
kad vietinés skirstymo salygos (dujy rasis ir dujy slégis)
ir prietaiso sureguliavimai yra suderinami.

A\ Patikrinkite, ar tiekiamy dujy slégis atitinka lenteléje
,Degiklio ir antgalio techniniai duomenys” nurodytas
reikSmes. .

M\ |SPEJIMAS:  Sio  prietaiso  reguliavimo  salygos
nurodomos etiketeje (arba duomeny lenteléje).

MN|SPEJIMAS: Sis prietaisas neprijungtas prie dimy
iStraukimo  jrenginio. Jis turi bati montuojamas ir
prijungiamas laikantis galiojan¢iy montavimo reikalavimy.
Atkreipkite ypatingg démesj j reikalavimus, susijusius su
védinimu.

M Jei prietaisas jungiamas prie suskystinty dujy,
reguliavimo varztas turi buti uzverztas kuo tvirciau.
A\ SVARBU. |dedamas duijy cilindras ar dujy balionas
turi bati tinkamai jstatytas (vertikalioje padétyje).

AN |SPEJIMAS. Sig procedirg turi atlikti kvalifikuotas
specialistas.

Naudokite tik dujy jungtims skirtas lankscias arba
kietas metalines Zarnas.

M\ Prijungimas prie kieto vamzdelio (varinio arba
plieninio) Prijungimas prie dujy sistemos turi buti
atliktas taip, kad jokia prietaiso dalis nepatirty
apkrovos. Prietaisas pristatomas su reguliuojamu L
formos vamzdzio detale, kuri naudojama kaip
sandariklis, apsaugantis nuo nutekéjimo. Pasukus
vamzdzio detale, butina visada pakeisti sandariklj
(sandariklis pateikiamas kartu su prietaisu). Dujy
tiekimo vamzdzio detalé - srieginis 1/2 dujy talpyklos
cilindrinis priedas.

M lankstaus vientiso neradijancio plieno vamzdelio
prijungimas prie srieginio priedo. Dujy tiekimo vamzdZio
detalé - srieginis 1/2 dujy talpyklos cilindrinis priedas. Sie
vamzdziai turi buti prijungti taip, kad juos iStiesus jie
nebdty ilgesni nei 2000 mm. Prijunge patikrinkite, ar
lankstus metalinis vamzdis nesilieCia su jokiomis
judanciomis dalimis ir néra suspaustas. Naudokite tik
vietiniy jstatymy reikalavimus atitinkancius vamzdzius ir
sandariklius.

M\ SVARBU. Jei naudojama neridijanciojo plieno
Zarna, ja reikia sumontuoti taip, kad ji nesiliesty prie
jokios judancios baldo dalies (pvz., stalCiaus). Ji turi
buti nutiesta taip, kad nebuty klitciy ir, kiek jmanoma,
bty galima prieiti patikrinti jg per visg ilgj.

Prie pagrindinés dujy tiekimo sistemos arba dujy
talpyklos prietaisas turi buti prijungtas taip, kaip tai
numatoma vietiniuose jstatymy reikalavimuose. Prie$
prijungdami jsitikinkite, ar prietaisas yra suderinamas
su norima naudoti dujy tiekimo sistema. Jei ne,
vadovaukités nurodymais, kurie pateikiami skyriuje
,Pritaikymas jvairiy tipy dujoms”.

M\Po prijungimo prie dujotiekio su muilinu vandeniu
patikrinkite, ar néra nuotékio. Uzdekite degiklj, pasukite
rankenéle is maksimalios liepsnos padéties 1* j minimalios
liepsnos padétj 2* ir patikrinkite liepsnos stabiluma.
PRITAIKYMAS |VAIRIY TIPY DUJOMS

(Sig proceduirg turi atlikti kvalifikuotas specialistas).

A\ Jei prietaisa reikia pritaikyti kitokioms dujoms, nei
jis buvo sukurtas (nurodoma duomeny ploksteléje),
atlikite veiksmus, kurie yra nurodyti po montavimo
bréZiniais.

ISPEJIMAI DEL ELEKTROS

N\ SVARBU. Informacija apie srovés ir jtampos
sgnaudas pateikiama duomeny lenteléje.




M\ Prietaisg reikia sumontuoti taip, kad jj bity galima
isjungti i$ elektros tinklo iStraukus maitinimo laido kistukg
arba iki elektros lizdo pagal sujungimy taisykles
sumontuotu daugiapoliu jungikliu ir prietaisas turi buti
jzemintas pagal nacionalinius elektros saugos standartus.
M\ Maitinimo laidas turi bati pakankamai ilgas, kad
jstacius | korpusa, jo ilgio pakakty norint jjungti |
elektros lizda. Netempkite prietaiso maitinimo laido.
M\ Nenaudokite ilginamyjy laidy, tinklo lizdo
skirstytuvy ir adapteriy. Prietaisg jrengus, jo elektros
komponentai turi bati nepasiekiami naudotojui.
Prietaiso nenaudokite, jei jasy kunas yra drégnas arba
esate basi. Sio prietaiso nenaudokite, jei pazeistas jo
maitinimo laidas arba kiStukas, jei prietaisas veikia
netinkamai arba jei jis yra pazeistas ar buvo numestas.
A Jei maitinimo laidas pazeistas, jj tokiu paciu turi
pakeisti gamintojas, jo jgaliotas techninés priezitros
darbuotojas ar kitas kvalifikuotas asmuo - taip
iSvengsite elektros Soko pavojaus.

VALYMAS IR PRIEZIURA

AN |SPEJIMAS. Prie$ atlikdami bet kokius techninés
prieziuros darbus, prietaisg iSjunkite ir atjunkite nuo
elektros tinklo, kad nekilty elektros smugio pavojus;
jokiu badu nenaudokite valymo garais jrenginiy — kyla
elektros smugio pavojus.

M Nenaudokite abrazyviy arba korozijg sukelianciy
medziagy, chlorovalikliy irmetaliniy Sveistuky keptuvéms.
MKad nepazeistuméte elektros degimo jtaiso,
nenaudokite jo, kai degikliai néra jstatyti.

PAKAVIMO MEDZIAGY ISMETIMAS

Pakavimo medziagos yra 100 % perdirbamos ir pazymétos perdirbimo

simboliu &,
Todél jvairias pakuotés medziagas reikia iSmesti labai atsakingai ir grieztai
laikantis vietos institucijy reglamenty, reguliuojanciy atlieky iSmetima.

BUITINIY PRIETAISY SALINIMAS

Sis prietaisas pagamintas naudojant perdirbamas arba pakartotinai
naudojamas medziagas. Prietaisa iSmeskite paisydami vietos atlieky
iSmetimo reglamenty. Dél i$ssamesnés informacijos apie buitiniy elektriniy
prietaisy apdorojima, utilizavimg ir perdirbima kreipkités | jgaliotg vietos
institucija, buitiniy atlieky surinkimo jmone arba parduotuve, kurioje
pirkote prietaisg. Sis prietaisas paZenklintas pagal Europos direktyvos
2012/19/ES dél elektros ir elektronikos jrangos atlieky (EEJA) reikalavimus ir
pagal elektros ir elektronikos jrangos atlieky 2013 m. reikalavimus (pataisas).
Tinkamai utilizuodami $j gaminj apsaugosite aplinkg ir sveikatg nuo galimo
neigiamo poveikio.

Ant prietaiso arba pridedamy dokumenty esantis simbolis g nurodo, kad
su Siuo prietaisu negalima elgtis kaip su buitinémis Siukslémis. Jj reikia
atiduoti j atitinkama surinkimo skyriy, kad elektros ir elektronikos jranga
baty perdirbta.

ENERGIJOS TAUPYMO PATARIMAI

Naudokite puodus arba keptuves, kuriy dugnai kaitvieciy dydzio.
Naudokite tik ploksc¢iadugnius puodus ir keptuves.

Jeigu jmanoma, puodus visada uzdenkite dangciais.

Naudokite greitpuodj ir taupykite energija ir laika.

ATITIKTIES DEKLARACLJA

Sis prietaisas atitinka ekologinio projektavimo reikalavimus, numatytus
Europos reglamente Nr.66/2014 ir ekologinio projektavimo reikalavimus su
energija susijusiems gaminiams ir energijos informacijos (pataisa) (iséjimas
i$ ES) 2019 m. reglamenta, vadovaujantis Europos standartu EN 30-2-1.
Informacija, susijusia su prietaiso mazos galios rezimu pagal Reglamentga (ES)
2023/826, rasite paspaude Sig nuoroda: https://docs.emeaappliance-docs.eu.




DEGIKLIO IR ANTGALIO TECHNINIAI DUOMENYS LT KATEGORLUIOS  112H3B/P
Tipas Duju Tipo Degikliui Purkstuko _ Nominali Nominali _Sumazinta Duju slegis
Naudojamas Sildymo Galia Vartojimas Silumos Galia mbar

kw kw
mazi. | nomin. | didzi.

Greitas (R) 115Y 3,00 2861/h 0,75

GAMTINES DUJOS Pusinio greicio (SR) 957 1,65 1571/h 0,40 17 20 95
(Metanas) G20 | Papildomas (AUX) 72X 1,00 951/h 0,40
2 Ziedy (DQ) 138A 3,30 3141/h 1,65
susrsThTos | s 22 e oo oso

NAFTOS DUJOS nog / J ’ 20 | 30 | 35
(Butanas) G30 Papildomas (AUX) 50 1,00 73 g/h 0,40
2 Ziedy (DQO) 91 3,30 240g/h 1,65

SUSISTNIOS | ot 22 e oo ot
NAFTOS DUJOS niog / 9 ’ 20 | 30 | 35
(Propana) G3q | Papildomas (AUX) 50 1,00 71g/h 0,40

P 2 Ziedy (DC) 91 330 236g/h 1,65
Tipas Duju Naudojamas Modelis konfiguracija Nominali Sildymo galia | Total nominalivartojimas | Reikalingas oras (m?) duju
5 DEGIKLIAI (kw) degimo 1m?

G20 20 mbar 1R-2SR-1AUX-1DC 10,60 1009 I/h 9,52
G30 30mbar 1R-2SR-1AUX-1DC 10,60 771g/h 30,94
G31 30mbar 1R-2SR-1AUX-1DC 10,60 757 g/h 23,80

MAITINIMO SALTINIS: 220-240 V ~ 50-60 Hz - 0,6 W

I




IRENGIMAS (3 KLASE)

TECHNINE INFORMACIJA MONTUOTOJUI

« Naudokite apsaugines pirstines gaminio tvarkymui, paruosimui ir montavimui.

+ Sjgaminj galima jrengti 20-60 mm storio stalvirsyje. .

- Jeipovirykle orkaités néra, jkiskite skiriamaja plokste, kurios pavirsiaus plotas bty bent jau toks pat, kaip ir darbinio pavirSiaus angos plotas. Si ploksté ploksté
turi bati ne didesniu negu 150 mm atstumu Zemiau virsutinio darbinio pavirsiaus, taciau jokiu badu ne mazesniu negu 20 mm atstumu nuo viryklés virsaus.
Jei po virykle planuojate sumontuoti orkaite, jsitikinkite, kad joje yra jrengta ausinimo sistema.

MATMENYS IR ATSTUMAI, KURIY BUTINA PAISYTI

3o m™ S10
7 Mmp,

38 mm

|

Min. 750 mm

min. 55 mm

min. 6,5 mm

PASTABA: jei atstumas ,,A” tarp sieniniy spinteliy yra nuo 600mm iki 730 mm, aukstis B turi bati maziausiai 530 mm.
Jei atstumas ,A” tarp sieniniy spinteliy yra didesnis nei viryklés plotis, aukstis ,,B” turi biiti maziausiai 400 mm.
Jei virs viryklés montuojamas gartraukis, tinkamy atstumy ieskokite gartraukio instrukcijoje.

MONTAVIMAS

Nuvale pavirsiy, ant viryklés uzdékite pateikiama tarpiklj, kaip pavaizduota paveikslélyje.
Virykle jrenkite stalvirsio iSpjovoje; iSpjova turi bati iSpjauta pagal instrukcijose pateiktus matmenis.

PASTABA: elektros maitinimo kabelis turi bati pakankamai ilgas, kad jj baty galima traukti aukstyn.

Viryklei sutvirtinti naudokite su ja pateikiamus kronsteinus (A). Kronsteinus sumontuokite atitinkamose angose, kurias
nurodo rodyklés, ir juos priverzkite jiems skirtais varztais atsizveldami j stalvirsio storj (r. toliau pateiktas vertes).

20 mm 30mm 40 mm 60 mm

40
I 60

Mg

A =
= =

DUJUY PRIJUNGIMAS
+  Pateikiama alkiine (A)* arba (B)* prijunkite prie viryklés jleidZiamojo tinklo vamzdZio ir tarp jy naudokite pateikiama tarpiklj (C)
paisydami EN 549 standarto.

* Pranciizijoje naudokite alkiaine (A), o kitose Salyse - alkiine (B).
«  Prijunge dujy tiekima, naudodami muiluota vandenj patikrinkite, ar néra pratekéjimo. Uzdekite degiklius ir rankenéles sukite

nuo maksimalios padétieso iki minimalios padétiesO kad patikrintuméte liepsnos stabiluma.

ELEKTROS JUNGTYS

L

Jzeminimo kabelis
(geltona/ zalia) @

N




Savininko vadovas

LT |

DEKOJAME, KAD |SIGIJOTE HOTPOINT GAMIN]

Kad galétumeéte tinkamai pasinaudoti pagalba, uzregistruokite JEIGU REIKIA DAUGIAU
gaminj svetainéje www.hotpoint.eu/register. INFORMACIJOS, NUSKAITYKITE
- e N QR KODA NAUDODAMIESI SAVO
ff Pries naudodamiesi prietaisu atidziai perskaitykite saugos PRIETAISU

instrukcijas.

I

VALDYMO SKYDELIS

Nuimamos grotelés puodams ir keptuvéms Simboliai

1.
2. Pusinio greicio degiklis Pritemdytas apskritimas @  Uzdarytas Ciaupas
3. Pusinio greicio degiklis Didsiausia liepsn 6 Maksimaliai atidaryta/tiekimas
4. Greitas degiklis ausiafiepsna ir Elektrinis uzdegiklis
5. Papildomas degiklis Maiausia liepsna ) Mizimaliaj;t‘{daryta arba
6. 2 ziedy degiklis tiekimas ribojamas
7. Pusinio grei¢io degiklio valdymo rankenélé g
8. Pusinio greicio degiklio valdymo rankenéle ™=
9. 2ziedy degiklio valdymo rankenélé T
10. Greito degiklio valdymo rankenélé =
11. Papildomo degiklio valdymo rankenélé -
KAIP NAUDOTI VIRYKLE DEGIKLIS @ PUODO
VA\Y Pasirapinkite, kad degiklio liepsna nebuty aukstesné uz prikaistuvio krasta. 2 Ziedy Nuo 24 iki 26 cm
SVARBQ. ka|.V|vrykIe. n.aud?jam.a,.gall .!kval.r.,tl w?s viryklés pIot.as. 3 Greitas NUo 24 iKi 26 cm
»  Noredamiuzdegtivienais degikliy, pries laikrodzio rodykle pasukite atitinkama — — —
rankenéle ir ja nustatykite ties maksimalaus dydzio liepsnos simboliu. Pusinio greicio Nuo 16 iki 22 cm
+  Degiklis uzsidegs 3ia rankenéle paspaudus j valdymo skydelj. Papildomas Nuo 8 iki 14 cm

+ Uzsidegus degikliui, rankenéle palaikykite nuspaude apytikriai 5-10
sekundziy, kad prietaisas tinkamai veikty.

« Jei liepsna atsitiktinai uzgesta (dél staigaus skersvejo, dujy tiekimo
pertrakio, isiliejusio verdancio skyscio ir pan.), Sis apsauginis degiklio
jtaisas atjungia dujy tiekima.

« Rankenélés negalima laikyti nuspaudus ilgiau nei 15 sekundziy. Jei

Nenaudokite:

ketaus keptuviy, muilo akmens, terakotos prikaistuviy ir keptuviy;
Silumos sklaidytuvy, pavyzdziui, metaliniy tinkleliy ar kitokio tipo priemoniy;
dviejy degikliy vienam virduliui (pvz., zuvies virduliui).

Siam laikui pasibaigus degiklis nedega, prie3 mégindami jj uzdegti  ppiTAIKYMAS IVAIRIEMS DUJY TIPAMS

dar kartq palaukite maziausiai vienag minute.

PASTABA: jei dél konkreciai vietai budingy tiekiamy dujy ypatumy &éj darba turi atlikti kvalifikuotas technikas.

degikliai blogai uzsidega, rekomenduojama bandyti uzdegti rankenéle
nustacius ties mazZos liepsnos nuostata.

Jei prietaise ketinama naudoti kito tipo dujas, o ne to tipo, kuris nurodytas
duomeny ploksteléje ir informacinéje etiketéje, kuri yra ant viryklés virsaus,

Rankenéle atleidus degiklis gali uzgesti. Tai reiskia, kad apsauginis jtaisas  pakeiskite purkstukus.
nepakankamai jSilo. Tokiu atveju pakartokite anksciau aprasytus veiksmus. Nuimkite informacine etikete ir ja laikykite kartu su instrukcijy knygele.

Jei liepsna netycia uzgesty, iSjunkite degiklj ir prie$ degdami pakartotinai
palaukite bent 1 minute.

PRAKTISKI PATARIMAI DEL DEGIKLIY NAUDOJIMO ’
Sios viryklés degikliy diametrai skirtingi. Tam, kad degikliai kuo geriau veikty, .
paisykite Siy taisykliy:

+  Naudokite tokius puodus ir keptuves, kuriy dugnas yra tokio paties plocio kaipir .

Naudokite slégio reguliatorius, kurie tinka instrukcijoje nurodytam dujy
slégiui:

dujy antgaliy pakeitima turi atlikti techninés prieziGros po pardavimo
tarnyba arba kvalifikuotas specialistas;

dél antgaliy, kurie nepateikiami su prietaisu, uzsakymo kreipkités techninés
priezilros po pardavimo tarnyba;

sureguliuokite minimaly ¢iaupy nustatyma.

degikliai arba Siek tiek didesni uz juos (zr. desinéje puséje esancia lentele). PASTABA: jei naudojamos skystos naftos dujos (G30/G31), minimalaus

Naudokite tik ploksc¢iadugnius puodus ir keptuves.
Maistui gaminti naudokite tinkama kiekj vandens ir puoda uzdenkite.

dujy tiekimo nustatymo varztq butina priverzti kuo stipriau.

Zitrékite, kad ant groteliy padéti puodai neidsikisty uz viryklés krasto. SVARBU: jei sunku pasukti degikliy rankenéles, kreipkités  techninés
Jei prikaistuviy dugnai isgaubti (WOK), naudokite pateikiamas atramines ~ PrieZitiros po pardavimo tarnyba, kad bty pakeistas degiklio ciaupas

groteles; jas reikia déti tik ant 4 Ziedy degiklio. (jei nustatoma, kad jis sugedes).
+  Saugokités, kad nesutrenktuméte kaitlentés su kaistuvais, grotelémis irkt. ~ SVARBU: jdedamas dujy cilindras ar dujy balionas turi bati tinkamai
virtuvés reikmenimis. istatytas (vertikalioje padétyje).

+  Nepalikite tusciy kepsniams skirty groteliy ant uzdegto degiklio ilgiau nei
5 minutes.

SVARBU: netinkamai naudojant groteles, virykle galima pazeisti: groteliy

nedékite atvirksciai, jy ant viryklés netraukykite.

Hotpoint
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PURKSTUKY PAKEITIMAS (zr. Saugos instrukcijy esanéia purkstuky lentele)

& Sj darba turi atlikti kvalifikuotas technikas.

« Nuimkite groteles (A).

«  IStraukite degiklius (B).

+  Tinkamo dydzio lizdiniu verzliarakciu issukite purkstuka (C), kurj norite pakeisti.

«  Jj pakeiskite purkstuku, tinkanciu naujam dujy tipui.

«  Vél sumontuokite purkstuka (D).

« Jei naudojamas keliy karGnéliy degiklis, naudokite Soninj verzliaraktj
purkstukui (E) pakeisti.

i
i

Prie$ jrengdami virykle nepamirskite pritvirtinti su purkstukais pateiktos dujy
kalibravimo plokstelés; ja pritvirtinkite taip, kad plokstelé uzdengty dabar
matomg informacija apie dujy kalibravima.

KEPIMO SALYGU LENTELE

KAIPSUREGULIUOTICIAUPY MINIMALY DUJYTIEKIMONUSTATYMA

& Sj darba turi atlikti kvalifikuotas technikas.

Reguliuoti reikia ¢iaupui esant nustatytam minimalaus dujy tiekimo nustatymo
padétyje 0 (maza liepsna).

Pirminio degikliy oro reguliuoti nereikia.

Norédami patikrinti, ar teisingai sureguliuotas minimalus nustatymas, nuimkite
rankenéle (F) ir atlikite tokius veiksmus:

«  varztg priverzkite liepsnos auksciui sumazinti (-);

«  varztg atverzkite liepsnos auksciui padidinti (+).

Dabar uzdekite degiklius ir rankenéles i§ maksimalios padéties 0 pasukite j
minimalig padétj 0 kad patikrintumete liepsnos stabiluma.

Baige reguliuoti, vél sandarinkite naudodami sandarinimo laka arba tolygig
medziaga.

Lvals | MR e O KOMENDUGIAMAS) MAISTO GAMINIMO PATARIMAI
1-2 ISLAIKYTI SILTA Puikiai tinka sviestui suminkstint, Sokoladui atsargiai lydyti specialiame inde, nedideliems
SVELNUS MAISTO RUOSIMAS gabaléliams atitirpinti, rizoto kremui.

34 LETAS VIRIMAS Puikiai tinka létai ruoSiamam maistui (ryziams, padazams, mésai, Zuviai) su skysciais (pvz,
TROZKINIMAS vandeniu, vynu, sultiniu, pienu) ir pastai sutirstinti, palaikant létg virima.

KEPIMAS Idealiai tinka skrudinti, darzovéms troskinti, ruosti maistg il i laika, pried i$ anksto pasildyti

56 i  skr , , ailgesni laika, priedams i$ anksto pasildyti,

KEPIMAS kremui gam|ntl.

7.8 SKRUDINIMAS Puikiai tinka skrudinimui, kepimo pradzioje, uzsaldytiems produktams kepti, greitai skysciams

KEPIMAS ANT GROTELIY uzvirinti, mésai ir Zuviai ant groteliy kepti, nuolatiniam virimui palaikyti.
9 GREITAS |KAITINIMAS Idealiai tinka, kai greitai padidinti maisto temperatura arba susildyti skyscius (vndenj).

VALYMAS IR PRIEZIURA

& Nuo prietaiso atjunkite elektros maitinima.

KAIP VALYTI VIRYKLES PAVIRSIY

-+ Visas emaliuotas ir stiklines dalis valykite Siltu vandeniu ir neutraliu tirpalu.

» Kalkingas vanduo arba stipraus poveikio valomosios priemonés ant
nerddijancio plieno pavirsiy gali palikti démiuy, jei Sis pavirsius turés ilgalaikj
kontakta su tokiais skysciais. I3siliejusj maista (vandenj, padaza, kava ir kt.)
reikia nuvalyti prie$ jam isdziGvant.

+  Valykite Siltu vandeniu ir neutraliu plovikliu, po to nusausinkite minkstu
audiniu arba zom3a. Prikepusius neSvarumus valykite specialiais valikliais,
skirtais valyti nertidijancio plieno pavirsius.

PASTABA: neridijantj plieng valykite tik minkstu audiniu arba kempinéle.

» Nenaudokite abrazyviniy ar koroziniy medziagy, chloro pagrindo valikliy ir
metaliniy $veistuky prikaistuvams valyti.

« Nenaudokite valymo garais prietaisy.

« Nenaudokite degiy medziagy.

«  Antviryklés nepalikite ragsties arba $arminiy medziagy, pavyzdziui, acto,
garstyciy, druskos, cukraus ar citriny sulciy.

KAIP VALYTI VIRYKLES DALIS

«  Stiklines ir emaliuotas detales valykite tik minkstu skuduréliu ar kempine.

«  Groteles, degiklio antgalius ir degiklius galima nuimti ir nuvalyti.

Valykite rankomis, su Siltu vandeniu ir nebraizanciu plovikliu, nuvalykite
maisto likucius ir patikrinkite, ar neuzsikim3usios degikliy angos.
Nuskalaukite ir iSdZiovinkite.

« Ketaus groteles galima plauti indaplovéje.

Pasalinkite nuo groteliy pridegusius maisto likucius, tada jdékite
groteles jindaplove ant pacios Zemiausios lentynos.

«  Vélteisingai uzdékite degiklius ir antgalius ant jy korpusu.

Kai uzdedate groteles, jsitikinkite, kad keptuvés padéklo sritis yra islygiuota
su degikliu.

«  Modelius su elektriniais degimo kistukais ir apsauginiu jtaisu reikia atidZiai
nuvalyti ties kistuko galu, kad jie veikty tinkamai. Juos daznai patikrinkite,
prireikus nuvalykite drégnu skuduréliu. Prikepusj maista reikia pasalinti su
danty krap$tuku ar adata.

PASTABA: kad nepazeistuméte elektros degimo jtaiso, nenaudokite jo,
kai degikliai néra jstatyti.

Hotpoint
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Savininko vadovas

LT |
TRIKCIU SALINIMAS

Jei viryklé blogai veikia, pries skambindami techninés prieZitros po pardavimo
tarnybai perskaitykite trik¢iy Salinimo vadova problemai nustatyti.

1. Degiklis neuzsidega arba liepsna netolygi
Patikrinkite:
« ar neatjungtas dujy tiekimas arba elektros maitinimas, ar neuzsuktas
dujy tiekimo ciaupas;
« arnetuscias dujy balionas (suskystinty dujy);
- ar neuzsikimsusios degikliy angos;
- arneuzsiterses kistuko galas;
« arvisos degikliy dalys yra teisingoje padétyje;
« ararti viryklés nekyla skersvéjai.
2. Degiklis uzgesta
Patikrinkite:
« ar degiklio uzdegimo metu rankenélé laikoma nuspausta pakankamai
ilgai, kad suveikty apsauginis jtaisas;
- arneuzsikimsusios degikliy angos ties termoelementu;
« arneuzsiteré apsauginio jtaiso galas;
« ar teisingai nustatyta minimalaus dujy tiekimo nuostata (skaitykite
atitinkama skyriy).

TECHNINES PRIEZIOROS CENTRAS

3. Indai stovi nestabiliai
Patikrinkite:
« ar puodo dugnas visiskai lygus;
« ar puodas stovi degiklio centre;
« arnesukeistos grotelés, ar jos pastatytos teisingoje padétyje.

Jei po auks¢iau minéty patikrinimy problemos néra iSsprestos, kreipkités j
artimiausig techninés priezitros po pardavimo tarnyba.

Kad galétuméte tinkamai pasinaudoti pagalba, uzregistruokite gaminj
svetainéje www.hotpoint.eu/register.
PRIES KREIPDAMIESI | TECHNINES PRIEZIDROS CENTRA:

1. Vadovaudamiesi skyriaus TRIKCIY SALINIMAS patarimais paméginkite
problema pasalinti patys.
2. Prietaisa iSjunkite ir vél jjunkite, kad patikrintuméte, ar triktis nepasalinama.

JEI ATLIKUS SIAS PATIKRAS TRIKTIS NEPASALINAMA, KREIPKITES |
ARTIMIAUSIA TECHNINES PRIEZIUROS CENTRA.

Jei reikia pagalbos, skambinkite garantiniame lankstinuke nurodytu numeriu
arba vykdykite nurodymus, pateikiamus svetainéje www.hotpoint.eu.

Kreipdamiesi j techninés priezitros centrg visada nurodykite:
+  trumpa gedimo aprasyma;
«  prietaiso tipg ir tiksly modelj;

Type 00— iod 0

\%fmﬂnﬁuwuﬂﬂﬂ

+  serijos numeris (numeris nurodomas po zodzio SN techniniy duomeny
ploksteléje). Serijos numeris taip pat yra nurodytas dokumentacijoje;

Mod. XXX XXX

Ind.C.  XXXX XXXX XXXX

z
=9
OF
S«
o=
gn:
g2

z

|SNI XXXX XXXX XXXX

Prod.N. XXXX XXXX XXXX

«  savo tiksly adresg;
«  savo telefono numer;.

Jei reikalingas remontas, kreipkités j jgaliotg techninés prieziQros centrg (tada
turésite garantija, jog bus naudojamos originalios atsarginés dalys ir remontas
bus atliktas tinkamai).

Politika, standartine dokumentacija ir papildoma informacija galite rasti atlikdami toliau nurodytus veiksmus:

» Naudodami QR koda ant jusy prietaiso;
«  Apsilanke musy svetainéje docs.hotpoint.eu;

«  Arbakreipdamiesij techninés priezitros centra (zr. telefono numerius garantijos lankstinuke). Kreipiantis j techninés
priezidros centrg batina pateikti gaminio duomeny ploksteléje nurodytus kodus.

Hotpoint
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DROSIBAS NORADIJUMI

|
- LV
NOTEIKTI JAIZLASA UN JAIEVERO

A\ Sie noradijumi ir spéka, ja uz ierices redzams valsts
simbols. Ja uz ierices simbola nav, jaapskata tehniskie
noradijumi, kuros sniegtas nepiecieSamas instrukcijas
attiecba uz ierices modificésanu atbilstosi valsti
noteiktajiem lietoSanas nosacijumiem.
M\ UZMANIBU: Gazesierices édienagatavosanailietosanas
rezultata telpa, kura ta uzstadita, rodas sittums, mitrums
un degsanas produkti. Nodrosiniet, ka virtuve ierices
lietoSanas laika tiek labi ventiléta: turiet dabiskas ventilacijas
atveres atvértas vai uzstadiet mehaniskas ventilacijas ierici
(mehanisko velkmes ventilatoru). ligstosi intensivi lietojot
S0 iend, var but nepiecieSama papildu ventilacija,
pieméram, atverot logu, vai efektivaka ventilacija,
palielinot jaudu mehaniskajai ventilacijai, ja tada ir.
M Ja netiek ievérota $aja rokasgramatd sniegta
informacija, var izcelties ugunsgréks vai spradziens,
kas var izraisit bojajumus ipaSumam vai miesas
bojajumus.
Pirms ierices lieto3anas izlasiet 3os drosibas
noradijumus. Saglabajiet Sos noradijumus, lai vélak
varétu tos parlasit.
Sirokasgramata un pati ierice sniedz svarigus droSibas
bridinajumus, kas ir jaizlasa un vienmér jaievero.
RaZotajs neuznemas atbildibu par bojajumiem, kas
radusies nepiemérotas lietoSanas vai nepareizu
vadibas elementu iestatiSanas del.
A\ BRIDINAJUMS! Neizmantojiet ierici, ja plits virsma ir
saplaisajusi — pastav stravas trieciena risks.
A\BRIDINAJUMS!  Aizdegsanas  risks:
piederumus uz gatavosanas virsmam.
M UZMANIBU! Gatavosanas process ir jauzrauga.
Neilgs gatavo$anas process ir nepartraukti jauzrauga.
A\ BRIDINAJUMS! Gatavo$ana uz plits virsmas bez
uzraudzibas, izmantojot taukvielas vai ellu, var but
bistama - pastav aizdegsanas risks. NEKADA
GADIJUMA nedzésiet uguni ar adeni, bet izsledziet
ierici un apklajiet liesmu, pieméram, ar vaku vai
ugunsdzeésibas segu.
M\ Neizmantojiet pliti ka darbvirsmu vai atbalstu.
Nelaujiet iericei saskarties ar audumu vai citiem viegli
uzliesmojoSiem materialiem, kameér visas detalas nav
pilnigi atdzisusas — pastav aizdeg3anas risks.
M\ | oti maziem bérniem (0-3 gadi) jaatrodas drosa
attaluma no ierices. Maziem bérniem (3-8 gadi)
jaatrodas drosa attaluma no ierices, ja vien tie netiek
nepartraukti uzraudziti. Bérni no 8 gadu vecuma un
personas ar fiziskiem, jusanas vai garigiem
traucéjumiem vai bez pieredzes un zinasanam var
lietot 30 ierici, ja tas tiek uzraudzitas vai instruétas par
ierices drosu lietoSanu un izprot ar to saistitos riskus.
Bérni nedrikst spéléties ar ierici. lerices tirisanu un
Kkopi nedrikstveikt bérnibez pieauguso uzraudzibas.
UZMANIBU! Ja saplist plits sildvirsmas stikls:
nekaveéjoties izslédziet visus deglus un visus elektriskos
sildelementus, ka ari izol&jiet ierici no barosanas avota;
neskarieties pie ierices virsmas; neizmantojiet ierici.

neglabajiet

Stikla vaks var saplist, ja tas ir sakarsis. Pirms vaka
aizveranas izsledziet visus deglus un elektriskas
sildvirsmas. Neaizveriet vaku, kad ir iedegts deqglis.
A\ BRIDINAJUMS! Lieto$anas laika ierice un tas atklatas
dalas uzkarst. Nepieskarieties sildelementiem.
Bérniem lidz 8 gadu vecumam ir jaatrodas drosa
attaluma no ierices, ja vien tie netiek nepartraukti
uzraudziti.
A\ Edienu nedrikst atstat izstradajuma vai uz ta ilgak
par vienu stundu pirms vai péc gatavosanas.
ATLAUTA LIETOSANA
A\ UZMANIBU! lerici nav paredzéts darbinat ar argju
slédZzaierici, pieméram, taimeri vai atsevisku talvadibas
sistemu.
M\ Soiericiir paredzéts izmantot sadzive un tamlidzgi,
pieméram: personala virtuves zonas veikalos, birojos
un citas darba vidées; zemnieku saimniecibas; klientu
istabas viesnicas, motelos, pansijas un citas
naktsmitnes.
M\ Neizmantojiet to citiem noltkiem (pieméram, telpu
apsildei).

Si ierice nav paredzéta profesionalai lietosanai.
Neizmantojiet ierici arpus telpam.
M lzmantojiet katlus un pannas, kuru pamatnes platums
irtads pats ka degliem vai nedaudz lielaks (skatiet attiecigo
tabulu). Raugieties, lai uzrestem novietotie katlineizvirzitos
pari plits malai.
M\ Nepareiza rezju izmantoSana var izraisit plits
bojajumus: nenovietojiet rezgus otradi un nebidiet tos
pari plitij.
Nelaujiet degla liesmai parsniegt pannas malu.
Ja plits virsma ir no stikla materiala, neizmantojiet cuguna pannas, akmens
pamatnes, terakotas katlus un pannas.
Neizmantojiet: siltuma izkliedétajus, pieméram, metaliskus sietus un citu
veidu izstradajumus; vienlaicigi divus deglus vienam traukam (pieméram,
zivju katlam).
Ja konkréti piegadatas gazes vietéjie aspekti apgratina degla aizdegsanu,
ieteicams atkartot darbibu, pagriezot slédzi uz iestatijumu ar mazu liesmu.
Ja tvaika noslcéjs ir uzstadits virs gatavosanas virsmas, lidzu, skatiet
informaciju par piemérotu attalumu tvaika nostcéja instrukcijas.
Rezgu gumijas aizsargelementi rada aizrisanas risku maziem bérniem. Péc

rezgu nonemsanas, l0dzu, parliecinieties, vai visi aizsargelementi ir pareizi
uzstaditi.

MONTAZA

M lerices parvietosana un uzstddidana javeic vismaz
diviem cilvékiem — pastav savainojumu risks. lzmantojiet
aizsargcimdus visos izsainosanas un uzstadisanas darbos
— pastav sagrieSanas risks.

M\FElektribas un gazes savienojumiem ir jaatbilst
vietéjiem normativiem.

M Montazu, taja skaitd Gdens sistémas (ja tada ir) un
elektrosavienojumu uzstadisanu, un remontu drikst veikt
tikai kvalificéts tehnikis. Nelabojiet un nemainiet ierices
detalas, ja vien tas nav tiesi noradits lietotaja rokasgramata.
Nelaujiet bérniem but tuvuma ierices montazas vieta. Pec
ierices izsainoSanas parliecinieties, vai parvadasanas laika
ta nav bojata. Problemu gadijuma sazinieties ar izplatitaju
vai tuvako pécpardosanas apkopes centru. Pec ierices
montazas novietojiet iepakojuma materialus (plastmasas
un polistirola dalas) bérniem nepieejama vieta - pastav




nosmaksanas risks. Pirms ierices uzstadiSanas tai jabut
atvienotai no elektrotikla - pastav stravas trieciena risks.
Uzstadisanas laika sekojiet, lai ierice nesabojatu barosanas
kabeli - pastav aizdeg3anas un stravas trieciena risks.
leslédziet ierici tikai tad, kad montaza ir pabeigta.

A\ BRIDINAJUMS! lerices modificé$ana un montazas
metode ir arkartigi butiska, lai drosi un pareizi
izmantotu $o ierici visas papildus valstis.

M lzmantojiet instrukcija noraditajam gazes spiedienam
piemérotus spiediena regulatorus.

M Telpai jabit aprikotai ar gaisa velces sistému, kas
izvada visus degsanas dumus.

M Telpa jabit atbilstosai gaisa cirkulacijai, jo degsanai
ir nepiecieSams skabeklis. Gaisa plusmai jabut ne
mazakai par 2 m*/h uz katru uzstaditas jaudas kW.

A\ Gaisa cirkulacijas sistéma var nemt gaisu tie$i no
arpuses ar cauruli, kuras ieks&jais Skérsgriezums ir
vismaz 100 cm?; atvérumam jabut nodrosinatam pret
jebkada veida nosprostojumiem.

M\ Sistéma var netie$i nodroginat degianai vajadzigo
gaisu, proti, no blakus esosajam telpam, kas aprikotas
ar ieprieks minétajam gaisa cirkulacijas caurulém. Tacu
Si telpas nedrikst but koplietoSanas telpas,
gulamistabas vai telpas, kuras rada ugunsgréka
briesmas.

A\ Sagkidrinata naftas gaze nogulstas uz gridas, jo ta ir
smagaka par gaisu. Tapéc telpas, kuras ir saskidrinatas
naftas gazes baloni, ari jaapriko ar ventilacijas atverem, lai
lautu gazei izplUst, rodoties nopludei. Tapéc saskidrinatas
gazes balonus, gan pustuksus, gan pilnus, neatkarigi no
ta, vai tie atrodas telpas vai uzglabasanas zonas, kas
atrodas zem gridas limena (pagrabos u.c.). Telpa ieteicams
turét tikai to balonu, kurs paslaik tiek izmantots, tam jabat
novietotamta, laitas nebutu paklauts karstumaiedarbibai,
ko rada ar€ji avoti (krasnis, kamini, plitis u.c), kas varétu

paaugstinat balona temperaturu virs 50 °C.

Jadeglupogu pagrie$anairapgratinata, [idzu, sazinieties ar pécpardosanas
apkopes dienestu par degla krana nomainu, ja konstatéts, ka tas ir bojats.
Nekada gadijuma nedrikst nosegt atvérumus, kurus izmanto ventilacijai un
karstuma izkliedésanai.

M\ Uzmanigi veiciet skapja zagésanas darbus pirms
ierices uzstadisanas vieta un rupigi noslaukiet visas
koka skaidas un zagskaidas.
A Ja ierici neuzstada virs krasns, atdaloais panelis (nav
ieklauts komplektacija) jauzstada nodalijuma zem ierices.
GAZES PIESLEGUMS
A\ BRIDINAJUMS: Pirms uzstadiganas parliecinieties,
ka vietéjie gazes piegades apstakli (gazes veids un
iézes spiediens) un ierices reguléjums ir saderigi.
Parbaudiet, vai gazes padeves spiediens ir saderigs
ar vértibam, kas noraditas tabula “Degla un sprauslas
Keciﬁkécijas”. 5
BRIDINAJUMS: Sis ierices regulé$anas nosacijumi
noraditi uz etiketes (vai datu plaksnites).
A\ BRIDINAJUMS: Si ierice nav savienota ar degsanas
produktu nosuk3anas ierici. Ta ir jauzstada un
japievieno atbilstosi spéka esosajiem uzstadisanas
noteikumiem. Ipasa uzmaniba japievers saistitajam
prasibam par ventilaciju.

A Jaiericém pievienota saskidrinata gaze, requlésanas
skrave jaieskrave péc iespéjas ciesak.
A\ SVARIGI! Ja tiek izmantots gazes balons, balons vai
gazes tvertne pareizi jauzstada (vertikali).
M\ BRIDINAJUMS! Si darbiba javeic kvalificétam
tehniskajam specialistam.

Gazes savienojumam izmantojiet tikai elastigu vai
neelastigu metala Slateni.
M\ Savienojums ar nelokdmu cauruli (vara vai térauda)
Savienojums ar gazes sistému jaizveido ta, lai uz ierici
netiktu izdarita nekada slodze. Uz ierices padeves paliktna
ir pielagojams L veida caurules savienotajelements, un tas
iraprikots ar blivi, lai novérstu nopltdes. Blivejums vienmér
janomaina péc caurulu savienotajelementa pagrieanas
(blivejums ieklauts ierices komplektacija). Gazes padeves
savienotajelements ir 1/2 gazes stiprinajums ar aréju vitni.
M Elastigas térauda caurules bez savienotajelementiem
pievienoSana vitnveida stipringjumam Gazes padeves
savienotajelements ir 1/2 gazes stiprinajums ar aréju vitni.
Sis caurules jauzstada t3, lai tas, pilnigi nostieptas, nebutu
garakas par 2000 mm. Kad savienojums ir izveidots,
parliecinieties, ka elastiga metala caurule nepieskaras
nekadam kustigajam dala un netiek saspiesta. lzmantojiet
tikai valsts noteikumiem atbilstosas caurules un blivéjumu.
A\ SVARIGI! Izmantojot neriiséjosa térauda $lateni, ta
jauzstada ta, lai neaizskartu nevienu mébelu kustiga
dala (pieméram, atvilktni). Ta jaizvieto zona, kura nav
skerslu un kura to var parbaudit visa garuma.

lerice japievieno gazes padevei vai gazes balonam
atbilstosi aktualajiem valsts noteikumiem. Pirms veikt
savienojumu, parliecinieties, ka ierice ir saderiga ar to
gazes padeves veidu, ko vélaties izmantot. Ja ta nay,
rikojieties atbilstodi instrukcijai, kas noradita sadala
“Pielagosana dazadiem gazes veidiem”.
M\ Péc pievieno$anas gazes padevei ar ziepjudeni
parbaudiet, vai nav noplizu. lededziet deglus un
pagrieziet sledZzus no maksimalas pozicijas 1* lidz
minimalajai 2%, lai parbauditu liesmas stabilitati.
PVIELI:\GO§ANA DAZADIEM GAZES VEIDIEM
(Stdarbibajaveickvalificétam tehniskajam specialistam).
A Lai pielagotu ierici gazes veidam, kas atskiras no
veida, kuram ta tika razota (noradits nominalo
parametru plaksnité), veiciet attiecigas darbibas, kas
noraditas péc uzstadisanas ilustracijam.
ELEKTRISKIE BRIDINAJUMI
MNSVARIGI! Informacija par stravas un sprieguma
patérinu ir sniegta nominalo parametru plaksnité.
A\ Elektribas kabelim jabut pietiekami garam, lai jau
iebavetu ierici varétu érti pievienot elektrotiklam.
Nevelciet aiz ierices elektroapgades kabela.
M Janodrogina iespéja atvienot ierici no stravas padeves,
to vienkarsi atsledzot, ja pieejama kontaktdaksa, vai ar
divpolu slédzi, kas uzstadits pirms kontaktligzdas péec
elektroinstalacijas noteikumiem, un iericei jablt zemétai
atbilstosi valsts elektribas drosibas standartiem.
M Neizmantojiet  pagarinatajus, vairaku spraudnu
kontaktligzdas un adapterus. Péc ierices uzstadisanas tas




elektriskie  komponenti nedrikst bat  pieejami.
Neizmantojiet ierici ar mitram rokam vai basam kajam.
Nelietojiet 3o ierici, ja bojats tas stravas kabelis vai
kontaktdaksa, ja ta nedarbojas pareizi, ir bojata vai tikusi
nomesta.

M Ja padeves kabelis ir bojats, tas jaaizvieto ar
identisku, nomaina javeic razotajam, ta servisa
agentamvailidzigas kvalifikacijas personai, lai izvairitos
no bistamibas — stravas trieciena riska.

TIRISANA UN APKOPE

A\ BRIDINAJUMS! Pirms apkopes darbibu veik$anas
parliecinieties, vai ierice ir izslégta un atvienota no
stravas padeves; nekada gadijuma nelietojiet tvaika
tirisanas aprikojumu — pastav stravas trieciena risks.
M\ Nelietojiet abrazivus vai kodigus izstradajumus,
tirdanas lidzeklus uz hlora bazes vai pannu tirisanas
piederumus.

M\ Lainesabojatu elektriskasaizdedzesierici,neizmantojiet
to, ja deglli neatrodas tiem paredzétajas vietas.
IEPAKOJUMA MATERIALU UTILIZACIJA

lepakojuma materials ir 100 % parstradajams un tiek apziméts ar otrreizéjas

parstrades simbolu &,
Tadé| dazadas iepakojuma dalas jautilizé atbildigi un saskana ar vietéjiem
atkritumu apsaimnieko3anas noteikumiem.

MAJSAIMNIECIBAS IERICU UTILIZACLJA

ST jerice ir izgatavota no parstradajamiem un atkartoti izmantojamiem
materialiem. Utiliz&jiet to saskana ar vietéjiem atkritumu apsaimnieko3anas
noteikumiem. Plasaku informaciju par lietotu majsaimniecibas iericu
apstradi, atjaunosanu un parstradi varat iegut vietéjas varas iestades,
pie atkritumu savaksanas pakalpojumu sniedzéjiem vai veikala, kur ierici
iegadajaties. Si ierice ir markéta saskana ar Eiropas Savienibas Direktivu
2012/19/ES par elektrisko un elektronisko iekartu atkritumiem (EEIA)
un saskana ar 2013. gada Regulu par elektrisko un elektronisko iekartu
atkritumiem (un tas grozijumiem).

Nodrosinot $is ierices pareizu utilizaciju, varat novérst iespéjamo negativo
vides un cilvéka veselibas apdraudéjumu.

g simbols uz izstradajuma vai komplektacija ieklautajiem dokumentiem
norada, ka 3o ierici nevar izmest sadzives atkritumos, bet ta ir janodod
parstradei elektrisko un elektronisko ieri¢u savaksanas centra.

IETEIKUMI ENERGIJAS TAUPISANAI

Izmantot katlus un pannas, kuru pamatnes platums ir vienads ar
gatavosanas zonu.

Izmantot tikai katlus un pannas ar plakanam pamatném.

Jaiespéjams, gatavosanas laika izmantot katlu vakus.

Izmantojiet atrvaramo katlu, lai ietaupitu vél vairak energijas un laika.

PAZINOJUMS PAR ATBILSTIBAS DEKLARACIJU

ST jerice atbilst Eiropas Regulas 66/2014 ekodizaina prasibam un 2019.
gada noteikumiem saistiba ar ekodizaina prasibam ar energiju saistitiem
razojumiem un enerdijas informaciju (grozijums) (ES izvesana) saskana ar
Eiropas standartu EN 30-2-1.

Informaciju par ierices mazjaudas rezimu saskana ar Regulu (ES) 2023/826 var
atrast $aja saité: https://docs.emeaappliance-docs.eu.




DEGLA UN SPRAUSLAS SPECIFIKACIJAS LV KATEGORDJA  112H3B/P
Izmantotas gazes Degla veids Inzektora Siltuma plasmas | Aprékinatais Samazinatas Gazes spiediens
veids markéjums nominalais patérins kapacitates mbar

atrums siltums
kw kw min. | rat. | max.
Intensitates (R) 115Y 3,00 2861/h 0,75
DABASGAZE Vidéjas intensitates (SR) 957 1,65 1571/h 0,40 17 20 25
(Metans) G20 | Papildu (AUX) 72X 1,00 951/h 0,40
2 Rinku (DQ) 138A 3,30 3141/h 1,65
« - Intensitates (R 85 3,00 218g/h ,7
SASKIDRINATA \Zdeérzls ?nf;isi)tétes (SR) 63 1,65 120 g;h g 4(5)
NAFTAS GAZE " / J ’ 20 | 30 | 35
(Butans) G30 Papildu (AUX) 50 1,00 73g/h 0,40
2 Rinku (DC) 91 3,30 240g/h 1,65
SASKIDRINATA Ithe_r?5|t?tes (R? ] 85 3,00 214g/h 0,75
2 _ Vid@jas intensitates (SR) 63 1,65 118g/h 0,40
NAFTAS GAZE ; 20 30 35
(Propans) G31 Papildu (AUX) 50 1,00 71g/h 0,40
P 2 Rinku (DC) 91 330 236g/h 1,65
Izmantotas gazes veids Modela konfiguracija Siltuma plasmas Kopéjais nominalais Nepieciesamais gaiss (m°®)
5DEGLA nominalais atrums (kW) patérins gazes degsanai Tm*

G20 20 mbar 1R-2SR-1AUX-1DC 10,60 1009 I/h 9,52
G30 30mbar 1R-2SR-1AUX-1DC 10,60 771g/h 30,94
G31 30 mbar 1R-2SR-1AUX-1DC 10,60 757 g/h 23,80

ELEKTROAPGADE: 220-240 V ~ 50-60 Hz - 0,6 W

I




UZSTADISANA (3 KLASE)

TEHNISKA INFORMACIJA PLITS VIRSMAS UZSTADITAJAM

«  Apkopjot, sagatavojot un uzstadot izstradajumu, lietojiet aizsargcimdus.

« Soierici var iebivét virtuves darbvirsma, kas ir 20-60 mm bieza. .

« Jazem $is plits virsmas nav cepeskrasns, ievietojiet starppaneli, kura virsma ir vismaz tikpat liela, ka darbvirsmas atvérums. Sis panelis janovieto ne zemak par
150 mm no augséjas darbvirsmas , tacu ne tuvak par 20 mm no $is plits virsmas apakséjas virsmas. Ja zem plits virsmas ir planots uzstadit cepeskrasni, tai ir
jabut aprikotai ar dzesésanas sistému. Razotajs neuznemsies atbildibu, ja zem 3is plits virsmas tiks uzstadita cita razotaja cepeskrasns.

IZMERI UN ATTALUMI, KAS JAIEVERO

3o m™ S10
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£
£
0
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|

Min. 750 mm

min. 55 mm

min. 6,5 mm

max. 8 mm

560

PIEZIME: Ja atstatums ,, A” starp sienas nodalijumiem ir 600 mm un 730 mm, minimalajam augstumam ,B” ir jabat vismaz 530 mm.
Ja atstatums ,,A” starp sienas nodalijumiem parsniedz plits virsmas platumu, minimalajam augstumam ,,B” ir jabut vismaz 400 mm.
Ja virs plits virsmas tiek uzstadits parsegs, liidzu, skatiet pareizo atstatumu parsega instrukcijas.

MONTAZA
Vispirms notiriet ierices virsmu un tad pievienojiet tai komplekta ieklauto starpliku, ka paradits attéla.

levietojiet ierici darbvirsmas atvéruma, kas izveidota, nemot véra noradijumos minétos izmérus.

PIEZIME: Stravas kabelim jabuat pietiekami garam, lai to varétu izvilkt uz augsu.

Plits virsmas nostiprinasanai izmantojiet komplektacija ieklautos kronsteinus (A). levietojiet kronsteinus attiecigajas
atverés, kas paraditas ar bultinu, un nostipriniet tos, izmantojot darbvirsmas biezumam atbilsto3as skraves (skatiet turpmakos skait|us).

20 mm 30mm 40 mm 60 mm

40
I 60

Mg

.: _

GAZES PIESLEGUMS

«  Pievienojiet plits virsmas komplektacija ieklauto likuma elementu (A)* vai (B)* plits virsmas attiecigajai ieejai, izmantojot
starpliku (C)— atbilstosi standartam EN 549. B@@

* lzmantojiet likuma elementu (A), ja ierice jauzstada Francija, un (B)— citas valstis.
+ Kad gazes pieslégums paveikts, parbaudiet, vai taja nav nopludes, izmantojot ziepjldeni. lededziet deglus un pagrieziet (‘55

slédzus no maksimalas pozicijaso [idz minimalai 0 lai parbauditu liesmas stabilitati.

ELEKTRIBAS PIESLEGUMS ll ‘
]
- ©

Zeméjuma kabelis
(dzeltens / zal3) @

N
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PALDIES, KA IEGADAJATIES HOTPOINT IZSTRADAJUMU
Lai sanemtu pilnvértigu palidzibu, lGdzu, redistréjiet savu
produktu vietné www.hotpoint.eu/register.

Pirms ierices lietoSanas rupigi izlasiet drosibas
noradijumus.

Ipasnieka rokasgramata

LAIIEGUTU VAIRAK
INFORMACLJAS, SKENEJIET
KVADRATKODU UZ IERICES

IZSTRADAJUMA APRAKSTS

0 ® N oUW N

NoKemami pannu novietosanas rezXi
Vidéjas intensitates deglis
Vidéjas intensitates deglis

Intensivs deglis

Simboli

Melns aplis @ Aizveérts krans

Maksimalais atvérums/padeve

Maksimala liesma 0 un Elektriska aizdedze

Papildu deglis Minimala liesma ) Minim.éxlf atvérums vai
2 rilu deglis samazinata padeve
Vidéjas intensitates degia vadibas poga mm
Vidéjas intensitates deg¥a vadibas poga ™
/' 2 riu dega vadibas pog T
10. Intensiva degia vadibas pog -
11. Papildu dega vadibas poga —
IKDIENAS IZMANTOSANA
KA IZMANTOT PLITS VIRSMU DEGLIS @ KATLA
& Nelaujiet degla liesmai izplatities aiz pannas malam. 2 Rinku No 24 lidz 26 cm
SVARIGI! lietojot plits virsmu, ta visa var sakarst. Inten,s,ivs No 24 lidz 26 cm

« Laiiedegtu degli, pagrieziet atbilstoso regulatoru pretéji pulkstenraditaju
kustibas virzienam lidz maksimalas liesmas stavoklim.

-« Piespiediet regulatoru pret vadibas paneli, lai aizdegtu liesmu.

«  Péc degla aizdegsanas turiet regulatoru nospiestu vél apméram 5-10
sekundes, lai nodrosinatu pareizu ierices darbibu.

« Jaliesma nejausi tiek nodzésta (péksna caurvéja, gazes piegades partraukuma,
varamajam Skidrumam parlistot trauka malam un tamlidzigos gadijumos),
degla drosibas ietaise noslédz gazes piegadi deglim.

» Regulatoru nedrikst turét piespiestu ilgak par 15 sekundém. Ja ari
péc tam degli neizdodas aizdegt, uzgaidiet vismaz vienu miniiti, un
tikai tad atkartoti méginiet to iedegt.

PIEZIME. Ja gazes piegades apstaklu dél ir grati aizdegt degli, ieteicams

atkartot darbibu, pagrieZot regulatoru lidz mazas liesmas iestatijumam.

Atlaizot regulatoru, liesma var nodzist. Tas nozimé, ka droibas ierice nav

pietiekami uzsilusi. 5ada gadijuma atkartojiet iepriek minétas darbibas.

Ja liesma nejausi izdziest, nogrieziet vadibas slédzi un pagaidiet vismaz vienu

minati, pirms méginat to iedegt atkal.

PRAKTISKI PADOMI DEGLU LIETOSANA

Sai plits virsmai ir dazada diametra degli. Lai panaktu labaku deglu veiktspéju,

lGdzu, ievérojot sadus noteikumus:

+  lzmantojiet katlus un pannas, kuru apakséjo dalu izméri ir tadi pasi ka
degliem vai nedaudz lielaki (skatiet tabulu pa labi).

«  lzmantojiet tikai katlus un pannas ar plakaniem dibeniem.

+  Lietojiet tiesi tik daudz Gdens, cik nepiecieS8ams édiena pagatavosanai, un
uzlieciet katlam vaku.

«+  Parliecinieties, vai uz rezgiem novietotie katli neizvirzas pari plits virsmas malai.

« Ja izmantojat pannas ar izliektiem dibeniem (VOK panna), lietojiet
komplektacija ieklautas atbalsta restes, kuras janovieto tikai uz 4. degla.

«  Uzmanieties, lai pret plits virsmu nejausi neatsistu pannas, stativus vai citus
virtuves piederumus.

+  Neatstajiet tuk3as steika restes virs aizdedzinata deglailgak par piecam minatém.

SVARIGI! Nepareiza rezgu lietosana var izraisit plits virsmas bojajumus:
nenovietojiet tos otradi un nebidiet pari ierices virsmai.

No 161idz22 cm
No 8lidz14cm

Vidéjas intensitates

Papildu

Neizmantojiet:

+ ¢uguna trauku paliktnus, apdedzinata mala katlus un pannas;

«  karstuma izkliedétajus, pieméram, metala sietus u.c.;

« divus deglus vienlaikus, lai silditu vienu trauku (pieméram, zivju pannu).

PIELAGOSANA DAZADIEM GAZES VEIDIEM

LN\ S darbu drikst veikt tikai kvalificéts tehnikis.

Ja plits virsmai tiks izmantota gaze, kas atskiras no tas, kuras parametri minéti
tehnisko datu plaksnité un ierices augspusé uzstaditaja informacijas uzlimé,
nomainiet sprauslas.

Nonemiet informacijas uzlimi un saglabajiet to kopa ar noradijumu bukletu.

Izmantojiet spiedienaregulatorus, kas piemérotinoradijumos minétajam

gazes spiedienam:

+  Sprauslu nomainu drikst veikt tikai klientu apkalpo3anas centra darbinieki
vai kvalificéts tehnikis.

«  Sprauslas, kuras nav ieklautas ierices komplektacija, ir japasuta klientu
apkalpo3anas centra.

«  Noregulgjiet kraniem minimalo iestatjumu.

PIEZIME. Ja izmantojat $kidru naftas gazi (G30/G31), minimalas plusmas

iestatijuma skravei ir jabut pievilktai lidz galam.

SVARIGI! Ja deglu regulatoru pagriesana ir apgratinata, lidzu, sazinieties ar

klientu apkalposanas centru un pieprasiet nomainit kranu, ja tas ir bojats.

SVARIGI: ja tiek izmantots gazes balons, balons vai gazes tvertne pareizi
jauzstada (vertikali).

Hotpoint

ARISTON



SPRAUSLU NOMAINA (skatiet Drosibas noradijumos minéto sprauslu tabulu)

& So darbu drikst veikt tikai kvalificéts tehnikis.

« Nonemiet rezgus (A).

+  lznemiet deglus (B).

«  lzmantojot piemérota lieluma galatslégu, noskravéjiet sprauslu (C).

+ Nomainiet to pret jaunajam gazes veidam piemérotu sprauslu.

«  Uzstadiet atpaka| sprauslu (D).

« Jajumsirvairaku elementu deglis, izmantojiet uzgrieznatslégu, lai uzstaditu

sprauslu (E).

G

A

Pirms plits virsmas uzstadisanas vél ir japiestiprina plaksnite ar gazes kalibracijas
parametriem, kas nosedz lidzsinéjo gazes kalibracijas informaciju.

GATAVOSANAS TABULA

KRANU MINIMALAS PLUSMAS IESTATISANA

& So darbu drikst veikt tikai kvalificéts tehnikis.

So regulésanu veicot, kranam ir jabat pagrieztam minimalas gazes plasmas
stavokli 0 (maza liesma).

Deglu primarais gaiss nav jaregulé.

Lai pareizi iestatitu minimalo plismu, nonemiet regulatoru (F) un rikojieties
sadi:

«  pievelciet skravi, lai samazinatu liesmas augstumu (-);

- atlaidiet skravi, lai palielinatu liesmas augstumu (+).

lededziet deglus un pagrieziet regulatorus no maksimalas plismas stavokla 6
[idz minimalas liesmas stavoklim 0, lai parbauditu liesmas stabilitati.

Péc regulésanas veiciet atkartotu blivésanu ar tam paredzétu vasku vai

[idzvértigu materialu.

. GATAVOSANAS PANEMIENS/VEIDS "
LIMENIS (IETEICAMAIS LIETOJUMS) GATAVOSANAS PADOMI
12 UZTURETSILTU Funkcija ir ideali piemérota, lai padaritu sviestu mikstu, lenam izkausétu Sokoladi, atkausétu nelielas
SAUDZIGA GATAVOSANA porcijas, veidotu risoto krému.
VARISANA UZ LENAS UGUNS Funkcija ir ideali piemérota mazaka karstuma gatavojamiem produktiem (risi, mérces, cepetis, zivs),
34 — izmantojot Skidrumus (pieméram, tdens, vins, buljons) un gatavojot pastas ar mérci, uzturot Iénu
SAUTESANA varisanos.
56 CEPSANA Funkcija ir ideali piemérota darzenu sautéSanai, ilgstosai gatavosanai, virtuves piederumu
CEPSANA uzsildisanai, gatavosanai lidz kréma konsistencei.
7.8 CEPSANA AR MAISISANU Funkcija ir ideali piemérota apbruninasanai, gatavosanas saksanai, straujai skidrumu uzvarisanai,
GRILESANA sasaldétu produktu cepsanai, galas un zivju grilésanai, spécigas varisanas uzturésanai.
9 ATRA SAKARSESANA Funkdijairideali piemérota straujai édiena temperattras paaugstinasanai vai $kidrumu (Odens) sakarséSanai.

TIRISANA UN APKOPE

& Atvienojiet ierici no elektrotikla.

PLITS VIRSMAS TIRISANA

+  Stikla un emaljétas dalas jatira ar siltu Gdeni un neitralu mazgasanas lidzekli.

« Uz nerGséjosa térauda virsmam var pakapeniski paradities traipi, ko veido
kalkains tdens un kodigi tirisanas lidzekli. Noslaukiet izlijuso tdeni, mérces,
kafiju un citus produktus, pirms tie sakalst.

« Nomazgajiet virsmas ar siltu adeni un neitralu mazgasanas lidzekli un tas
nosusiniet tas ar mikstu dranu vai zam3sadu. Notiriet piekaltusus netirumus
ar tirisanas lidzekliem, kas paredzéti nerGiséjosa térauda virsmu tirisanai.

PIEZIME. Neriiséjo$a térauda virsmas tiriet tikai ar mikstu dranu vai sukli.

« Neizmantojiet abrazivus un koroziju izraisoSus lidzeklus, tadus, kas satur
hloru, vai pannu skrapjus.

« Neizmantojiet tvaika tirisanas ierices.

« Neizmantojiet viegli uzliesmojo3us lidzek|us.

« Uz plits virsmas nedrikst palikt skabas vai sarmainas vielas, pieméram,
etikis, sinepes, sals, cukurs vai citronu sula.

PLITS VIRSMAS SASTAVDALU TIRISANA
«  Tiriet stiklu un emaljétas dalas tikai ar mikstu dranu vai sukli.

«  Rezgus, deglu vacinus un deglus tirisanas noltkos var nonemt.
Notiriet tos manuali, izmantojot siltu Gdeni un neabrazivu tirisanas lidzekli,
nonemot visus partikas parpalikumus un parbaudot, vai neviena degla
atvere nav nosprostota.

«  Noskalojiet un nosusiniet.

« Cuguna rezgus drikst mazgat trauku mazgajamaja masina.
Pirms rezgu ievietosanas trauku mazgajamas masinas zemakaja
stativa notiriet piedegusas édiena paliekas.

+  Deglus un to vacinus uzstadiet atpakal pareizi attiecigajos korpusos.

« Uzliekot atpakal rezgus, parliecinieties, vai pannu novietosanas zona ir
salagota ar degli.

«  Modeliemarelektriskasaizdedzes spraudniemundrosibasiericinepieciesama
pamatiga spraudna gala tirisana, lai nodrosinatu pareizu darbibu.
Biezi parbaudiet Sos elementus un péc nepiecieS8amibas notiriet ar mitru
dranu. Piedegusi partika janonem ar zobu bakstama vai adatas palidzibu.

PIEZIME. Lai nesabojatu elektriskas aizdedzes ierici, neizmantojiet to, ja
degli neatrodas tiem paredzétajas vietas.
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PROBLEMU RISINASANA

Ipasnieka rokasgramata

Ja plits virsma nedarbojas pareizi, pirms sazinaties ar klientu apkalposanas
centru, skatiet problému novérsanas pamacibu

1. Nevar aizdegt degli vai nevienmériga liesma
Parbaudiet, vai:
+ nav atslégta gazes un elektribas piegade un, vai ir atgriezts gazes krans;
+ nav tukss saskidrinatas gazes balons;
+ nav aizsérgjusas deglu atveres;
+ nav netirs spraudna gals;
- visas degla detalas ir pareizi uzstaditas;
« plits virsmas tuvuma nav caurvéja

2. Deglaliesma nodziest
Parbaudiet, vai:
- iediedzot degli, regulators tika nospiests pietiekami ilgi, lai aktivizétos
aizsardzibas ierice;
+ nav aizséréjusas termoelementa tuvuma esosas degla atveres;
« nav netirs drosibas ierices gals;
« ir pareizi iestatita minimala gazes plisma (skatiet attiecigo sadalu).

PECPARDOSANAS SERVISS

3. Novietotie trauki ir nestabili
Parbaudiet, vai:
« trauka apakspuse ir pilnigi plakana;
« trauks atrodas degla centrs;
« rezgi nav samainiti vietam un vai tie novietoti pareizi.

Ja péc iepriek$ minétajam parbaudém klime netiek noveérsta, sazinieties ar
tuvako klientu apkalposanas centru.

Lai sanemtu pilnvértigu palidzibu, ldzu, registréjiet savu ierici vietné
www.hotpoint.eu/register.

PIRMS SAZINATIES AR PEC-PARDOSANAS APKALPOSANAS DIENESTU:

1. Méginiet atrisinat problému saviem spékiem, izmantojot Seit atrodamo
PROBLEMU RISINASANA.

2. lIzslédziet ierici un ieslédziet to vélreiz, lai parliecinatos, vai probléma ir
noversta.

JA PEC IEPRIEKSMINETAJAM PARBAUDEM PROBLEMA NAV NOVERSTA,
SAZINIETIES AR TUVAKO PEC-PARDOSANAS APKALPOSANAS DIENESTU.

Lai sanemtu palidzibu, zvaniet uz garantijas gramatina noradito numuru vai
sekojiet noradijumiem timekla vietné www.hotpoint.eu.

Sazinoties ar klientu péc-pardosanas apkalposanas dienestu, vienmér noradiet:
+  TsuklGmes aprakstu;
«  precizu ierices veidu un modeli;

«  sérijas numurs (skaitlis péc varda SN uz tehnisko datu plaksnes zem ierices).
Sérijas numurs ir noradits ari dokumentacija;

Mod. XXX XXX

Ind.C.  XXXX XXXX XXXX

|SNZ XXXX XXXX XXXX

z
=9
OF
23
Sm
£Q

Z

Prod.N. XXXX XXXX XXXX

« savu pilno adresi;
-+ savutalruna numuru.

Ja nepiecieSams remonts, ldzu, sazinieties ar pilnvarotu Péc-pardosanas
apkopes centru (lai batu garantija, ka tiek izmantotas tikai originalas rezerves
dalas un remonts tiktu veikts pareizi).

Noteikumi, standarta dokumentacija un papildu informacija izstradajumu ir pieejama:

+  Izmantojot QR kodu jasu iekarts;
«  Apmekléjot musu timekla vietni docs.hotpoint.eu;

Vai ari sazinieties ar miisu pécpardosanas apkopes dienestu (talruna numurs noradits garantijas bukleta).
Sazinoties ar misu pécpardosanas centru, [idzu, nosauciet kodus, kas redzami izstradajuma datu plaksnité.
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INSTRUCTIUNI PRIVIND
SIGURANTA

" RO

IMPORTANT: TREBUIE CITITE $I RESPECTATE

A Aceste instructiuni sunt valabile numai daci simbolul
tarii in care este utilizat aparatul este prezent pe acesta. Daca
simbolul corespunzator nu este prezent pe acesta, este
necesar sa consultati instructiunile tehnice, deoarece
acestea contin instructiunile necesare privind modificarea
aparatului in functie de conditiile de utilizare specifice tarii
respective.

A\ ATENTIE: Utilizarea unui aparat de gétit cu functionare pe
gazare carezultat generarea de caldura, umiditate si produsi
combustibili in incdperea in care acesta este instalat.
Asigurati-va ca bucatdria este bine ventilata, mai ales atunci
cand aparatul este in functiune: mentineti deschise orificiile
de aerisire sau instalati un dispozitiv de ventilare mecanica
(hota cu extractie mecanicd). Utilizarea intensiva si
indelungata a aparatului ar putea impune necesitatea unei
ventildri suplimentare, de exemplu, deschiderea ferestrei
sau 0 modalitate mai eficienta de ventilare, prin cresterea
nivelului de ventilarea mecanica atunci cand este cazul.

M\ Nerespectarea cu exactitate a instructiunilor din acest
manual poate duce la incendiu sau explozie, care se
soldeaza cu pagube materiale sau vatamari corporale.
Inainte de a utiliza aparatul, cititi aceste instructiuni privind
siguranta. Pastrati-le laindemana pentru a le putea consulta
Si pe viitor.

Acesteinstructiunisiaparatulin sinefurnizeaza avertismente
importante privind siguranta, care trebuie respectate
intotdeauna. Producatorul nu isi asuma nicio raspundere
pentru nerespectarea acestor instructiuni de sigurantd,
pentru utilizarea necorespunzatoare aaparatului sau pentru
setarea incorectd a butoanelor de comanda.

A\ AVERTISMENT: Aparatul si partile sale accesibile se
infierbanta in timpul utilizarii. Trebuie evitata atingerea
elementelor fierbinti. Copiii cu varste mai mici de 8 ani nu
trebuie lasati sa se apropie de aparat, cu exceptia cazurilorin
care sunt supravegheati in permanenta.

N\ AVERTISMENT: Daca suprafatd plitei este cripats, nu
folositi aparatul - risc de electrocutare.

A\ AVERTISMENT: Pericol de incendiu: Nu depoxzitati obiecte
pe zonele de gatit.

MNATENTIE: Procesul de preparare trebuie si fie
supravegheat. Un proces de preparare care dureaza putin
trebuie sa fie supravegheat in permanenta.

/N AVERTISMENT: Prepararea la plitd cu grisime sau ulei
poate fi periculoasa - risc de incendiu. Nu incercati
NICIODATA sa stingeti un incendiu folosind apa: trebuie sa
opritiaparatul siapoi trebuie sa acoperiti flacara, de exemplu
CU UN capac sau cu o patura ignifuga.

MNu utilizati plita ca suprafatd de lucru sau suport. Nu
amplasati articole vestimentare sau alte materiale
inflamabile langa aparat pana cand nu s-au racit complet
toate componentele acestuia - pericol de incendiu.

MNu l3sati aparatul la indemana copiilor foarte mici (0-3
ani). Nu lasati aparatul la indemana copiilor mici (3-8 ani)
decat daca sunt supravegheati in permanenta. Copiii cu

varsta de peste 8 ani si persoanele cu capacitati fizice,
senzoriale sau mintale reduse sau fdra experienta si
cunostinfe pot folosi acest aparat doar daca sunt
supravegheate sau au fost instruite cu privire la utilizarea in
siguranta si inteleg riscurile implicate. Copiii nu trebuie sa se
joace cu aparatul. Curatarea si intretinerea nu trebuie sa fie
efectuate de catre copii fara a fi supravegheati.

O\ ATENTIE: In cazul spargerii sticlei plitei: inchideti imediat
toate arzatoarele si toate rezistentele electrice si deconectati
aparatul de la sursa de alimentare; nu atingeti suprafata
aparatului; nu utilizati aparatul.

Capacul din sticla se poate sparge daca este incalzit excesiv.
Oprititoate arzatoarele si placile electriceinainte deainchide
capacul. Nu inchideti capacul daca arzatorul este aprins.

& Alimentele nu trebuie lasate in interiorul sau deasupra
produsului mai mult de o ora inainte sau dupa preparare.
UTILIZAREA PERMISA

A\ ATENTIE: aparatul nu trebuie s fie pus in functiune prin
intermediul unui comutator extern, precum un temporizator,
sau al unui sistem de comanda la distanta separat.

A\ Acest aparat este proiectat pentru a fi utilizat in locuinte,
precum si in alte spatii similare, precum: bucatarii destinate
personalului din magazine, birouri si alte spatii de lucru;
ferme; de catre dlientii din hoteluri, moteluri, unitati de
cazare de tip “Bed and breakfast” si alte spatii rezidentiale.
M\Orice altd utilizare este interzisd (de ex. incilzirea
incaperilor).

O\ Acest aparat nu este destinat utilizarii in scop profesional.
Nu utilizati aparatul in aer liber.

A\ Utilizati oale si cratite cu diametrul bazei egal sau putin
mai mare decat diametrul arzatoarelor (consultati tabelul
specific). Aveti grija ca vasele de gatit asezate pe gratare sa
nu iasa in afara marginilor plitei.

A\ Utilizarea necorespunzatoare a gritarelor poate duce la
deteriorarea plitei: nu asezati gratarele cu susul in jos sinu le

tarati pe suprafatd plitei.

Aveti grijd ca flacdra arzatorului sa nu se extinda dincolo de marginea vasului.

Dacad suprafata plitei este fabricata din sticla, nu utilizati tigdi din fonta, placi de piatra
pentru gdtit, oale si cratite din teracota.

Nu utilizati: Difuzoare de caldura, de tipul plaselor metalice sau de alte tipuri. Doua
arzatoare in acelasi timp pentru un singur vas (de ex. o tava de gatit peste).

In cazul in care conditiile locale specifice de distribuire a gazelor fac ca aprinderea
arzatorului sd fie dificila, este indicat sd repetati operatia cu butonul rotit la pozitia
pentru flacara micd.

In cazul instalarii unei hote deasupra plitei, consultati instructiunile care insotesc hota
pentru aidentifica distantele corecte de montare.

Piciorusele de protectie din cauciuc de sub gratare ar putea fi inghitite de copii,
reprezintand astfel un pericol de sufocare. Dupd indepartarea grdtarelor, va rugam
sd va asigurati ca toate piciorusele sunt montate corect.

INSTALAREA

MManevrarea si instalarea aparatului trebuie sa fie
efectuate de doua sau mai multe persoane - risc de ranire.
Folositi manusi de protectie la despachetare si instalare - risc
de tdiere.

A\ Conexiunile electrice si racordurile pentru gaz trebuie s3
fie efectuate in conformitate cu normele locale.

M Instalarea, inclusiv racordarea la reteaua de alimentare cu
apa (daca este necesard) si la reteaua de alimentare cu




energie electricd, precum si reparatiile trebuie efectuate de
un tehnician calificat. Nu reparati si nu inlocuiti nicio piesa a
aparatului, daca acest lucru nu este indicat in mod expres in
manualul de utilizare. Nu lasati copiii in apropierea zonei de
instalare. Dupa despachetarea aparatului, asigurati-va ca
acesta nu afost deteriorat in timpul transportului. Daca apar
probleme, contactati distribuitorul sau cel mai apropiat
serviciu de asistenta tehnica post-vanzare. Odata instalat
aparatul, deseurile de ambalaje (bucati de plastic, polistiren
etc) nu trebuie lasate la indemana copiilor - risc de asfixiere.
Inainte de orice operatie de instalare, aparatul trebuie sa fie
deconectat de la reteaua de alimentare cu energie electrica
- risc de electrocutare. In timpul instalarii, aveti grija ca
aparatul sa nu deterioreze cablul de alimentare - risc de
incendiu sau de electrocutare. Activati aparatul numai
atunci cand instalarea a fost finalizata.

A\ AVERTISMENT: Modificarea aparatului si a metodei de
instalare a acestuia sunt esentiale in vederea utilizarii corecte
si in sigurantd a aparatului in toate tarile ale caror simboluri
nu sunt specificate pe acesta.

MFolositi regulatoare de presiune potrivite pentru
presiunea gazului precizata in instructiuni.

Minciperea trebuie s fie previzutd cu un sistem de
extractie a aerului care sa elimine din incinta gazele
combustibile.

M\ De asemenea, inincipere trebuie sa fie permisa circulatia
libera a aerului, deoarece acesta este absolut necesar pentru
o ardere normala. Debitul de aer nu trebuie sa fie de sub
2 m*/h per kW de putere instalata.

A\ Sistemul de circulatie a aerului poate extrage aerul direct
din exterior prin intermediul unei conducte cu o sectiune
transversala interna de cel putin 100 cm? deschiderea nu
trebuie sa fie blocata.

M\ De asemenea, acest sistem poate asigura indirect aerul
necesar pentru ardere, adica din incaperile adiacente
prevazute cu conducte de circulatie a aerului, conform
descrierii anterioare. Totusi, aceste incaperi nu trebuie sa fie
camere dezi,dormitoare sau sa comporte riscul de izbucnire
a unui incendiu.

M\ Gazul petrolier lichefiat cade pe planseu deoarece are 0
greutate mai mare decat cea a aerului. Astfel, incaperile in
care se afla butelii de GPL trebuie sa fie de asemenea
prevazute cu orificii deaerisire pentruase permiteeliminarea
gazului in cazul scurgerii acestuia. In consecintd, buteliile de
GPL, incdrcate partial sau complet, nu trebuie sa fie instalate
sau depozitate inincaperi sau spatii de depozitare aflate sub
nivelul solului (pivnite etc). Este recomandat ca in incapere
sa fie depozitata numai butelia utilizatd, aceasta fiind
pozitionata intr-un loc ferit de caldura produsa de sursele
externe (cuptoare, semineuri, sobe etc. ) care ar putea
determina cresterea temperaturii buteliei la o valoare de
peste 50 °C.

Daca intampinati dificultati cand rotiti butoanele arzatoarelor, va rugam sa contactati
Serviciul de asistenta tehnicd post-vanzare in vederea inlocuirii robinetului arzatorului
dacd acesta este defect.

Deschiderile destinate ventildrii si dispersiei caldurii nu trebuie sa fie niciodata
acoperite.

M Executati toate operatiunile de decupare a mobilei
inainte de a incorpora aparatul si inlaturati cu grija toate
aschiile din lemn si rumegusul.

In cazul in care aparatul nu este montat deasupra unui
cuptor, trebuie sa fie instalat un panou despartitor (neinclus
in dotarea aparatului) in compartimentul de sub acesta.
RACORDAREA LA GAZ
M\ AVERTISMENT: Tnainte de instalare, asigurati-va ca
conditile de distributie de la nivel local (tipul de gaz si
presiunea gazului) sunt compatibile cu configuratia
aparatului.

Verificati daca presiunea de alimentare cu gaz este
conforma cu valorile specificate in tabelul ,Specificatii
privind arzatorul si duza”.

N\ AVERTISMENT: Valorile de reglare a aparatului sunt
specificate pe etichetd (sau pe placuta cu date tehnice).

AVERTISMENT: Acest aparat nu este conectat la un
dispozitiv de evacuare a produselor de ardere. Dispozitivul
trebuie sa fie instalat si conectat in conformitate cu normele
in vigoare privind instalarea. Trebuie sa se acorde o atentie
deosebita cerintelor relevante privind ventilatia.

A\ Daci aparatul este racordat la o sursé de alimentare cu
gaz lichefiat, surubul de reglare trebuie sa fie strans cat mai
mult posibil.

ANIMPORTANT: Cand se foloseste alimentarea cu gaz de la
butelie, butelia sau recipientul de gaz trebuie sa fie asezate
in mod adecvat (orientare verticald).

N AVERTISMENT: Aceasts operatie trebuie sé fie efectuatd
de un tehnician calificat.

MFolositi numai furtunuri metalice flexibile sau rigide
pentru racordul de gaz.

M\ Racord rigid (din cupru sau otel) Racordul la sistemul de
alimentare cu gaz trebuie sa fie efectuat astfel incat sa nu se
exercite presiuni asupra aparatului. Pe rampa de alimentare
aaparatului este prezent un racord in forma literei L reglabil,
care este prevazut cu o garnitura ce previne scurgerile.
Garnitura trebuie sa fie inlocuita intotdeauna dupa rotirea
racordului (garnitura este livrata impreuna cu aparatul).
Racordul conductei de alimentare cu gaz este un racord 1/2
cilindric filetat de tip tata.

A\ Racordarea unei tevi din otel inoxidabil flexibile si fira
sudura la un racord filetat Racordul conductei de alimentare
cu gaz este un racord 1/2 cilindric filetat de tip tata. Tevile
trebuie sa fie instalate astfel incat sa nu aiba niciodata o
lungime mai mare de 2000 mm atunci cand sunt complet
extinse. Odata ce a fost realizata racordarea, asigurati-va ca
teava metalica flexibild nu intrda in contact cu nicio
componenta mobila si ca nu este presata. Utilizati numai
tevi si garnituri care sunt conforme cu normele nationale.
/NIMPORTANT: Daci se utilizeazd un furtun din otel
inoxidabil, acesta trebuie instalat astfel incat sa nu atinga
nicio componenta mobila a mobilierului (de exemplu, un
sertar). Acesta trebuie sa treaca printr-o zona in care nu
exista obstacole si care sa permita examinarea furtunului pe
toata lungimea sa.




A\ Aparatul trebuie s3 fie racordat la reteaua e alimentare cu
gaz sau la butelia de gaz in conformitate cu normele
nationale. Inainte de a efectua racordarea, asigurati-va ca
aparatul este compatibil cu tipul de gaz pe care doriti sa il
utilizati. Daca nu exista compatibilitate, urmati instructiunile
de la paragraful “Adaptarea pentru diferite tipuri de gaz".
MA\Dupa racordarea la alimentarea cu gaz, verificati
etanseitatea folosind apa cu sapun. Aprindeti arzatoarele si
rotiti butoanele de la pozitia de maxim 1*la pozitia de minim
2* pentru a verifica stabilitatea flacarii.

ADAPTAREA PENTRU DIFERITE TIPURI DE GAZ
(Aceasta operatiune trebuie efectuata de un tehnician
calificat).

A\ Pentru a adapta aparatul la un alt tip de gaz decét
cel pentru care a fost fabricat acesta (indicat pe
placuta cu date tehnice), urmati pasii corespunzatori,
indicati dupa desenele aferente instalarii.

AVERTISMENTE PRIVIND ALIMENTAREA CU ENERGIE
ELECTRICA

AN IMPORTANT: Informatiile despre consumul de curent si
tensiune sunt furnizate pe placuta cu date tehnice.

A\ Aparatul trebuie s poats fi deconectat de la reteaua
electrica fie prin scoaterea stecherului din priza (daca
stecherul este accesibil), fie prin intermediul unui
intrerupator multipolar situat in amonte de priza, in
conformitate cu normele privind cablurile electrice, iar
aparatul trebuie sa fie impamantat, in conformitate cu
standardele nationale privind siguranta electrica.

A\ Cablul de alimentare trebuie s& fie suficient de lung
pentru a putea conecta aparatul la reteaua de alimentare
cu energie electrica, dupa ce a fost incastrat in mobila. Nu
trageti de cablul de alimentare.

M\ Nu utilizati prelungitoare, prize multiple sau adaptoare.
Dupa finalizarea instalarii, componentele electrice nu
trebuie sa mai fie accesibile pentru utilizator. Nu utilizati
aparatul daca aveti parti ale corpului umede sau cand
sunteti desculti. Nu puneti in functiune acest aparat daca
are cablul de alimentare sau stecherul deteriorat, daca nu
functioneaza corespunzator sau dacd a fost deteriorat sau
a cazut pe jos.

MADaci este deteriorat cablul de alimentare, acesta
trebuie inlocuit cu unul identic de catre producator,
agentul de service sau de o persoana calificata similara,
pentru a se evita pericolele - pericol de electrocutare.
CURATAREA SIiNTRETINEREA

A\ AVERTISMENT: Asigurati-vd c& aparatul este oprit si
deconectat de la reteaua de alimentare electrica inainte
de a efectua orice operatie de intretinere; nu folositi
niciodataaparatedecuratarecuaburi-riscdeelectrocutare.
A\ Nu utilizati produse abrazive sau corozive, produse
pe baza de clor sau bureti de sarma pentru vase.
MPentru a evita deteriorarea dispozitivului de
aprindere electricd, nu-Ifolositi atunci cand arzatoarele
nu sunt in locasurile lor.

ELIMINAREA AMBALAJULUI

Ambalajul este reciclabil in proportie de 100% si este marcat cu simbolul

reciclarii .

Prin urmare, diferitele parti ale ambalajului trebuie eliminate in mod
corespunzator si in conformitate cu normele stabilite de autoritdtile locale
privind eliminarea deseurilor.

ELIMINAREA APARATELOR ELECTROCASNICE

Acest aparat este fabricat cu materiale reciclabile sau reutilizabile. Eliminati-l
in conformitate cu normele locale referitoare la eliminarea deseurilor. Pentru
informatii suplimentare referitoare la tratarea, valorificarea si reciclarea aparatelor
electrocasnice, contactati autoritdtile locale competente, serviciul de colectare a
deseurilor menajere sau magazinul de unde ati achizitionat aparatul. Acest aparat
este marcat in conformitate cu Directiva europeana 2012/19/UE privind deseurile
de echipamente electrice si electronice (DEEE) si cu reglementarile din 2013 privind
deseurile de echipamente electrice si electronice (astfel cum au fost modificate).
Asigurandu-va ca acest produs este eliminat in mod corect, contribuiti la prevenirea
consecintelor negative asupra mediului inconjurator si sanatdtii persoanelor.

Simbolul g de pe produs sau de pe documentele care il insotesc indica faptul ca
acest aparat nu trebuie eliminat ca deseu menajer, i trebuie predat la un centru de
colectare corespunzgtor, pentru reciclarea echipamentelor electrice si electronice.
RECOMANDARI PRIVIND ECONOMISIREA ENERGIEI
Utilizati oale si cratite cu diametrul bazei egal cu cel al zonei de gatit.
Utilizati numai oale si cratite cu baza plata.

Cand gatiti, pe cat posibil, Iasati oalele acoperite cu capacul.

Utilizati o oala sub presiune pentru a reduce si mai mult consumul de
energie si durata de preparare.

DECLARATIE DE CONFORMITATE

Acest aparat indeplineste Cerintele de proiectare ecologicd prevazute de
Regulamentul european nr.66/2014, precum si Regulamentele din 2019 (lesire UE)
(Amendamentul) privind informatiile energetice si proiectarea ecologica aplicabila
produselor cuimpact energetic, in conformitate cu Standardul european EN 30-2-1.
Informatiile referitoare la modul de consum redus de energie al aparatului in
conformitate cu Regulamentul (UE) 2023/826 pot fi consultate accesand urmatorul
link: https://docs.emeaappliance-docs.eu.




SPECIFICATII PRIVIND ARZATORULSIDUZA RO MD CATEGORIA  112H3B/P
Tip de gaz utiliza Tip de arzator Marcaj injector Capacitate Consum nomina Capacitate Presiune gaz
termica termica redusa mbar
nominala KW
kw min. | nom. | max.
Rapid (R) 115Y 3,00 2861/h 0,75
GAZE NATURALE Semi-rapid (SR) 957 1,65 1571/h 0,40 17 20 25
(Metan) G20 Auxiliar (AUX) 72X 1,00 951/h 0,40
2 inele de ardere (DC) 138A 3,30 3141/h 1,65
I T I T B B
LICHEFIAT rap / J ’ 20 | 30 | 35
(Butan) G30 Auxiliar (AUX) 50 1,00 73 g/h 0,40
2 inele de ardere (DQ) 91 3,30 240g/h 1,65
GAZ PETROLIER Raplfj (R). 85 3,00 214g/h 0,75
Semi-rapid (SR) 63 1,65 118g/h 0,40
LICHEFIAT . 20 30 35
(Propan) G31 Auxiliar (AUX) 50 1,00 71g/h 0,40
P 2 inele de ardere (DC) 91 3,30 236g/h 1,65
Tip de gaz utiliza Configuratie model Capacitate termica Consum total nominal | Aer necesar (m?) pentru a arde

5 ARZATOARE nominala (kW) 1m®de gaz
G20 20 mbar 1R-2SR-1AUX-1DC 10,60 1009 1/h 9,52
G30 30 mbar 1R-2SR-1AUX-1DC 10,60 771 g/h 30,94
G31 30 mbar 1R-2SR-1AUX-1DC 10,60 757 g/h 23,80

ALIMENTAREA CU ELECTRICITATE: 220-240 V ~ 50-60 Hz- 0,6 W

I




INSTALAREA (CLASA 3)

INFORMATII TEHNICE PENTRU INSTALATOR

+  Folositi manusi de protectie pentru manevrarea, pregdtirea si instalarea produsului.

«  Acest produs poate fiincastrat intr-un blat de lucru cu o grosime de 20 pana la 60 mm.

+ Daca nu exista un cuptor dedesubtul plitei, introduceti un panou separator cu o suprafatd cel putin egald cu deschiderea din blatul de lucru. Acest panou
trebuie pozitionat la o distanta maxima de 150 mm sub partea superioara a blatului de lucru, dar in niciun caz la mai putin de 20 mm de partea inferioara a
plitei. Dacd doriti sa instalati un cuptor sub plitd, asigurati-va ca acesta este echipat cu un sistem de rdcire.

DIMENSIUNI SI DISTANTE DE RESPECTAT

730 ™™

|

Min. 750 mm

00—

NOTA: daca distanta “A” dintre dulapurile suspendate este intre 600 mm si 730 mm, inaltimea “B” trebuie si fie de cel putin 530 mm.
Daca distanta “A” dintre dulapurile suspendate este mai mare decat latimea suprafetei de gatit, inaltimea “B” trebuie sa fie de cel putin 400 mm.
In cazul instalarii unei hote deasupra plitei, respectati instructiunile cu distantele corecte de montare a hotei.

MONTAREA

Dupa ce ati curatat suprafata marginilor, aplicati pe plita garnitura furnizata, asa cum se arata in figura.
Pozitionati plita in deschiderea practicatd in blatul de lucru, respectand dimensiunile indicate in Instructiuni.

NOTA: cablul de alimentare trebuie si fie suficient de lung pentru a permite ca plita si poata fi scoasa prin partea
de sus.

Pentru afixa plita, folositi consolele (A) livrate impreuna cu aceasta. Potriviti consolele in gdurile corespunzatoare indicate de sdgeata si strangeti-le prin intermediul
suruburilor, in functie de grosimea blatului de lucru (consultati figurile urmatoare).

20 mm 30mm 40 mm 60 mm

A
40
Iﬁ “
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RACORDAREA LA GAZ
+  Racordati cotul (A)* sau (B)* (incluse in pachet) la teava principala de alimentare a plitei si intercalati saiba (C) (inclusa in pachet),
in conformitate cu standardul EN 549.

* Folositi cotul (A) pentru Franta si cotul (B) pentru toate celelalte tari.
«  Dupdracordarea la alimentarea cu gaz, verificati etanseitatea folosind apa cu sdpun. Aprindeti arzdtoarele si rotiti butoanele de

la pozitia de maxim 6 la pozitia de minim 0 pentru a verifica stabilitatea flacarii.

CONECTARE ELECTRICA

L

Cablu de impamantare @
(galben / verde)

N




RO |
VAN

VA MULTUMIM CA ATI ACHIZITIONAT UN PRODUS
HOTPOINT

Pentruabeneficiade serviciicomplete deasistentd, vd rugam
sd vd inregistrati produsul pe www.hotpoint.eu/register.

nainte de autilizaaparatul, cititi cuatentieinstructiunile
privind siguranta.

Manual de utilizare
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PENTRU A OBTINE MAI MULTE
INFORMATII
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DESCRIEREA PRODUSULUI

Arzator Rapid

Arzator auxiliar

0 O N OV kW N =

o

UTILIZAREA ZILNICA

Gratare detalabile
Arzator semi-rapid

Arzator semi-rapid

Arzétor cu 2 inele de ardere

Buton de comanda pentru arzatorul semi-rapid

Buton de comanda pentru arzatorul semi-rapid

Buton de comanda pentru arzatorul cu 2 inele de ardere
Buton de comanda pentru arzatorul rapid

. Buton de comanda pentru arzatorul auxiliar

Simboluri
Cercde culoare ® Robinet inchis

nchisa

Deschidere maxima/debit maxim

Flacara mare 0 Xi aprindere electrica

Deschidere minima

Flacara mica
0 sau debit redus

b

UTILIZAREA PLITEI
& Aveti grij ca flacara arzatorului sa nu se extinda dincolo de marginea vasului.
IMPORTANT: cand plita este in uz, intreaga zona a plitei se poate infierbanta.

+  Pentru a aprinde un arzdtor, rotiti butonul corespunzator in sens anti-orar
pana cand ajunge in pozitia pentru flacard maxima.

+  Apasati butonul spre panoul de comanda pentru a aprinde arzatorul.

+ Dupa aprinderea arzatorului, continuati sa tineti apasat butonul timp
de aproximativ 5-10 secunde pentru a permite functionarea corecta a
dispozitivului.

«  Acest dispozitiv de sigurantd cu care este prevdzut arzdtorul va intrerupe
alimentarea cu gazaarzatoruluiin cazul in care flacara se stinge accidental
(din cauza unor curenti de aer, a intreruperii furnizarii gazelor, a vérsarii de
lichide etc.).

»  Butonul nu trebuie tinut apasat mai mult de 15 sec. Daca dupa trecerea
acestui interval arzatorul nu rdmane aprins, asteptati cel putin un minut
inainte de a incerca sd-l aprindeti din nou.

NOTA: in cazul in care conditiile locale specifice de distribuire a gazelor
fac ca aprinderea arzatorului sa fie dificila, este indicat sa repetati
operatia cu butonul rotit la pozitia pentru flacara mica.

Arzatorul se poate stinge cand butonul este eliberat. Acest lucruinseamna
ca dispozitivul de siguranta nu s-a incilzit suficient. In aceasta situatie, repetati
operatiile descrise mai sus.

Daca flacara arzétorului se stinge accidental, opriti comanda arzatorului si nu
incercati sa o aprindeti timp de cel putin 1 minut.

SFATURI PRACTICE PENTRU UTILIZAREA ARZATOARELOR

Aceasta plita are arzatoare cu diametre diferite. Pentru a obtine rezultate

optime la folosirea arzétoarelor, va rugdm sa urmati aceste reguli:

 utilizati oale si cratite cu diametrul bazei egal sau putin mai mare decat
diametrul arzdtoarelor (consultati tabelul din dreapta);

. utilizati numai oale si cratite cu baza platg;

- folositi cantitatea corecta de apa cand gatiti alimentele si tineti oala acoperitd;

+ aveti grijd ca vasele de gatit asezate pe gratare sa nu iasa in afara marginilor
plitei;

+ in cazul vaselor cu baza convexa (wok), folositi gratarul-suport care nu este
furnizat impreuna cu plita, care trebuie plasat numai pe arzatorul cu inele de
ardere multiple;

«  evitati ciocnirile accidentale cu cratite, grile sau alte echipamente de bucatarie;

+ nulasati gratare goale pe focul aprins pentru mai mult de 5 minute.

IMPORTANT: utilizarea necorespunzatoare a gratarelor poate duce la
deteriorarea plitei: nu asezati gratarele cu susul in jos si nu le tarati pe
suprafata plitei.

ARZATOR @ OALA
2inele de ardere Dela24la26cm
Rapid Dela24la26cm
Semi-rapid Dela16la22cm
Auxiliar Dela8la14cm

Nu utilizati:

- Tigai din fontd, placi de piatra pentru gatit, oale sau cratite din teracota.

- Difuzoare de caldurd, de tipul plaselor metalice sau de alte tipuri.

+  Douadarzatoarein acelasi timp pentru unsingur vas (de ex. o oald defiert peste).

ADAPTAREA PENTRU DIFERITE TIPURI DE GAZ

& Aceasta operatie trebuie sa fie efectuata de un tehnician calificat.

Dacd aparatul trebuie sa functioneze cu un tip de gaz diferit de cel indicat pe placuta
cu date tehnice si pe eticheta informativa de pe partea superioard a plitei, schimbati
injectoarele. Inlaturati eticheta informativa si pastrati-o impreuna cu manualul de
instructiuni.

Folositi regulatoare de presiune potrivite pentru presiunea gazului

indicata in Instructiuni.

« Injectorul de gaz trebuie schimbat de Serviciul de asistenta tehnicd sau de
un tehnician calificat.

+ Injectorul care nu este furnizat impreuna cu aparatul trebuie comandat de
la Serviciul de asistenta tehnica.

«  Reglati pozitia de minim a robinetelor.

NOTA: cand se foloseste gaz petrolier lichefiat (G30/G31), surubul pentru

reglarea debitului minim de gaz trebuie strans cat de mult posibil.

IMPORTANT: daca aveti dificultati cand rotiti butoanele arzatoarelor,

va rugam sa contactati Serviciul de asistenta tehnica pentru inlocuirea

robinetului arzatorului, daca se constata ca este defect.

IMPORTANT: cénd se foloseste alimentarea cu gaz de la butelie, butelia sau
recipientul de gaz trebuie sa fie asezate in mod adecvat (orientare verticala).

Hotpoint

ARISTON



INLOCUIREA INJECTOARELOR (consultati tabelul de injectoare din
Instructiuni privind siguranta)

& Aceastd operatie trebuie sa fie efectuata de un tehnician calificat.

«  Scoateti gratarele (A).

«  Extrageti arzatoarele (B).

+  Folosind o cheie tubulard de dimensiuni corespunzdtoare, desurubati
injectorul (C) care trebuie inlocuit .

« Inlocuiti-l cu injectorul potrivit pentru noul tip de gaz.

+  Montatila locinjectorul in (D).

- Daca aveti un arzator cu coroana multipla, folositi o cheie pentru a inlocui
injectorul (E).

Al

Inainte de ainstala plita, nu uitati sd montati placuta cu datele privind calibrarea
gazului, livratd impreuna cu injectoarele, astfel incat sa acopere informatiile
existente referitoare la calibrarea gazului.

TABELUL DE GATIRE

REGLAREA POZITIEI DE MINIM A ROBINETELOR

& Aceastd operatie trebuie sa fie efectuatd de un tehnician calificat.

Reglajul trebuie efectuat cu robinetul in pozitia de minim de gaz 0 (flacara
mica) .

Aerul primar al arzatoarelor nu trebuie sa fie reglat.

Pentru a va asigura cd pozitia de minim este corect reglatd, scoateti butonul (F)
si procedati dupd cum urmeaza:

«  strangeti surubul pentru a reduce inaltimea flacarii (—);
«  slabiti surubul pentru a mari indltimea flacarii (+).

Dupd aceasta, aprindeti arzatoarele si rotiti butoanele de la pozitia de maxim

0 la pozitia de minim ) pentru a verifica stabilitatea flacarii.

Dupd terminarea operatiei de reglare, resigilati folosind ceard sau un material
echivalent.

NIVEL N RECOMANDAT PENTRU - CATEVA SFATURI PENTRU GATIT
12 MENTINERE LA CALD Ideald pentru a inmuia untul, topirea delicatd a ciocolatei in baian marie, decongelarea unei portii
PREPARARE DELICATA mici de alimente, obtinerea unei texturi cremoase pentru rizoto.
34 FIERBERE LA FOC MIC Ideald pentru retete cu durata lunga de preparare (orez, sosuri, fripturd, peste) cu lichide (apa, vin,
FIERBERE INABUSITA bulion) si pentru obtinerea unei texturi cremoase a pastelor, mentinand fierberea la foc mic.
FRIGERE Ideals pentru a sota, a fierbe inbusit | sti ioade mai lungi de ti incalzi
56 pentru a sota, a fierbe inabusit legume, a gati pe perioade mai lungi de timp, a preincalzi
PRAJIRE accesorii, a obtine o textura cremoasd a alimentelor.
7.8 PRAJIRE LA FOCIUTE Ideala pentru a rumeni, a cdli, a fierbe rapid lichidele, a prdji produse congelate, a frige gratar carne si
FRIGERE LA GRATAR peste, a mentine fierberea.
9 INCALZIRE RAPIDA Ideald pentru cresterea rapida a temperaturii alimentelor sau pentru incalzirea lichidelor apd).

CURATAREA SI INTRETINEREA

& Deconectati de la electricitate inainte de a efectua orice operatie de
intretinere.

CURATAREA SUPRAFETEI PLITEI

«  Toate piesele emailate si de sticld trebuie curatate cu o solutie de apa calda
si detergent neutru.

«  Suprafetele din otel inoxidabil se pot pata din cauza apei calcaroase sau a
detergentilor agresivi, dacd raman in contact cu acestea prea mult timp.
Resturile de mancare cazute pe suprafata (apa, sos, cafea etc.) trebuie
sterse inainte de a se usca.

«  Curatati cu apa calda si detergent neutru, apoi uscati cu o carpa moale
sau cu piele de caprioara. Indepartati resturile arse de mancare cu ajutorul
unor produse de curatare speciale pentru suprafete din otel inoxidabil.

NOTA: curatati otelul inoxidabil numai cu o carpa sau un burete moale.

+  Nu utilizati produse abrazive sau corozive, produse pe baza de clor sau
bureti de sarma pentru vase.

+  Nu utilizati aparate de curatat cu aburi.

+ Nufolositi produse inflamabile.

+ Nulasati pe plitd substante acide sau alcaline, cum ar fi otet, mustar, sare,
zahar sau suc de lamaie.

CURATAREA COMPONENTELOR PLITEI

«  Curatati sticla si piesele emailate numai cu o carpa sau un burete moale.
Grétarele, capacele arzatoarelor si arzatoarele pot fi scoase pentru a fi
curatate.

+  Curatati-le manual, cu apa calda si detergent neabraziv, inldturand cu grija
toate resturile de mancare si verificand ca niciun orificiu al arzatorului sa
nu fie infundat.

Clatiti si uscati.

« Gratarele din fonta pot fi curatate in masina de spalat vase.

Eliminati toate resturile alimentare arse inainte de a introduce
gratarele in cel mai de jos cos al masinii de spalat vase.

«  Puneti la loc arzdtoarele si capacele arzdtoarelor, in mod corect, in
locasurile respective.

«  Cand puneti la loc grétarele, asigurati-va ca zona pe care se aseaza oalele
este aliniata cu arzdtorul.

« Modelele echipate cu fise pentru aprindere electrica si cu dispozitiv de
sigurantd necesitd o curdtare atentd a capatului fisei pentru a asigura
functionarea corectd. Verificati frecvent aceste piese si, daca este necesar,
curatati-le cu o carpa umeda. Resturile arse de mancare trebuie indepartate
Cu 0 scobitoare sau cu un ac.

NOTA: pentru a evita deteriorarea dispozitivului de aprindere electrica,
nu-l folositi atunci cand arzatoarele nu suntin locasurile lor.

Hotpoint
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REMEDIEREA DEFECTIUNILOR

Dacd plita nu functioneazd corect, inainte de a apela la Serviciul de asistenta
tehnicd, consultati Ghidul de remediere a defectiunilor pentru a stabili care
este problema.

1. Arzatorul nu se aprinde sau flacara nu este uniforma
Verificati urmdtoarele:
- Alimentarea electricd sau cu gaz sa nu fie oprita si, mai ales, robinetul de
alimentare cu gaz sa fie deschis.
- Butelia de gaz (gaz lichid) sa nu fie goala.
- Orificiile arzatorului sa nu fie infundate.
« Capatul fisei sa nu fie murdar.
- Toate piesele arzdtorului sa fie pozitionate corect.
« Sd nu existe curenti de aer in apropierea plitei.

2. Arzatorul nuramane aprins

Verificati urmatoarele:

« La aprinderea arzatorului, butonul sa fie finut apasat destul timp, astfel
incat sa se activeze dispozitivul de protectie.

« Orificiile arzatorului sa nu fie infundate langd termocuplu.

- Capatul dispozitivului de siguranta sa nu fie murdar.

+ Reglarea debitului minim de gaz sa fie corecta (consultati paragraful
respectiv).

3. Recipientele nu sunt stabile
Verificati urmatoarele:
« Fundul recipientului sa fie perfect plat.
« Recipientul sa fie centrat pe arzator.
- Gratarele sa nu fie schimbate intre ele sau pozitionate incorect.

Daca problema persista si dupa verificdrile de mai sus, luati legatura cu cel mai
apropiat Serviciu de asistenta tehnica.

SERVICIUL DE ASISTENTA TEHNICA POST-VANZARE

Pentru a beneficia de servicii complete de asistenta, va rugam sa va inregistrati
produsul pe www.hotpoint.eu/register.

INAINTEDE A CONTACTA SERVICIUL DE ASISTENTA TEHNICA POSTVANZARE:

1. lncercati s& rezolvati singuri problema, cu ajutorul recomandarilor din
GHIDUL DE REMEDIERE A DEFECTIUNILOR.

2. Opriti si puneti din nou in functiune aparatul pentru a verifica daca
defectiunea persista.

DACA PROBLEMA PERSISTA CHIAR S| DUPA CONTROALELE MENTIONATE,
CONTACTATI CEL MAI APROPIAT SERVICIU DE ASISTENTA TEHNICA POST-
VANZARE.

Pentru asistentd, sunati la numdrul de telefon specificat pe certificatul de
garantie sau urmati instructiunile de pe site-ul web www.hotpoint.eu.

Atunci cand contactati serviciul de asistenta tehnica post-vanzare, specificati
intotdeauna:

+ oscurta descriere a defectiuni;

+ tipul simodelul exact al aparatului;

«numarul de serie (numdrul de dupa cuvantul SN de pe placuta cu date
tehnice, amplasata sub aparat). De asemenea, numarul de serie este
indicat in documentatie;

Mod. XXX XXX

Ind.C.  XXXX XXXX XXXX

|SNZ XXXX XXXX XXXX

z
=9
OF
S

=
gm
EQ

2]

Prod.N. XXXX XXXX XXXX

adresa dumneavoastra complets;
« numarul dumneavoastra de telefon

Daca sunt necesare orice fel de reparatii, va rugam sa contactati un serviciu de
asistentd tehnicd post-vanzare autorizat (pentru a avea garantia cd se folosesc
piese de schimb originale si ca reparatiile vor fi executate corect).

Politicile, documentatia standard si informatii suplimentare despre produs pot fi gasite:

»  Utilizand codul QR de pe aparat;
«  Vizitand site-ul nostru web docs.hotpoint.eu;

+  Caalternativa, contactati serviciul nostru de asistenta tehnica post-vanzare (Consultanti numarul de telefon
din certificatul de garantie). Cand contactati serviciul nostru de asistenta tehnica post-vanzare, va rugam sa precizati
codurile specificate pe placuta cu date de identificare a produsului dumneavoastra.

Hotpoint
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IHCTPYKLIT 3 TEXHIKU
BE3MEKU

- UK

BAMJIMBA IHOOPMALIA, AKY CJIIA MPOYUTATU

TA AKOI CJua AOTPUMYBATUCA

AL IHCTPYKUIT OiNCHI, AKWO CMMBOS BiAMNOBigHOI
KpalHu BKa3aHWI1 Ha npunagi. AKLWo Ha npuiagi Hemae
CUMBOSTY BIAMOBIAHOI KpalHW, Crif, 3BePHYTUCA [0
TEXHIYHUX IHCTPYKLiN, e € HeOOXigHI BKa3iBKM LLOAO
3MiH, AKi Cnig BUKOHATU Ha npwnagi, wob BiH Oys
aflanTOBaHWI 0 YMOB BUKOPUCTAHHA B Ui KPaiHi.
OBEPEMHO: Mig, yac BMKOPWUCTaHHA ra3oBol MnTL B
NPVIMILLIEHHI, ie BOHAa BCTAHOB/EHA, BUAINAIOTLCA TEMIIO,
BoJiora i npogyKT1 3ropaHHA. Cnig nogbaty npo obpy
BEHTWNALIIO  KYXHi, TFOMIOBHMM UYMHOM Ha 4ac
BUKOPWUCTAHHA MNpwnagdy: 3anvwante  BigkpUtMm
OTBOPW ANA MPUPOAHOI BEHTUNALiI abO BCTAHOBITb
NPUCTPIA /1A NPUMYCOBOI  BEHTUNALI (BUTSXKKY 3
NpUMYycoBOKO  BeHTUnAUjeto).  [lig  yac  TpmBanoro
IHTEHCVBHOrO ~ BMKOPUCTAHHA  Mpwiagy  MoXe
3HaOOUTCA AOAATKOBA BEHTUIALLS, HANPWVIKIaZ, MOXe
BVHVKHYTI NoTpeba BigKpUTI BIKHO, ab0 X 10BEAETHCA
NepeMKHYTN BUTAXKKY (3a HAABHOCTI) Ha BULLWI piBeHb
MOTY>KHOCTI.
&He,qmpmmaHHﬂ pekoMeHgali, 3a3HavyeHux Yy
LibOMY MOCIOHUKY, MOXe NPU3BECTU JO 3aliMaHHA abo
BMOYXy 3 MoAanbMK MaTepianbHUMK 36UTKamm
abo TpaBMamMMu.
MNepen BUKOPUCTAHHAM MpwWiagy npouuTadTe L
IHCTPYKUii 3 TexHikn 6e3nekn. 36epexitb X onA
NOAANbLLOrO BUKOPUCTAHHA.
Y umnx iHCTPYKUIAX Ta Ha caMOMy NMpwnagi MiCTATbCA
BaXKNMBI MonepeXeHHA Npo Hebesneky, AKi cnig
3aBXOM BUKOHYBaTW. BUpOGHMK He Hece »opHOI
BiANOBIfaNbHOCTI 38 HEAOTPUMAHHA LIX IHCTPYKLN 3
TEXHIKA 6e3neKkn, 3a HeHaNeHe BMKOPUCTAHHA
npunagy abo HenpaBU/IbHE HANALWTYBAHHSA ENleMEHTIB
yrnpaBniHHA.
ANTIONEPEPKEHHA:  AKwo BapwnbHa MOBEpXHA
TPICHYNa, He KOPUCTYUTECA NPUIaAOM — ICHYE PU3NK
YParKeHHA enekTPUYHNUM CTPYMOM.
MONEPEOMEHHA: W06 YHMKHYTU noOXexi: He
36epiraniTe »OQHWX NPeaMETIB Ha MOBEPXHAX A
NPUroTyBaHHA.
A\ OBEPEXHO: 3a NPOLECOM roTyBaHHA CNif, HarnAJaTL.
3a KOPOTKOYACHVM MPOLIECOM rOTYBaHHA i HarnadaT
MOCTINHO.
AN MONEPEIMKEHHSA: HeobeperxHe NPUroTyBaHHA PKi i3
BMICTOM >Kvpy abo onii Ha BapWbHill MaHeni Moxe OyTu
Hebe3MeUYHM - Lie MOXKe MPU3BECTU A0 BUHUKHEHHS
noxexi. HIKOJIN He Hamaramteca 3aracuTXi BOrOHb
BOAOM0. BUMKHITL Npunag i HaKpuinTe YMMOCb BOTOHD,
HaNPVIKaz KPMLLKOK abo MPOTUMOXKEXKHOK KOBAPOIO.
He BrKOpMCTOBYITE BapWiibHY NaHesb K pobouy
NMoBepPXHIO ab0 AK NiacTaBKy. He Knagitb ogAar abo iHLwi
nerko3anmmncTi Matepianu nobnusy npunagy, [OKu
MOBHICTIO HE OXOJIOHYTb BCi MIOrO KOMMOHEHTU — iCHY€E
PU3NK BUHNKHEHHA NOMKEXI.

N\ He fo3sonsiite ManeHbKUM itam (o 3 POKiB) NigxoauTL
HagTo 6nM3bKko [0 Mpunagy. He po3sonanTe ManeHbKMm
aitam (Big 3 go 8 pokKiB) MiAXoaUT HaaTo GnM3bKO A0
npwiagy 6e3 nocTiiHoro HarnAgy. [o KOpuCTyBaHHA
NpWIagoM JOMyCKaloTbCA AiTv BIKOM Big, 8 poKiB, 0cobu 3
GI3NYHVMY, CEHCOPHMMIA YK PO3YMOBMIMIA BaZiaMK, A TaKOXK
0cobK, AKi MaloTb HE3HAUHWUIA AOCBi UM 3HaHHA LOAO
BVKOPUCTAHHA LbOro npuragy, nvwe 3a yMOBY, WO TaKi
0CcobM  OTpManM  IHCTPYKLjii  Wwopgo — 6esneyHoro
BVIKOPUCTaHHA Npunagy, po3yMitoTb MOXMBUIA PU3MK abo
BVKOPWCTOBYIOTb  MPWIaA Mig Harmagom  oci6,  wo
BignoBigaloTb 3a iXxHO 6e3neky. He possonsante Aitam
rpatmca 3 npwiagom. i1 MOXyTb  umMCTUTM  Ta
006CnyroByBaT NPWAZ, SMLLE Mif HArMALOM JOPOCINX.

/N OBEPEXXHO: Y pasi NOLIKOPKEHHS CKia KOHPOPKUL:
HEerarHO BMMKHITb YCi KOHPOPKM Ta Oyab-AKi eNeKTPUYHI
HarpiBasibHi enemMeHTU i BIGKoYITb Npuiag Big [xepena
XVIBMEHHS;, He TopKauTecA MOBEepXOHb Mpwiagy; He
KOPUCTYNTECA NPUNALOM.

CKnAHa KpULKa MOXKe 3/1aMaThCA, AKLLO HarpieTbCA.
lNepen 3aKpUBaHHAM KPULLKW BUMKHITb YCi KOHGOPKU
Ta eNieKTpUYHI NaHeni. He 3akpuBanTe KpULLKY nig vac
pPO6OTN KOHPOPKM.

A\ NOMNEPEAXKEHHS: Mip yac BUKOpUCTaHHA Npunag, i
MOro JOCTYMHI YacTUHK HarpiBatoTbea. Cnig 6yTu
obepexHMK, WOo6 He TOPKHYTUCA HarpiBasibHUX
enemeHTiB. [liten oo 8 poKiB He MOXHa 3anuLiaTn
nopyu i3 Npunagom 6e3 NOoCTINHOro HarnAgy.

He 3anmwarite npogykty abo rotosi cTpasu y BUPOOGI
Y1 Ha HbOMY GiNbLLIE Hi>K MPOTArOM OfHI€EI roaMHM A0 abo
nicNA NPUroTyBaHHA.

NO3BOJIEHE BUKOPUCTAHHA

/\OBEPEXHO: Lle npuiag He npvisHaYeHU anA
eKcrinyatadii i3 30BHiLUHIM NPUIaZoM 1A NepeMrKaHHs,
HanNpvKnag, TaiMepomM abo OKpemol  CUCTEMOLD

NCTAHLINHOMO KepyBaHHS.

il_l,em npwnag npusHayeHO N1 BUKOPWUCTAHHA B
noOyToBMX i MOAJGHMX YMOBaX, HaMpPVKNMag Takux: B
KYXOHHI/X 30HaX MarasviHi, odiciB Ta iHLMX poboumnx
cepenoBuL; Y GepMepCbKIX roCrofapCcTBax; KIiEHTamm
B roTenAx, MOTeNnAX, XOCTenax W iHWWX UTIOBUX
MPVIMILLEHHSAX.

3a60pOHAETbCA BUKOPUCTOBYBATU Npunag onsa
IHWKMX Linen (Hanpuknag, 4nA onaseHHA NPUMILLEHD).
A\ Leih npycTpiit He Npr3HaueHUi AnA NpodeciitHoro
BMKOPUCTaHHA. He KopuctymTteca npunagom Ha
BYNLII.

BrukopucToByBaT KacTpyni Ta CKOBOPOAW, OHO
AKNX MA€E TakniA caMnii abo Tpoxu BinbLunin giameTp,
AK i KOHOOPKYM (AVB. BiANOBigHY TabnMLo). CTEXUTN,
Wob KacTpyni Ha pewiTyi He BUCTYManM 3a Mexi
BapWbHOI MaHeni.




M HenpasibHe  BUKOPUCTAHHA — PeLLiTOK  MOXe
NPU3BECT [0 MOLKOMPKEHHA BapwWibHOI MaHeni: He
CTaBTe PeLUiTKY AOropy AHOM i He TArHITb 11 MO BapWsibHilA

naHeni.

PerynioiiTe NOTYHiCTI0 NofyM'a KOHGOPKU TaK, 0O BOHO HE BUXOAMIIO 32
MeXi ckoBopoau abo KacTpyi.

AKLLO NOBepPXHA BapWibHOI NMaHesi BUKOHaHa 3i CKJ1a, He BUKOPVCTOBYIATE YaByHHI,
KepaMmiyHi Ta BUroTOBJIEHI 3 HATYPaIbHOTO KaMEHIO KacTpysi Ta CKOBOPOAW.

He BuKopucToBy#Te: NpUCTPOI ASIA PIBHOMIPHOrO PO3CitoBaHHA MOAyM'A
(HanpwvKnaa, MeTanesa CiTKa TOLO); OfHOUYACHO ABi KOHPOPKM /1A OQHOIO
nocygy (Hanpuknag, [OBrMI NOCYA ANA NPUroTyBaHHA prbn).

AKLWO Yepe3 neBHy MicLieBy AKICTb MOAAYI rasy 3ananeHHA KOHGOPOK BUKINKAE
TPyOHOLLi, PEKOMEHAOBaHO MOBTOPWTK CrPOGY 3arnanioBaHHs, MOBEPHYBLUM
PYUKY KepyBaHHA MOTYHICTIO KOHOPKY A0 MO3HAYKM Maioro noaym’a.

Y BUNAAKy BCTAaHOBNEHHA BUTAXKKW Had BapWSIbHOK MOBEPXHe AMB.
IHCTPYKLiT BUPOOHMKA BUTAXKKI ANA JOTPYMaHHA NPaBUIbHOI BifcTaHi.
3axWUCHi TYMOBI HiXKM Ha CiTKax MOXYTb CTaTW MPUUYMHOK YAYLIEHHA
aiten. MNicna 3HIMAHHA CiTKM NepeKoHanTecs, WO BCi HiXKKM NPaBUSIbHO
BCTaHOBJIEHI.

YCTAHOBJIEHHA

A\ BcraHoBnenHa i 06cyroByBaHHA Mpunajy NOBUHHO
BMKOHYBaTCb MPVHAMMHI  ABOMA ocobamu  Ofis
YHUKHEHHA pU3KKY TpaBMyBaHHA. [ig Yac po3nakyBaHHsA
Ta BCTAHOB/IEHHA MpWiagy BUKOPUCTOBYMTE 3axXWUCHI
PYKaBWLj - iCHY€E pY3VIK NMOpI3iB.

& EnekTpuyHi Ta ra3oBi 3'egHaHHA MatoTb BiANOBigaTh
MiCLLeBMM HOpMaM.

N\ YcTaHOBNEHHs, MiOKMIOUEHHS BOZOMOCTaYaHHs (3a
HAABHOCTI) i ENeKTPUYHUX 3€OHaHb, AK i PEMOHTHI
poOOTK, MOBWHHI  BMKOHYBATUCA  KBasliPIKOBAHVIM
NepcoHanioM. He peMOoHTYyTe Ta He 3aMiHIoNTe XOaHY
YaCTUHY npunagy, AKWO B IHCTPYKLUl 3 eKcrtyaTawyl
MPAMO He BKa3aHO, WO Le HeobxigHo 3pobutn. He
[03BOANTE 4iTAM HAGMVKATCh 10 MiCLIA YCTAHOBIEHHS.
Po3nakyBaBLUM npwnag, NepesipTe, Yn HEMAE Ha HbOMy
MOLLUKOOMEHb MICNA TPAHCMOPTYBaHHA. AKLIO Ue Tak,
3BEPHITbCA [0 Awiepa abo HaiOIKUYOro  LIeHTpY

NiCNANPOJAMHOro 00CyroByBaHHs. MNicna
BCTAQHOBMEHHA  3a/UWKM  YMAaKkoBKW  (MNacTuik,
NIHOMOMICTUPONOBI ~ €NeMeHT  TOWO)  MOBUHHI

36epiratnca B HEQOCTYNHOMY [N AiTeln micui — icHye
Hebe3neka yayweHHs. Mepen nposeaeHHAM Oyab-AKNX
POOIT 3 YCTaHOBNEHHA Mpwiag g BIOKMOYATA Bif,
enekTpoMepeXi ANA YHUKHEHHA PU3NKY YParkeHHA
eNeKTPUYHM CTPYMOM. [ig byac ycTaHOBNEeHHA npunagy
NepeKoHanTecs, LWO BiH HE NEPETUCKAE Ta He MOLLKOXKYE
Kaberb »KMBNEHHA — iCHYE PU3VIK BUHUKHEHHS MOXEXi
abo ypaxeHHA enekTpoCTpymoM. Bmukaiite npunag
nnLwenicA3aBepLUEHHANPOLEAYPUAOrOBCTAHOBEHHS.
N\ NOMEPEAMEHHS: KpUTWUUHO Baxknueuvmn  AniA
6e3neKkn i NPaBUIbHOCTI BUKOPUCTaHHA npuniagy B
yCiX 4OAATKOBYX KpaiHax € cnocobu oro moaudikawii
| BCTAHOBJIEHHS.

M\ BukopuicToByiiTe  perynaTtopu TUCKY, CyMiCHi 3
NOKa3HMKaMK1 TUCKY a3y, BKa3aHUMW B IHCTPYKLLI.

YA\ MpuMmiLLEeHHA NOBUHHE By TN OCHALLEHE BUTSKHO
CUCTEMOIO, LLIO BUOANAEBCIra3unianm, AKiy TBOPIOKOTbCA
nig Yac ropiHHA.

Ay MPUMILLEHHI TakoXK Cnif, 3abe3neunT HaneXxHy
LMPKYNALIIO  MOBITPA, OCKINbKM 1A 3abe3neyeHHs
HOPMaJIbHOTO Nnepebiry ropiHHA NOTPIOHE CBiXke NMOBITPSA.

MpynnvB NOBITPA He NOBVHEH OyT MeHLM Bif 2 M/
rof, Ha KOXKHWI KioBaT BCTAHOBJIEHO! MOTYXKHOCTI.

M\ Cricrema LMPKynALji  NOBITpA MOBUHHA 3abmpaTu
CBiXke NOBITPA 6e3nocepeHbO 3 aTMOCEPH 3a MEKaMIA
NPMMILLEHHA 33 [OMOMOrol Tpybu 3 nuiowero
BHYTPILUHbOrO nepepisy He meHwe 100 cw? BXigHWIA
OTBip MOBWHEH OyTn 3axueHVM Big Oyab-AKoro
611OKyBaHHS.

M Cnctema Takok Moxe noctauatm MoTpibHe anA
MpOLIeCy ropiHHA NOBITPA HENPAMMM CMOCO60M, TOOTO 3
CYMPKHVX MPUMILLEHb, OCHAWEHNX Tpybammn A
LMPKYTALiT NOBITPS, WO BiAMNoBiJatoTb HaBeAeH!M BULLEe
Bumoram. OgHak 3ragaHi BriLLEe NPUMILLEHHA He NOBUHHI
O6yTM  MPUMILLEHHAMM  CMINBHOrO  KOPUCTYBAHHSA,
CManbHUMK KiMHaTamy @00 MPUIMILLIEHHAMN, LLIO MOXKYTb
6y TV NOMEXKHO HeGEe3NEUHUMM.

MNMapa pigkoro nanvBa CrycKaeTbCcA OO Nignoru,
OCKINIbK/ BOHa Ba<ya Bif, MOBITPA. ToMy NMpUMILLIEHHA 3
6anoHaMV, HaNOBHEHVIMA 3PIIPKEHVIM BYITIEBOAHEBUM
rasom, TaKoX CNif, OCHACTUTK BEHTUIATOPaMW, AKi 6
BUOANANN a3 y BUNaAKy WMOro BUTOKY. Bpaxosyroum
3rafiaHi BULLE OOCTaBMHYM, YAaCTKOBO abO MOBHICTIO
3aMOBHEHI 3PIMPKEHVM BYIMEBOAHEBMM a30M OGanoHu
3a00pOHEHO  BCTaHOBMIOBATM abo  36epirati B
MPUMILLEHHAX a0 Ha CKNaACbKUX MalifaHunKax, Lo
3HAXOMATBLCA HXKYE PIBHA 3eMNi (HanNpVIKag, y niasanax
i nomibHMX NpUMILLEHHAX). PekomeHayeTbcA 36epiraty
nwe 6anoH, AKMIN BUKOPUCTOBYETLCA B MPUMILLEHHI, i
PO3TaLLIOBYBaTM MOro TaK, OO Ha HbOrO He MOITIO AiATY
TEenyIo Bif 30BHILLHIX mpkepen (gyxoBvX Liad, KamiHiB,
KYXOHHVX MAUT i T. M), AKi MOXYTb Harpitn 6anoH o
Temnepatypu suLe 50 °C.

Yci cTonApHi pob6oTy BUKOHYITE [0 BOYAOBYBaHHSA
npunagy B MebneBun Kopnyc i npubepitb Yycro

epeB'AHY CTPYKKY Ta TUPCY.

AKWo npwnag He BCTAHOBIEHMW Hag Miyyio,
HeoOXigHO BCTaHOBUTW MiAAOH Ans 36MpaHHA PignHK

(He BXOAOWUTb B KOMI'IJ'IeKT) Yy BloAINEeHHI nig npunagom.
Y pa3i BUHWKHEHHA TPYAHOWIB 3 MOBEPTaHHAM PY4YOK KepyBaHHA
MOTYXKHICTIO ManbHUKIB 3BEPHITbCA [0 LEHTPY MicnANpoAa)KHOro
06CNyroByBaHHs, W06 3aMiHUTV KpaH ManbHWKa, AKWO BiH BUABUTHCA
HecrnpaBHUM.

3ab60pOHEHO NepeKpUBaTU OTBOPMU, LLIO BUKOPVCTOBYOTHCA AJ1A BEHTUNALT
i po3citoBaHHA Tenna.

NIAKJTIOYEHHA FA3Y

&FIOI'IEPEJDKEHHH: MNepen BCTaHOBNEHHAM  CNif,
nepeKoHaTCS, LLIO MiCLIeBi YMOBW MOCTa4aHHA (Tyn rasy i
Oro TUCK) | KoHOIrypaLis ra3oBoro npuiagy CyMicHi.

M MNepesipte, U1 Bignosigae TncK rasy 3HayeHHAM,
BKa3aHUM y Tabnuui “TexHiuHi yMOBM NanbHMKIB i conen”.
A\ NOMNEPEQMEHHA: YMOBM HanalTyBaHHA LIbOrO
npwnagy BKasaHi Ha crewjanbHin nosHauui (@bo Ha
3aBO/CbKi TabnnyLi JaHNX).

AN MOMEPEOMEHHA: Llen npwnag He nigegHaHnn o
MPUCTPOIO BUAANIEHHA MPOMYKTIB 3ropaHHA. Voro
Cnig BCTAHOBUTN i NIgKAOYMTI BiANOBIOHO A0 YNHHMX
HOpM BCTaHoBMeHHA. OcobnuBy yBary noOTpiOHO
NPVAINUTY BiANOBIHVM BUMOTaM LLOAO BEHTUNALLIL




M Axwo npunag nNpUERHYIOTb OO  Axepena
3pigKeHoro rasy, g MakCUManbHO  LWifIbHO
3aTArHYTU PErynoBasibHUN rBUHT.
M\ BAXKIIVBO: MepekoHalitecs, WO rasoBuii 6anoH
ab0 EMHICTb i3 ra30M PO3MILLYETHCA HANEXKHVM YAHOM
(y BepTMKanbHOMY TMOMOXEHHI), a BXe MoTiM
nigKnoYanTe 4O HUX ra3oBUK Npunag,.
MANTONEPEPKEHHA:  Jlnwe KBanidikoBaHOMy
ManCTpy AO3BONAETLCA NPOBOAUTM L0 MpoLeaypy.
BukopucToByiiTe TiflbKM THYUYKUIA abO »KOPCTKNN
METANIEBU WINAHT AN MiAKIYEHHA [0 ra3oBOl
CUCTEMI.
A\TigKknioyeHHs 33 JONOMOrOK  KOPCTKOI  TPY6M
(vigHol abo cTaneBoi). lligKnoueHHA OO0 cucTeMun
ra3omnocTaYyaHHA Cif BUKOHYBATK TaK/M YMHOM, LLOG
Ha ra3oBUI Npuag He SiAno »ogHe 3yCUna HaTAry un
pedopmadyi. [a3oBUIA Npunag OCHaWEeHW Y Touui
nigKmntoyeHHa rasy  [-nogibHol0  3€HYBanbHOK
[ETA/UIIO 3 YLWINbHIOBANIbHM  MaTepianom, o6
YHVIKHYTI BUTOKY rasy. [licna obepTaHHA 3€4HYBanbHOI
AeTani yWinbHIOBaNbHN MaTepian 3aBXamy i MiHATA
(YLLiNbHIOBaNbHMI MaTepian MOCTaYaETbCA B KOMIMIEKTI
rasoBoro npwnagy). 3€gHyBanbHa TpyOHa AeTanb
ABNAE cO600 LMNIHAPUYHMIA OXOMIIOBaHUIA 3€AHyBaY
i3 30BHILLHBOIO Pi33t0 1/2 AtorMK ANA Nig€QHAHHA rasy.
ATMigknioyeHHa  6e3WOBHOI  THyukoi  Tpyou 3
Hep»aBitoyol CTani 4o 3€aHyBaya 3 pi33to. 3€AHyBaslbHa
TpyObHa petanb  ABNAE  COOOK  LMMIHOPVYHWIA
OXOM/IoBaHM 3€AHyBay i3 pissto 1/2 gonmm gnAa
nigeaHaHHA rasy. Taki Tpybu cnig BCTaHOBIIOBATY TakM
U/HOM, WO6 Yy MOBHICTIO PO3MNPaBNEHOMY CTaHi iX
LOBXVHa He nepesyilyBana 2000 mm. Konm 3eaHaHHA
BUKOHaHEe, TMHyyka MeTasieBa Tpyba He MOBMHHA
TOPKATUCA PYXOMUX AeTasen i He MOBUHHA 3HAXOAWTNCA
B CTUCHEHOMY CTaHi. (i BUKOPUCTOBYBATU nLLE TRYOW
| YLLiNbHIOBasIbHI MaTepiany, WO BiAroBigaoTb BUMOram
aKTYyasbHX HaLOHabHVX HOPMATMBIB.
ABAXIIMBO: Y pasi BUKOPUCTAHHA LWMaHra 3
Hep»KaBitoYyoi CTani Moro chig BCTAHOBUTK TaK, WO6
BiH He TOPKaBCA MOQHUX PYXOMMX YacTUH MebniB
(HanpyKnag, BUCYBHOTO ALLWIKA). Mloro cnin npoknacty
B MiCLli, e HEMAE »KOOHNX NepeLLKog i Aie MOro MoKHa
OIJIAHY TN MO BCiNl AOBXWHI.
M\ Uein npunag g nigegHyBatm [0 Mepexki
rasornoctayaHHA abo Ao rasoBoro 6anoHa 3rigHoO 3
BUMOraMm YMHHKX HauioHasbHMX HOpMaTuBiB. lNepLu
HI>K Nig€aHyBaTy, NepeKoHanTecs, WO AaHUA Npunag
CYMICHMI 3 CUCTEMOIO Fa30MOCTaYaHHSA, AKOIO MIaHyeTe
KOpUCTyBaTUCA. fAKWO BMABUTBCA, WO Npwnag,
HECYMICHUA 3 HaABHOK CUCTEMOIO, AMB. PO34iN
“HanawutyBaHHA BignoBsigHo A0 iHLWOoro Tvny rasy”.
M\ NigkntounsLum npwnag AO ra3’oBOi Mepexi, 3a
AOMOMOrold MWJbHOI BOAWM MNepeBipTe, UM Hemae
BUTOKY ra3y. 3ananiTb NasbHWKA Ta MOBEPHITb
BiANOBIAHI PYYKWN KepyBaHHA MOTYXKHICTIO NasibHUKIB
y MakcumanbHe (1%), a notim y MiHimanbHe (2%)
MOJIOXKEHHS, L6 NepeBipUTY PIBHOMIPHICTb NONYM'A.

HAJIAWUTYBAHHA BIANOBIAHO A0 IHWOro Tuny
rA3y

(Lli poboT Ma€ 3gjicHIoBaTI KBanidikoBaHWA NepcoHarn).
A\ [Ina Toro, o6 npuctocysatn Npunaa Ao poboTy 3
iHWMM TUMOM ra3y, a He TUM, Ha AKNA BiH 6yB
HaNaWTOBaHUA Ha 3aBOAI-BUPOOHMKY (3a3HaueHnI
Ha EeTUKETLi 3 TEeXHIYHUMK [JaHUMK), BUKOHANTE
HaCTYMHI KPOKKM, HaBefeHi nicna KpecsieHb LWono
MOHTa>Yy.

MONEPEAXEHHA NPO HEBE3MNEKY YPAMEHHA
EJIEKTPUHHUM CTPYMOM

A BAXKIVBO: IHdopMaLiia Npo CrioxmuBaHHA CTRYMY
Ta HaNpyry HaBefeHa Ha iIHPOPMaLIMHIN TabnnyL.
N\ Crig 3a6e3neumnTvi MOXVBICTb B €AHAHHS npwnagy Big
eNeKTpoMepeXi LLIAXOMBUTArYBaHHA BATIKY (32 HAABHOCTI)
3 po3etkm abo 3a [JornoMorow  6GaraTonomntoCHOro
nepemMmnkaya, BCTAHOBMIEHOIO Meper PO3ETKOK 3rigHO 3
HOPMaM/ MPOKJIAJaHHA eNneKTPONPOBOAKK, KpiM TOro,
npwnagmae by T 3a3eMneHNI BiANoBiAHO A0 HALIOHANbHIX
CTaHAAPTIB enekTpobe3neKku.

A\ [loB>m1Ha Kabento XKMBMeHHs Ma€ 6y TV OCTaTHLOIO
ANA NiAKIOYEeHHA Npynagy Jo enekTpomepexi nicna
IOro BCTaHOB/NEHHA B MebneBun Kopnyc. He TArHits
3a Kabenb »KNBNEHHA Npunagy.

M He BuKopvicTOBYiiTe MOAOBXKYBaYi, PO3rasy»<ysauii
abo apantepu. [licnA MigKMOYEHHA  eNeKTPUYHI
KOMMOHEHT MaloTb  OyTM  HEemoCAXHMMW  [J1A
KopucTyBaya. He BMKOpUCTOBYWTE Mpwiad, AKLIO BU
MOKpi a0 60COHIK. 3a00POHAETLCA KOPUCTYBATUCA LIIM
NPWIaZoM Y pasi MOLLKOAKEHHSA Kabento rBneHHA abo
BWIKM 1 Yy pasi HeHanexHoi pobotn npwiagy abo
MOLLIKOOMKEHHA Y MagiHHA.

M\ AKwo Kabenb eneKTPOXMBIEHHA MOLIKOLMKEHWIA,
Cnip, 3BepHYTUCb [0 BUPOOHNMKA, CEPBICHOrO areHTa
abo ocobu 3 nogibHoto Kanidikauieo ana 3amiHN Ha
IIEHTUYHNI Kabenb, W06 YHUKHY TV Hebe3neKu - icHye
PU3MK YPaXKeHHA eNleKTPUYHUM CTPYMOM.

YMLEHHA TA OBCJIYTOBYBAHHA

AN\ MOMEPEKEHHS: nepen 34INCHEHHAM TEXHIYHOrO
00CnyroByBaHHA NMpwiafy nepekoHanTeca B TOMY, LLO
npwiag BUMKHEHUA | BIOKMIOYEHWN Big Kepena
XKVIBJIEHHA HIKOMM He 3aCTOCOBYWTE MPUCTPOI YNLLIEHHSA
MAPOI0 — ICHYE PUBUK YPaXKeHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.
MNHe BUKOPWCTOBYITE abpa3viBHi un igKi maTepiann,
OUMCHVKI Ha OCHOBI XJTOpy abo MeTanesi LWiTKM.
A6 He noOWKOAUTN MPUCTPIN  ENeKTPUYHOTO
3anatoBaHHS, HE BUKOPUCTOBYITE OTO, KON KOHPOPKI
3HaxoOATbCA HEe Ha CBOIX MICLIAX.

YTUNIBALIA NAKYBAJIbHUX MATEPIANIB

MakyBanbHun maTepian Ha 100% € BTOPUHHOK CMPOBUHOIO, NPUAATHOO
[ANA NOBTOPHOIO BUKOPUCTAHHS, | NTO3HaYeHni BignosigH1um cumsonom &

Tomy pi3Hi YacTVHKW YNakoBKKM Cifg yTUNi3yBaTu BiANOBIAANbHO Ta 3rigHO 3
MicLeBMMY MpaBmnnamMmm WoJo yTunisauii Bigxoais.

YTUNIBALIA NOBYTOBUX NPUJIAAIB

Lle npunap BurotoBneHo 3 Matepianie, AKi MiaAAraloTb BTOPUHHIN
nepepobuiabonpraaTHi ANANOBTOPHOro BUKOPUCTaHHA.YTunisyTellepes
npoBeAeHHAM Oyfb-AKOro uUuleHHs abo TexXHIYHOro O6CNYroByBaHHS
Cnif NepeKkoHaTUCA, WO NPUIag OXOOHYB. Voro BignosigHo o micLeBux
npaBun yTunisauii Bigxopis. na oTprMaHHA fofaTkoBoi iHGopmaLii npo
NMOBOIKEHHS 3 NOOYTOBMMY ENEKTPUYHUMU NpWIagamu, ix yTunisadiio Ta




BTOPVHHY NepepobKy 3BEPHITLCA 1O MiCLIeBIUX OpraHiB, Cy6u yTunisauii
nobyToBmx BigxodiB abo B MarasvH, ge BU npupgbanu npwnag. Llein
npunag MapkoBaHO BiAMOBIAHO A0 €Bponencbkoi aupektusu 2012/19/
€C, AnpeKkTrBy Woao BigNpaLbOBaHOro efeKTPUYHOrO 1 efleKTPOHHOIo
obnagHaHHa (WEEE) Ta po PernameHty 2013 poky npo Bigxoau
€NeKTPUYHOrO Ta ENEKTPOHHOro 06nagHaHHA (3i 3MiHamu).

3abe3neunBLIM MPaBUbHY YTUAI3aLil0 LbOro Npunagy, BU JOMOMOXeTe
3ano6irTy HeraTVBHUM HacNigKaM ANsA AOBKINNA Ta 340POB'A NoAeN.

CumBon jﬁ” Ha BMpo6i abo B CynpoBiaHili AOKYMeHTaLii BKa3ye Ha Te, Lo
npunag He MoXHa yTunisyBaTty AK NoOyTOBI BiAXOAW, i IO AOro NOTPIGHO
30aBaTv Ha yTunisauilo Ao BiANOBIAHMX LeHTpiB 360py Bigxoais anA
BTOPVHHOI NepepobKM eNeKTPUYHOrO Ta eNIeKTPOHHOro 061aaHaHHS.
NMOPAAMU LLIOAO EHEPFO3BEPEXXEHHS
BrkopncToBYBaTU KacTpyni Ta CKOBOPOAM, MoWa AHAa AKUX AOPIBHIOE
nnowyi KOHGOPKN.

BrkopuncToByBaTy TinbKn KacTpyJsii Ta CKOBOPOAW 3 MIIOCKAM IHOM.

3a HaroAmw HakpvBaTU KacTpyni KpULIKaMM Mif Yac MPUroTyBaHHA.
BukopurcToByBaTV CKOPOBAPKY, LLO6 3a0LaANTLN eNeKTPOoEeHeprilo Ta yac.

AEKJIAPALIA NPO BIANOBIAHICTb

Llei npunap Bignosigae BuMoram Woao ekoamsanHy Pernamenty €C 66/2014,
BUMOraM LWOAO eKoAau3aiHy AnA BMpOOIB, WO CMOXMBalOTb eHeprilo, Ta
MonoXeHHAM Npo eHepreTnyHy iHdopmauito (Monpaska) (Buxig 3 €C) 2019
POKYy, BiANoBiAHO A0 eBponeincbkoro ctaHaapTy EN 30-2-1.

IHbopmaLilo WOJO BUKOPWCTAHHA MpuUnagy B PeXuMMmi  HU3bKOro
eHeprocnoXnBaHHA BignosigHo o Pernamenty (€C) 2023/826 MOXHa
3HANTK 3a HAaCTyNHUM nocunaHHam: https://docs.emeaappliance-docs.eu.

TEXHIYHI YMOBM NANbHUKIBIconen  UA KATEFOPIA  112H3+
Twun rasy, wo Tuin KoHpopKM MapkKyBaHHA HominanbHa HomiHanbHe HomiHanbHun Tuck rasy
BUKOPUCTOBYETbCA dopcyHkn NOTYXHiCTb CMOXKNBaHHA o6car m6ap

Tennosoro CMOXKNBaHHA
NoTOKY .
Bt kBT MiH HOM. | MaKc.

Lsmaka (R) 115Y 3,00 286 n/rop, 0,75
MPUPOOHWM FA3 Haniswsuaka (SR) 957 1,65 157 n/rog, 040 17 20 25
(MeTaH) G20 HonomixHa (AUX) 72X 1,00 95 n/ron 0,40

2-kinbuesa(DC) 138A 3,30 314 n/rop 1,65

LBunaka (R) 85 3,00 218r/ron 0,75
CKPATJIEHWV TA3 Haniswswnaka (SR) 63 1,65 120r/rop, 0,40 20 28-30 35
(byTtaH) G30 LonomixkHa (AUX) 50 1,00 73r/ron 040

2-kinbuesa(DC) 91 3,30 240r1/ron 1,65

Lsmaka (R) 85 3,00 214r1/ron 0,75
CKPAMEHWN TA3 Hanislwsunaka (SR) 63 1,65 118 r/ron 0,40 25 37 45
(MponaH) G31 HonomixHa (AUX) 50 1,00 71r/rop 0,40

2-kinbuesa(DC) 91 3,30 236 r/rog 1,65
Twun rasy, wo KoHdirypauis mogeni HomiHanbHa noTyXHicTb | 3aranbHuii HOMiHaNbHWIA 06’em nosiTpsa (m°),
BNKOPMNCTOBYETbCA 5 KOHOOPKIN TENnI0BOro noToky (KBT) 06cAr cnounBaHHA Heob6XigHuI ANA cnanioBaHHA

1M’ rasy

G20 20mbap 1R-2SR-1AUX-1DC 10,60 1009 n/rog 9,52
G30 28-30 mbap 1R-2SR-1AUX-1DC 10,60 771r1/rog 30,94
G31 37 mbap 1R-2SR-1AUX-1DC 10,60 757 r/rog 23,80

IPKEPENO ENEKTPOEHEPTTi: 220-240B~50-60I'1-0,6 BT

hi¢




YCTAHOBJIEHHA (KJ1AC 3)

TEXHIYHA IHOOPMALYIA AJ1A MOHTAXY

+ Nig yac 06cnyroByBaHHsA Npuagy, Moro NifroToBKM A0 POOOTW Ta BCTAHOBEHHA BUKOPVCTOBYITE 3aXMCHI PyKaByLi.

«  [Ina BOyayBaHHA LbOro NpoayKTy nigiayTb poboyi noBepxHi 3aBTOBLUKY 20-60 MM.

+  AKwo nig BapWIbHOI NaHENTI0 HEMa€E AyXOBOI Wadw, BCTaBTe NiAAOH LLOHANMEHLLE TaKoro > PO3Mipy, AK | OTBIp Ha pobouili noBepxHi. Llel nipaoH cnig
PO3MICTUTN MaKCMyM Ha 150 MM HUXKUEe BEPXHBOI YaCTUHK PO6OUOT MOBEPXHI, arne B XXOAHOMY pasi He 6nvikue 20 MM Bif AHa BapuibHOI NaHeni. fAKLLo Bu
nnaHyeTe BCTaHOBMIOBATY Nif, BAPUIbHOI MaHesio AyxoBy Lwady, BOHa Ma€ OyTy OCHaLLEeHa CUCTEMOID OXONOKEHHS.

PO3MIPU TA BIACTAHI, AKX CNig AOTPUMYBATUCA

oMM 57
713 Oy,

38 mm

|

MuH. 750 mm

00—

20-60 mm

ED(h—mmm MUK, 6,5 MM

MPUMITKA: AKwo BiacTaHb «A» MiXK HacTiHHUMK Wadamn Ma€ 3HaYeHHA B giana3oHi Big 600 Ao 730 mm, BucoTa «b6» MOBUHHA MaTu 3HAYEHHA
npuHaniMHi 530 mm.

AKWwo BigcTaHb «A» MiXK HaCTIHHUMUK Wadamm GinbLua 3a WNPUHY BapWIbHOI NOBEPXHi, BucoTa «b» NoBMHHa MaTn 3HaYeHHA NpUHaliMHi 400 mm.

Y pasi BcTaHOBNEHHA BUTAXKKW Haj, BapWIbHOIO MaHesUTIo AVB. iHCTPYKLiT BUPOGHIKa BUTAXKKM, W06 BU3HauMTV NpaBWibHY BifCTaHb.

MOHTAX
OuMCTMBLLV NMOBEPXHIO NO NEePUMETPY, 3acToCyliTe f0 BapwibHOI NaHesi NPOoKIaAKy 3 KOMIUIEKTY NocTayaHHA
(AuB. PUCYHOK).

Po3micTiTb BapunbHy naHenb B OTBOPi po60YOI MOBEPXHi, 3p0beHOro BiAMOBIAHO A0 BKa3aHWX Y LMX iHCTPYKLiAX
po3mipiB.

MPUMITKA: Ka6enb »kuBneHHs Mma€ 6yTi OCTaTHbO AOBIM, W06 11I0ro MoX<Ha 6y10 BUTAHYTY Haropy.

3aKpiniTb BapuUnbHy NaHesb 3a LOroMoroto ckob (A), Lo BXoAATb O KOMANeKTy. [punacyiite Ckobw BifnoBiAHO A0 OTBOPIB, IK MOKa3aHO CTPINKamMy Ha MasioHKy,
a ToAj 3aTArHITb 1X 32 JOMOMOrOH0 LYpPYNiB BiNOBIAHO A0 TOBLUMHM PO6OYOT MOBEPXHI (AVB. MaTIOHKI HUXKYE).

30 mm 40 Mm 60 Mm

NIAKNIOYEHHA FTA3Y

«  3'epHaiTe KoniHuacTui naTpy6ok (A)* abo (B)*, Lo BXOAUTb 4O KOMMIIEKTY BapubHOI MaHeri, 3 FONIOBHOLO BMYCKHO TPY6Oto,
MOCTaBMBLUM MiX HMU Npoknaaky (C), Lo BXoAUTb A0 KOMMMEKTY Ta BignoBsigae ctaHgapTy EN 549.

* BukopucroByiiTe natpy6ok A y ®paHuii, a natpy6ok B ana Bcix iHWwmx KpaiH.
«  [igkniounBwK BapwibHY MaHenb [O ra3oBOi MepeXi, 3a AOMOMOrol0 MWUbHOI BOAW MepeBipTe, UM Hema€e BUTOKY rasy.

3ananitb KOHGOPKY Ta MOBEPHITb BIiAMOBIAHI PYYKYM KepyBaHHA NOTYKHICTIO KOHMOPOK y MakcmanbHe U, a Tofi B MiHiManbHe
MONOXeHHS, o6 NepeBipUTM PIBHOMIPHICTb MONyM'A.

ENNEKTPUYHE NIAKNMIOYEHHA

L

Kabenb 3a3emsiieHHs @
(xoBTUIA / 3eNEeHWNiA)

N
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AAKYEMO 3A NMPUABAHHA BUPOBY HOTPOINT

[lnAa oTpmMmaHHA Ginblu NOBHOI AOMOMOTIY 3apeecTpynTe
cBili npunag Ha canti www.hotpoint.eu/register.

MNMepep BUKOPUCTAHHAM NPUCTPOIO YBaXKHO
npounTaiiTe iIHCTPYKLUIT 3 TeXHiKn 6e3neKkn.

Moci6Huk kopucmyeaya

BIOCKAKYUTE QR-KOJ HA
CBOEMY NMPUNAAI, LLOB
OTPUMATU NOAATKOBY
IHOOPMALIIO

N

onnc BUPObY

0 ® N O UoA W N =

o

LWOAEHHE BUKOPUCTAHHA

3HIMHI pewiTkn ana KacTpynb

HaniBlwBrAaKa KoHpopKa

HaniswBungka KoHpopka

LWBnAaka KoHdopKa

[lonomixkHa KoHpopKa

2-kinbLieBa KoHdOpKa

Pyyka KepyBaHHA NOTYXHICTIO HaMiBLUBKUAKOI KOHGOPKHM
Pyuka KepyBaHHs NOTYKHICTIO HaNiBLIBMAKOT KOHGOPKN
Pyuka KepyBaHHSA NOTYXXHICTIO 2-KinbLEeBOT KOHPOPKYM

. Pyuka KepyBaHHA MOTYXXHICTIO LUBMAKOT KOHPOPKM

. Pyuka KepyBaHHA NOTY>KHICTIO JONOMI>KHOT KOHGOPKI

Cumsonu

3adapboBaHuii Kpyr @ [epekpuTnii KpaH

6 MakcumanbHuii oTeip/nopaya

Benuke nonym'a .
11 eneKTpUYHe 3ananioBaHHA

MiHimanbHui oTBip

Mane nonym's [
i 3HWKeHa nogava

T

BUKOPUCTAHHA BAPWIbHOI MAHEJI

& PeryntoiiTe noTy»HicTb Nostym'sl KOHGOPKM TaK, LLOO BOHO HE BUXOAMIIO 3a
Mexi ckoBopoau abo KacTpyni.

BAKJTMBO! nig yac BUKOPUCTaHHA BapybHOI NaHesli Mo)e HarpiBaTncA Bcst

i moBepXxHsA.

+  LlWo6 3ananutn opHy 3 KOHGMOPOK, MOBEPHITb BIAMOBIAHY PYYKy MPOTU
rOAVHHNKOBOI CTPINKM A0 MO3HAYKM MaKCMMATbHOTO MOMyM'Al.

+  MpuUTUCHITL PyuKy AO NaHenNi KepyBaHHs, W06 3ananmTi KOHHOPKY.

« YTpumynTe pyuyKy HaTUCHYTOIO BMPOAOBXK 5-10 CekyHA MiciA 3anantoBaHHA
KOH$OPKY, LLO6 Mpunag 3anpaLitoBaB HANEXXHM Y/HOM.

+ 3aXUCHUIN MeXaHi3M Liiei KOHDOPKM BMMKAE NMofady rasy Ha KOHGOPKY, AKLLO
MONYM'sl ParToM 3HUKaE (Yepe3 HecroAiBaHWIA MPOTAr, nepeboi B nogavi rasy,
BUKUMAHHA PigyHM TOLLO).

* He pekomeHfoBaHO yTpyMyBaT/ Py4Ky HaTMCHYTOIO NoHaA 15 cekyHp,.
Axwo i nicna uboro nepiogy Yacy KoHOpKa He 3ananuTbcs, 3aueKalite
XBWIVHY, NepLL HiK cnpo6yBaTi 3ananuTi iif e pas.

MPUMITKA.AiKio yepesneBHimicLieBiymoBMTasAKicTbnogadirasy BUHNKalOTb
TpyAHoLYi i3 3anaieHHAM KOH(OPOK, peKOMeHA0BaHO MOBTOPUTY CMpoGy
3anaJiloBaHHSA, NOBEPHYBLUM PYYKy KepPyBaHHSA MOTYXKHICTIO KOHPOPKU 0
Mo3HauKy Manoro noaym's.

Monym’a KOHPOPKIN MOKe 3racHYTI, AKLLO BiAMYCTUTI PYUKYy. Lle 03Hauae, Lo
3aXMCHWI MeXaHi3M HelOCTaTHbO MPOrpIBCA. Y TakoMy pasi NOBTOPITb NepeniveHi
BULLE fiji.

AKLLO NoNyM's BUNaAKOBO 3radiio, BUMKHITH a3 PYYKOI0 peryioBaHHA Ta 3aueKarire
NpUGAM3HO 1 XBUAKHY Nepes TM AK 3araioBaTyi 0ro 3HOBY.

MPAKTU4YHI NOPAAU 3 BAKOPUCTAHHA KOHOOPOK

Lia BapwibHa naHenb Mae KOHPOpKM pisHoro Aiametpy. LLo6 edektusHilue

BVIKOPVCTOBYBATW KOHPOPKM, payiMo:

+  BUKOPMCTOBYBATV KacTpyJli Ta CKOBOPOAW, AHO AKVX Ma€ TakUin camuid abo
Tpoxu GinbLLWIA AlaMeTP, AK | KOHGOPKY (aVB. TabNMLIO NpaBopyy);

+  BMKOPWCTOBYBATV TifIbKV KaCTPyIi Ta CKOBOPOAW 3 MIOCKVIM IHOM;

+  BVIKOPUCTOBYBaTV MPaBWIbHY KiNbKiCTb BOAM ANIA MPUTOTYBaHHA CTPaB i
HaKpU1BATV KacTPyni KpMLLIKamu;

+  CTEXMWTW, OO KacTpyni Ha PELLITL He BUCTYMan 3a MeXi BapWiIbHOI NaHes;

+  (onAckoBopig i3 BUNYKM BHOM — BOK) BUKOPVCTOBYBATY BOMOMIXKHY PELLITKY,
AKy Clif PO3TaLLOBYBaTV TiNbKI Haj 6araToKinbLieBo KOHGOPKOI;

+  YHVIKaliTe BUMaAKOBVIX YAAPIB KaCTPYNAMY, FpaTkamii a0 iHLLIOK KyXOHHMMM
HauUMHHAM;

+  He 3anviwarite NopoxHi ckoopoay i 6apbeKto Ha YBIMKHEHI KoHbopL
6GinbLLe 5 XBUMIMH.

BAMJIMBO! HenpaBunbHe BMKOPWUCTaHHA PELiTOK MOXe Mpu3BecTU A0
NOLKO/MKEHHA BapwibHOI naHeni. He craBTe pellitky Aoropn AHOM i He
TATHITb ii N0 BapWIbHil naHeni.

KOH®OPKA @ KACTPYNI
2-KinbLieBa Big 24 po 26 cm
LLsngka Bin 24 no 26 cm
HaniBwswnaka Bin 16 o 22 cm
HonomixkHa Bin8 oo 14 cm
He Bukopucrosywte:
*  YaBYHHi, KepaMiyHi Ta BWrOTOBJEHI 3 HATypa/lbHOTO KaMiHHA KacTpyni Ta
cKoBOpOAW:;
+  MPUCTPOI ANA PIBHOMIPHOrO PO3CitoBaHHA MOMyM'A (HaMpuKnag, MeTaneBa
CiTKa ToLLO);

+  OBHOYACHO [iBi KOHDOPKY [ OFHIEl NOCYAUHU (HaMPVKNag, AOBra NocyAnHa
IS NPUrOTYBaHHS pribw).

HANALUTYBAHHA BAPWUJIbHOI MAHEJI BIAMOBIAHO AO IHLLOro TUNy
rA3y

&ﬂmme KBaiiKoBaHUI MaliCTep NOBMHEH MPOBOAMWTY LIt0 NMPOLieaypy.

AKWO Ha BapwibHY MaHenb NOCTayaTMMETbCA IHLWWIA TUM ra3y, HiX yKas3aHo B

TabnmuLi TeXHIYHVX AAaHUX i Ha IHGOPMALLiIHIN eTUKETL Ha camili MOBEPXHI NaHen,

3MIHITb POPCYHKW. 3HIMITb iHOPMALLiiHY ETUKETKY Ta 36epiraliTe ii B MOCIGHMKY 3

IHCTPYKLAMM.

BuKkopucroByiite perynatopu TWCKY, CyMiCHIi 3 nMoKasHUKamu TWCKY rasy,

BKa3aHUMM B X iHCTPYKLiAX:

+ Jlnwe npauiBHMKM LEHTPY MicnANpoaaxHoro obcnyroByBaHHA —abo
KBanidikoBaHi $haxiBLii MOBVHHI 3aMiHIOBaTU ra30Bi GOPCYHKN.

+ (DopCyHKY, AIKi He BXOAATb 0 KOMM/IEKTY NOCTaYaHHA, CJlif 3aMOBIATY B LIEHTPI
NICNANPOAAKHOTO OOC/YrOBYBaHHS.

«  YcTaHOBITb A1 KpaHiB nogadi rasy MiHiMasibHe 3HaUYeHHs.

MPUMITKA.Y pasi BuKopucTaHHsA 3pimKeHoro HadpToBororasy (G30/G31) rBUHT
perynioBaHHA MiHiManbHOro 3Ha4eHHsA NOTPIGHO MaKCVIMaJIbHO 3aKPYTUTH.

BAXJIMBO! Y pasi BUHWKHEHHA TPYAHOLWB 3 MOBEPTaHHAM PY4YOK
KepyBaHHSA NOTYKHiCTIO KOH(POPOK, 3BEPHITbCA A0 LIEHTPY NiITIANPOAAXKHOIo
0601yroByBaHHS, W06 3aMiHUTV HecnpaBHUII KpaH KOHGOPKU.

BAMJIMBO! MMepeKoHaiitecs, o rasoBuii 6anoH a6o emHicTb i3 rasom

PO3MILLYIOTbCA HaNEKHUM YMHOM (y BepTUKa/IbHOMY MOJIOXKEHHI), a BxKe
noTiM NigKnioYaliTe 10 HUX BapWibHY NaHeNb.

Hotpoint
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3AMIHA ®OPCYHOK (auB. Tabnuwio popcyHOK B IHCTPYKLIiAX 3 TeXHIKN
6e3nekn)

&J’Imme KBanidpikoBaHW MacTep NOBMHEH MPOBOAMTU Lit0 NpoLeaypy.

«  3HimiTb peLitkn (A).

«  ButarHitb koHdopKY (B).

+ 3a JOMOMOrol TOPLEBOrO Kioya BIAMOBIAHOMO PO3MIPY PO3KPYTiTb
dopcyHKy (C) Ky NOTPIGHO 3aMiHNTL.

+  3aMiHiTb Il Ha GOPCYHKyY, NPUAATHY A1 HOBOFO TWMY rasy.

+  BmoHTyiTe dpopcyHky (D).

«  fAKwo KoHpOopKa Ma€E fieKinbka KOPOHOK, 3aMiHiTb POPCYHKY 3a JONOMOroto
6iuHoro raiikoBoro Kitoua (E).

el

Mepw HiX yCTaHOBMIOBAaTM BapwuibHY MaHenb, He 3abyabTe MPUKPINUTA
Tabnnuky KanibpyBaHHA rasy, LO MOCTaYa€eTbcA 3 GOPCyHKamu, o6 BOHA
BiANoBigana GakTUYHIM JaHMM NPO KanibpyBaHHs nogadi rasy.

TABJINUA NMPUTOTYBAHHA

HANALUTYBAHHA KPAHIB HA MIHIMAJIbHY MOAAYY FA3Y

&ﬂmme KBanipikoBaHM MalicTep NOBVHEH NPOBOAMTI LIt0 NpoLieaypy.
HanawTroByBaTn nogauy rasy MOTPIOHO TOQj, KOMM KpaH 3HaxoauTbCA B
NOSIOXKEHHI MiHIManbHOI noaaui ) (maneHbke nonym’s).
lMepBUHHe NOBITPA B KOHOPKaxX HANALITOBYBATY HE MOTPIGHO.
LLlo6 nepecsigunTCA B NPaBUIbHOMY HanaLITyBaHHI MiHiManbHOT noaavi rasy,
3HIMITb PYUKy KepyBaHHA NOTYXHicTio KoHPopkM (F) Ta BUKOHalTe nepeniveHi
HWPKYe gl

3aKpYTiTb MBUHT, OO 3MEHLLWTY BACOTY Monym'a (—);
«  Mocnabwtu reuHT, Wo6 36iNbLUNTI BUCOTY NOAYM'A (+).

Ha ubomy eTani 3ananitb KOHPOPKY Ta MOBEPHITb PyUKy KepyBaHHSA MOTYXKHICTIO

KOHMOpPKM Ha MakcumanbHe U, a Togi Ha MiHiManbHe 0 3HaueHHs, o6
nepesipuTV PIBHOMIPHICTb MONYM'A.

3aBepLUMBLUM HaNALUTYBaHHS, 3aneyaTtaiiTe HeobXiaHi AiNAHKM 3a AOMOMOToLo
cypryudy abo aHanoriyHoro matepiany.

METOA/CNOCIB TOTYBAHHA
PIBEHb (PEKOMEHAYETbCA A1) MOPAAU LLLOAO NMPUTOTYBAHHA

12 MIATPUMAHHA TETVIA MipxoanTb ANA NOM'AKLIEHHAMACNa, MOBINIbHOTO TONEHHSA LOKOMAAY Ha BOAAHIN 6aHi, pPO3MOPOXKyBaHHA

BEPEXKHE NMPUFOTYBAHHS Api6HUX NOpLIilA, 3aMpaBKY Pi3OHYTW COYCOM.
34 MOBUIbHE KMIHHA MigxoguTb 4N NPUroTyBaHHS Ha MOBINBHOMY BOTHI (PUC, COYcY, NMeyeHs, priba) 3 BUKOPUCTAHHAM PigyH
TYLLKYBAHHS (HanpvKnag, 3 Bogoto, BUHOM, GyrbiOHOM), 3aMPaBKyi MaKapOHIB COYCOM Ta MiATPYMaHHA MOBINbHOMO KUMIHHS.
56 CMAKEHHA MiopxognTb pnA nacepyBaHHA, TYLWKyBaHHA OBOYIB, MPUrOTYBaHHA MPOTArOM TPUBANOro uvacy,

TPVBAE 3AXKAPIOBAHHA posirpiBaHHA NOCyAy, PO3BapPIOBaHHA.
CTIP-OPAN MigxognTb AnA nigpym'AHIOBaHHA, NOYATKOBOI CTail MPUrOTyBaHHS, LWBUAKOrO JOBEAEHHA PiavH JO
7-8 KVNiHHSA, CMaXKeHHA NPOAYKTIB rMGOKOi 3aMOPO3KY, MPUroTyBaHHA Ha rputi M'Aca | pubw, NigTpYMaHHA
PUIb iHTEHCMBHOTO KUMiHHSA.
9 LLIBUOKE HATPIBAHHSA MigxoanTb And WBMAKOro NigirpiBaHHA CTpaB abo LUBWAKOrO HarpiBaHHA PigvH (Boaw).

OYULLEHHA 1 OBCJIYTOBYBAHHA

& Bin'epHaniTe npynag Big mKepena XXUBNeHHs.

OYMLLEHHA NOBEPXHI BAPUJIbHOT MAHENI

« Y emanboBaHi Ta CKAAHI YaCTMHWM CTig OuWLLYBaTW Ternold BOAOK Ta
HEeWTPabHM PO3YNHOM.

« Tig Yac TPUBaNOro KOHTAKTY 3 BaMHMCTOO BOLO ab0 abpasviBHUMMN MIOUMMM
3acobamyi Ha MOBEPXHAX i3 HepPXKaBitouoi CTani MOXKYTb BUHWKHYTV MIIAMU.
Mponuty pigvHy (Boda, COyc, KaBa TOLLO) Tlif BUTMPATX Ofpasy, Lue A0 Toro, AK
BOHa 3aCOXHe.

« OuuyBaT NaHeNb MOTPIGHO TEMJIOW BOAOK Ta HEMTPAIBbHVM MUIOUMM
3acoboMm, a Togji BUTUPATL HACYXO 3a AOMOMOTOH M'AIKOI TKaHUHI UK 3ami. Bpyz
Bif, MpuNaneHnX peLUToK iXi B1ZanarnTe 3a AOMOMOroH0 CreLiaibHX OUCHUKIB
U1 TOBEPXOHb i3 HEP>KaBitouol CTani.

MPUMITKA. Hep:xaBilouy cranb diif YACTUT TIbKY 32 ONOMOTOI0 M'AIKOT

TKaHVHM a6o ry6Kku.

+  He BrikopucToByiiTe abpasvBHi UK ifKi Matepianii, OUMCHIKI Ha OCHOBI XIIOpy
260 MeTanesi LLTKN.

+  Hikonn He 3acTocoBy¥iTe NPUCTPOI, Y AKVX 1A OUMLLIEHHA BUKOPUCTOBYETbCA
napa.

+  He B/KOpVCTOBYVTE 3aNMICTI NPOZYKTU.

+  He 3annwarite KNCnoTHi abo Ny>kHi PEUYOBVMHI, HAMPUKNAZ OLIET, MPUMLO, Cirb,
LIyKOP UM IMMOHHWIA CiK Ha BapWITbHI MaHeni.

OYUNLLEHHA YACTUH BAPUJIbHOI NAHEJII
YucrbTe CKNAHI 11 eManbOoBaHi YaCTVHY JILLIE 3a AOTNOMOTOK M'AKOI TKAHUHI Y

ryoKu.

«  Pewwitku, KpULLKI KOHPOPOK | KOHPOPKI MOXKHA TaKOXK 3HATH, LLIOO MOUNCTUTI iX.

«  OunctbTe iX BPy4Hy 3a JOMOMOIOK TEryioi BoaW 3 HeabpasviBHAM MUIOUMM
3acobom, Bupanatoun 6yab-aki pelutkn iki. MepesipTe, un KoaeH 3 OTBOPIB
KOH(OPKI He 3a6MBCA.

+  [lpomwuiiTe Ta BUCYLLITb iX.

«  YaByHHY peLliTKy MO)XHa MUTI B NOCYJOMUIAHII1 MaLLVHi.

Mepep TUM, AK MOMICTUT PELWTKN B HWU3 MOCYAOMMIIHOI MalUMHW,
BUANITb PeLUTKI idKi, Lo npuropina.

BcraBTe KOH(OPKW Yy BiAMOBIAHI rHi3fa Ta HaNEXHVM YMHOM HakpuriTe
KOH}OPKY KpULLKaMK.

+ CTaBnAaum Ha MicLie peLLiTKy, NepeKoHaiTecs, Lo MicLie Aa KacTpyni 36iraetbea
3 KOHPOPKOHO.

« [Ina 3ab6e3neyeHHs CMpaBHOI POOOTM Ha MOZENsX, WO MICTATb MopLueHb
€NeKTPUYHOTO 3anaioBaHHA Ta 3aXUCHUN MeXaHi3M, Cif, PETeNIbHO ouKLLaTyi
Kpali MopLUHs. YacTo nepesipaiiTe Li eneMeHT, a B pasi HeoOXigHOCTI UnicTbTe
X BOMIOrOI0 TKaHWHO. Byab-AKi nmpunaneHi pewwTkn BKi Clig BUAANMTL 3a
[J0MOMOrOH0 3y60UnCTKI 260 roNKM.

MPUMITKA. LLI06 He nowWKOAVTI NPUCTPIl eIeKTPUYHOrO 3ananioBaHHA, He

BUKOPUCTOBYIATE 11010, KON KOH(POPKMN 3HAXOAATLCA He Ha CBOIX MicLiAX.
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Moci6Huk kopucmyeaya

NOCIBHUK 3 YCYHEHHA HECNTPABHOCTEW

AKLLO BapuibHa NaHenb NPaLioe HEHaNEXHVIM Y/MHOM, MepLU HiX 3BepTaTuca
[0 LeHTPY NicnAnpoAaKHOro 06cnyroByBaHHA, nepernaHbTe “TIoCiGHUK 3

YCYHEHHA HecnpaBHOCTel”, LWob B13HAUMTK Npobnemy.

1. KoH¢opka He 3ananioeTbca a6o nonym’a HepiBHOMipHe

lNepesipTe, un:

+ He MepekpwvTa Nopaya rasy Ta AKepeso }MBJeHHs, a 0cobnBO, un
BiAKPUTWI KpaH nogavi rasy;

+ ra30BUI1 6ANOH (3PiAXKEHNIN Fa3) He MOPOXKHIN;

+ He 3a61Ti OTBOPM KOHDOPKY;

+ He 3abpynHeHa BUIKa pO3eTKu;

+ YCi YaCTHM KOHGOPKM PO3TaLLOBaHi NPaBUIbHO;

«  0ing BapWbHOI NaHesi HeMa€e NPOTATiB.

2. KoHnd¢opkaracHe

MNepesipTe, un:

+ nif yac 3ananioBaHHA KOHGOPKMU B NPOTArOM TPMBANOro yacy
YTPVIMYBAJI HAaTVICHYTOIO PYUKY KepyBaHHS MOTYKHICTIO KOHPOPKY, Lo6
aKTUBYBATUN 3aXUCHUIN MeXaHi3M;

+ He 3a6uTi OTBOPM KOHOOPKM 6ins Tepmonapw;

+ He 3abpyaHEHO Kpali 3aXMCHOro MeXaHi3my;

+ MPaBWIbHO HANALLTOBAHO MiHiManbHy noaady rasy (avB. BifnoBigHWIA
po3gin).

NICNANPOAAMHE OBCJIYTOBYBAHHA

3. PesepByapu KoH$OPKM HeCTabiNbHiI
lNepesipTe, un:
+ [HO pe3epByapa ifeanbHo piBHe;
+ pe3epByap pPO3MiLLEeHO Ha KOHGOPLIi PIBHO MO LieHTPY;
* He neperyTaHo MiCLA PeLLiTOK i iX NpaBUibHO BCTaHOBNEHO.

AKLWO NicnA BULLEBKa3aHMX NePeBiPOK HECNPaBHICTb He 3HMKAE, 3BEPHITbCA
[0 HaMBNKYOro LeHTPY NICIANPOAAKHOTO 06C/TYroBYBaHHH.

[na oTprMaHHA 6inblU NOBHOI JOMOMOTY 3apPe€eCTPyIATe CBill Npunag Ha canTi
www.hotpoint.eu/register.

MEPW HIRK 3BEPTATUCA OO LUEHTPY NICAANPOAAXHOIO

OBCJTYrOBYBAHHSA, BUKOHAVTE HABELEHI HVXKYE Ai:

1. TepeBipTe, U1 MOXHa BUPILUUTL NPObIeMy CaMOCTIiHO 3a [OMOMOroi0
nopag, HaeepeHvx y po3aini MOCIBHUK 13 YCYHEHHA HECINTPABHOCT EN.

2. BumvkHiTb npunap i 3HOBY YBIMKHITb 110ro, Wo6 nepesipnT, un
HeCrnpaBHICTb 3aNMLLIAETbCA.

AKwonicnAa BI/ILI.I,EBKI-\vBAHO'I'I'IEPEBIPKI/I HECMPABHICTb HE 3SHUKHE,
3BEPHITbCA A0 HAUBAMMNKYOrO LEHTPY MNICNANPOAAXKHOIO
OBCJTYTOBYBAHHA.

LLlo6 oTpurMaTHI AOMOMOTY, 3BEPHITLCA 32 HOMEPOM, LLIO BKa3aHWIAy rapaHTiliHOMy
TanoHi, abo foTpUMYyITECH IHCTPYKLIi Ha caiTi www.hotpoint.eu.

Mig yac 38'A3Ky 3 Hawwmm CepBicom NicnANPoAaXHOro 06CyroByBaHHA 3aBXau
YTOUHIONTE:

+  KOPOTKMIA OMNWC HECMPABHOCTI;

+ TV i TOYHY MoAenb npunagy;

«  CepiHuin Homep (Homep micnsa cnoBa SN Ha MAcMoOPTHIN Tabnuywj,
po3TawwoBaHiii nig npunagom). CepiliHWA HOMepP BKa3aHWA TakoX Y
[OKyMeHTaLlii;

Mod. XXX XXX

Ind.C.  XXXX XXXX XXXX
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|SNZ XXXX XXXX XXXX

Prod.N. XXXX XXXX XXXX

- MOBHa agpeca BaLLOro MiCLiA MPOXMBAHHS;
+  Ball HoMep TenedoHy.

AKLLO NOTPIOGEH PEMOHT, 3BEPHITLCA B aBTOPU30BAHNI LIEHTP MICIANPOAAMKHOMO
06cyroByBaHHaA (o6 rapaHTyBaTtyl, WO OyayTb BUKOPWCTaHI OpUriHanbHi
3aM4acTViH1 Ta PEMOHT 6y/ie BUKOHaHO NPaBSibHO).

3 npaBwiamu, CTaHAAPTHOIO AOKYMEHTaLli€lo Ta AOAATKOBOIO iHpopMaLii€lo Npo BMPi6 MOXKHa 03HAlOMUTICA HAaCTYMHNM YYHOM:

- 3aponomoroto QR-Kkofy Ha Bawomy nobyToBomy npwnagi;
- BigBigaBww Haw Be6-canT docs.hotpoint.eu;

+ 260 3BepHYBLUNCb A0 HALLOTO LIEHTPY NiIANPOAaXKHOro 06CNyroByBaHHA KIEHTIB (HoMep TenedoHy 3a3HaueHo y
rapaHTiHOMY TasloHi). 3BepTaloUKCh A0 LIEHTPY NiCANPOAAKHOrO 06CIYroBYBaHHS, NMOBIAOMTE KOAW, 3a3HaueHi Ha Tabnuuui

3 MACNOPTHUMY SaHVMU BUPOBY.

Whirlpool Management EMEA S.r.l.
via Carlo Pisacane n.1,
20016 Pero (MI),ITALY
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